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 E L Ő S Z Ó 

 

 
Az 1990-es évek a nagy remények ideje: végre a szakmai értékek és szempontok kerekedhetnek felül, a szabadság évei jönnek, elérkezett a megvalósulásokba vetett hit időszaka. 

Edelényben Borsod címmel városi újság indult, lelkes ifjú titánok fogtak össze. A lap Táj–Ház rovatának szerkesztéséhez nagyon sok helyi és elszárma-

zottat kerestünk meg. Visszaemlékezések, fotók, dokumentumok, tárgyi anya-gok kerültek be a megszülető Borsodi Tájházba, mely a város és Bódva mente tájmúzeuma is lett. Sok anyag publikálásra került, több vár még feldolgozásra. Ezen kapcsolatfelvételek során, Varga Béla bácsin keresztül kerültem kap-

csolatba Deutsch Lajossal, az Izraelben élő, edelényi születésű úriemberrel. Ben-

ne ismertem meg Edelény talán legnagyobb lokálpatriótáját. Húsz éven át leve-

leztünk, váltottunk lapokat, híreket és telefonáltunk nagyon sokat (főként az utóbbi években). Ő hihetetlen memóriájának köszönhetően oldalszám írta kis Erika írógépén az edelényi történeteket, emberekről, intézményekről. Én küld-tem neki a helyi újságokat, meghívókat, könyveket, fotókat. Így tudta, mi történik szeretett Edelényében. Mindig is megvolt benne ez az igény, Ast Ferenc plébánoson, Varga Bélán, a hű baráton, a Magyar család tagjain 
keresztül. S rajtam keresztül is, aki tudatosan kérdeztem a zsidó családokról, a bányáról, az iskoláról, egyházi életről. Rajtam kívül Slezsák Imre könyvtár-igazgató úrral, Bojtos Sándor régi baráttal, Varga Béláné Lulókával, a Sztratiev házaspárral tartott még kapcsolatot. Nyitottsága, fogékonysága, magyarsága, műveltsége, emberekbe vetett hite, szülőhazája iránti végtelen szeretete megható, megkapó volt számomra. Nagyon örülök, hogy ismerhettem, hogy a bizalmába fogadott. Egy világ ment el vele, utolsó „mohikánja” volt a régi Edelény zsidó közösségének. Nagyon hiányzott leveleinek rendezése, feldolgozása közben. Számtalan kérdésem lett volna még, de nincs már kitől megkérdeznem. Elmentek a város többi nagy öregjei is: a dr. Steinprincz házaspár, Pécsi Berti bácsi, Joó Vencel tanító úr, Wagner Caca néni, 
Csajda Ferencné, Gonda György, Juszko Istvánné. Velük ugyancsak egy világ 
ment el! Ami nagyon jó, hogy a második világháború előtti egységes edelényi világ (származásra, nemre, vallásra, politikai hovatartozásra való tekintet nélkül) 
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megjelenik visszaemlékezéseiben. Olyan családoknak, embereknek állítva emlé-ket, akiket régen elfelejtettek a településen, pedig mennyi-mennyi sokat tettek, 

dolgoztak Edelényért.  A korábban tervezett cím: Szent Edelény, nem a település vallásosságát, hanem elismerését, iránta érzett szeretetét van hivatva kifejezni. Mint Deutsch 
Lajos gyermekei mondták: „Apa, csak testben vagy Izraelben, lélekben te még mindig Edelényben élsz!” S Edit asszony, a feleség mondja, ha kérdezik: „Lala miről beszél? A szent Edelényről!” Elmúlt ez a világ, de kell rá emlékezni, tudni mi volt előttünk. Tudni kell rá támaszkodni, kellene az elődök munkájára, tudására, városrendezési elképzelé-

seikre odafigyelni. Ők is benne vannak a mában, így vagy úgy! Ma is lenne Ede-lénynek fürdője a Nagy-völgyön, ha a főjegyző elképzeléseit (ötleteivel, össze-gyűjtött anyagi forrásaival) származása miatt le nem söpri az új antiszemita főszolgabíró. Tudni kellene, s rá építeni! Hogy a Tormásba, a régi temető alatt nyolc forrás volt mindig. Bugyogott mindig a marhajárások, a csapások nyomán és hogy ott nem lehetett volna házakat építeni (Katona József út vége). A telepü-lés vízelvezető rendszere, árkai évszázadok alatt kialakultak, nem lehetne 
semmibe venni! Figyelni, meghallgatni kellene az elődöket, a múltat ismerő, kutató emberek 
munkáját megbecsülni. Köszönöm az Úr Istennek, hogy nagy betegségem után még össze tudtam rakni ezt az örökséget, melyet öreg barátom, Lala bácsi hagyott rám. Tudván 
tudom, lesznek még ily őrlelkek, mint mi voltunk! 

A 20. század Edelénye történetének csak morzsáit adja e kis könyv fotóival együtt. Jó figyelni rá, akkor, amikor a politika újra befészkelte magát az emberek életébe, világába, meghatározza létüket. A 21. század emberei mire mennek? Bízzunk a jövendőben, az Úrban. Ámen! 
 Edelény, 2017. január 23-án, a nemzeti gyásznapon. 
 

Laki-Lukács László helyismerész 
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 B E V E Z E T Ő 

 

 Sok mindenről tudok írni, mert az emlékezőtehetségem jó, csak olyan dolgokra is emlékszem, amit esetleg nem közölhetnek, vagy nem szívesen közölnek. Tekintve, hogy én mindent, a „verseken” kívül, közvetlenül gépbe írok, lehet, 
hogy nem minden közölhető. Sajnos levelembe sok géphiba lesz, mert olasz gépem van, és az ékezeteket külön kell írni. Helyesírási hibákat a mai napig sem követek el. A miskolci Felső-

kereskedelmi Iskolában érettségiztem és ott csak az lehetett érett, aki még egy vesszőhibát sem követ el a magyar helyesírásban. 
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 E D E L É N Y 

 

 Minden alkalommal, ha az EDELÉNY szót leírom, Petőfi Sándor verse jut eszem-be: „Gyermek vagyok, gyermek lettem újra, / Lovagolok fűzfasípot fújva”. Ez így 
is van. Minden alkalommal nagy élmény Edelényt látni. Örömmel látom Edelény 
fejlődését és várossá válását. Nekem Edelény szülőhazám és ezt semmiféle rendszer nem veheti el tőlem. 
Most is érdekel, ami ott történik. Igyekszünk, amíg bírunk odalátogatni. Ki tudja, meddig bírjuk, de hát Vörösmarty is azt írta: „Húzd, ki tudja meddig húzhatod”. Edelény volt a csehszlovák határig [szinte] az utolsó járási székhely: 38 község tartozott ide. Edelényben volt járási főszolgabírói hivatal, járásbíróság a hozzátartozó telekkönyvvel (elnök, két bíró működött). Állami adóhivatal [most földhivatal], amiről azt írták, Magyarország legszebb adóhivatala! Pénzügyőrség (fináncok). Volt római katolikus, református, izraelita iskolája és temploma. Volt gyógyszertára, két húsboltja, négy vegyesboltja, négy italboltja, egy férfiöltöny-, egy nőiruha-, két nőiruhaanyag-boltja és egy vaskereskedése. Az építkezésekhez két fatelepe. A VÁM Vendéglőben étterme. Volt még Edelénynek Úri Kaszinója és Iparos Köre. 
 

* * * 

 Hidd el, Edelény sorsa engem is érdekel. Szüleim ott születtek, és a nagy-, a déd- és ükszüleim ott vannak eltemetve. A kastély sorsa itt egyikünknek sem közömbös. Gyermekkorunk igen sok emléke fűződik a kastélykerthez. A Nagy-réthez, a körötte folyó kétágú Bódvához… 

 

* * * 

 Az útszéli keresztek közül a legismertebb a Lengyel család által épített kereszt, amit népiesen csak „Kispolyák keresztjének” neveznek. Lengyel bácsi kis ember 
volt, a lengyel=polyák jelentésű. Ez a kereszt a veres-parti kanyarnál áll, ahol száraz időben közelebbi úton juthattunk Múcsonyba, annak Debrő nevű részébe. 
Ahol a görög katolikus templom és parókia van, ott lakott Vaskovich Antal 
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főesperes, pápai kamarás, méltóságos úr. 1910-ben lett Múcsonyban vezető lelkész. Valamikor a hősök szobránál voltak nagy ünnepségek március 15-én. Éne-

kelték a „Szép vagy, gyönyörű vagy, Magyarország” című dalt is, a náci időkben 
abbahagyták, mert a zsidó Vincze Zsigmond írta. Én még most is tudom a dalla-mát és a szövegét is, mint a Himnuszt, a Szózatot, a Rákóczi-indulót is teljes szövegükkel és dallamukkal. Edelényi törzslakos családok, ahogyan ott mondják: Majinko (Malinkó), Gajko (Galkó), Lengyen (Lengyel), Kasvincki (Kasviczki).  Még, a ma már több ágra szakadt Turai, Árvai, Fazekas, Lipták, Gazdik, Juszko, Bok, Bratu, Vozár, Lénárd, Orosz, Kleszo, Urbán, Vanyo, Antal, Kresák, 
Baricska (Baritzka), Köteles, Czifrák, Petro, Horváth, Pakusza, Szendi, Szűcs, Valus, Juhar, Németh, Korbély, Drótos, Csabai, Berentés, Durdon, Kis, Slezsák.  
[A Kasviczki, Korbély, Németh, Lukács, Stiber családok beházasodás révén Szirákról kerültek Edelénybe!] Falurészek, helynevek, ahol laktak: Alvég, Pást, Tóth utca, Állás, Közép út, Ócska malom vagy Rossz malom, Kolónia, Csárda ház, Gyár, Gyári ház, Serház, Kis pincék, Bika-tó (Finke), Miklós tanya (Finke), Hodály (tanya), Major, Bikaól (pásztorház), Antal-völgy, Nagy-völgy (tanya, bánya), Mogyorós tanya (erdész-ház), Berek, Turai tanya. Újabban: Új sor, Tormás, Kenderföld, Egres, Fegyőr sor, Malomszög, Szentpéteri út. 
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 C S A L Á D O M 

 

 
1923. szeptember 13-án születtem Edelényben, „a vízparti házban” (a könyvtár mögötti ház, később Svéda bácsi vette meg). Tényleg nagyon közel van a Bódvához. Sokszor megmutatták, hogy onnan hozott a gólya, a Bódvából. Apám Deutsch József (1885–1939), anyám Gartner Felícia. Szüleim, sőt nagyszüleim, dédszüleim (Gartner) is itt születtek. Apámék tízen voltak testvérek, anyám is tíztagú család tagja volt, szintén valamennyien Edelényben születtek. Dédapám, Gartner Ferenc Kossuth-honvéd volt. Nagyapám, Gartner Dávid részt vett Bosznia és Hercegovina okkupálásában (megszállásában), és több mint 12 évig volt tényleges katona. Deutsch nagyapám, Deutsch Dávid bornagykereskedő és nagytrafikos volt Edelényben. Ő építtette a „VÁM” [utóbb Bódva] éttermet, illetve nagyanyám, ő volt az, aki a családot előre vitte és taníttatta. Nagyapám, Deutsch Dávid inkább közügyekkel foglalkozott, sokáig hitközségi elnök volt. A legnagyobb adófizetők közé tartozott Edelényben. Hét gyereket neveltek fel (három még gyerekkorá-ban meghalt). Apám öt nővére közül négy falusi jegyzőhöz ment férjhez. Neveze-

tesen: Fony, Gönc, Szikszó, Perény [jegyzőihez]. Egyik unokatestvérem férje is jegyző volt Hidasnémetiben. Neveik: Halmos, Sebők, Kertész, Weis és Gál.  Az ötödik nagynéném Zalaegerszegen lakott, férje Schischa Dezső, francia-német szakos középiskolai tanár volt. A fentiek közül csak a két Halmos-fiú maradt életben; azóta már ők is meghaltak. Édesapám, Deutsch József folytatta a vendéglátói tevékenységet, a VÁM Vendéglő vezetését. Előzőleg a főszolgabírói hivatalban dolgozott Bónis Aladár 
mellett. 1919-ben, a kommün alatt apámat ellenforradalmi tevékenység miatt halálra ítélték, de a rendszer bukása után kiszabadult. Tagja volt a községi kép-viselő-testületnek, a Vármegyei Törvényhatósági Bizottságnak és a 36 tagú Vármegyei Kisgyűlésnek. 1938-ban Bizony Emil főszolgabíró internáltatta, de Borbély-Maczky Emil főispán kiszabadította. 1939-ben meghalt. Édesanyám, Gartner Felícia fiatalkorában kézimunkaművésznek számított. Még az én gyerekkoromban is sokat foglalkozott vele. Számos edelényi lány és asszony tanult nála varrni és kézimunkázni. Sokan jöttek, hogy magyarázzon el 
valamit, vagy kezdjen el, vagy fejezzen be egy kézimunkát. Sajnos ezekből nem 
maradt meg csak egy-kettő. 
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Dr. Déri (Deutsch) István [Edelény, 1903 – Budapest, 1977] orvos nagy-bátyámat, nincs ember Edelényben, aki ne ismerte volna. Nagyszerű és odaadó orvos volt, aki a nap bármely órájában rendelkezésre állt. Akár ingyenes, akár fizető beteg volt. Szinte nincs is olyan család, ahol nem fejtett ki orvosi tevékeny-séget. Edelényben nem tudták annak idején, hogy a röntgen az nem gyógyít, hanem vizsgál. Malinkó (Majinko) néni mondta egyszer: „Mindent elkövettünk, hogy meggyógyuljon. Csirkét vágtunk, szodavizet vettünk, a doktor úr otta (injekciót adott be) is, de még a röggöny se segített!”  Nagybátyám, Gartner Lajos, őrmester volt a világháborúban, deportálták.  
A Gartner család tulajdona volt a mostani Antal György út egyik oldala. Az ún. Szolgáltató háztól [régi patika] a most épült egyemeletes házakig [kék házak]. Ez utóbbi a zsidó templom és a hozzátartozó egyéb épületek (rabbilakás, fürdő, 
tanház, elemi iskola stb.) helyén épült. A templom telkét a Gartner család egyik tagja adományozta. Alsóbb iskoláimat az Edelényi Zsidó Iskolában végeztem, Miskolcon érett-ségiztem 1941-ben. 

1944-ben, az akkori hatóságok parancsára össze kellett írjuk a járás zsidóságát. Részben nekem jutott Glattstein László barátommal együtt ez a szomorú „munka”. Semmi okom nincs szeretni az oroszokat. Én voltam fogolytáborban, ahová 
cseberből vödörbe kerültem, a németek fogságából az oroszokéba, 42 kg voltam akkor. Csak egy öreg orvosnőnek köszönhetem, hogy látva állapotomat, kórház-ba küldött, ahonnan sikerült nyolc erdélyivel együtt megszöknöm. Hosszú lenne azt a kálváriát leírni. A holokauszt idején munkaszolgálatos voltam. Családom 
95%-a nem tért haza. Mint fiatal fiú, én is a zsidó bányában dolgoztam, sőt 1945-ben hazajövete-lem után 1949-ig ott dolgoztam én is. 1949. április 17-én, húsvét első napján ötödmagammal „olajra léptem”: illegálisan hagytam el szülővárosomat. Nem tudtam Goor Zsigmond [edelényi párttitkár] uralmát kibírni, sem társaiét. Rakacaszendnél [?] léptük át a határt. Azóta Izraelben élek, feleségem mezőkövesdi, egy lányom és egy fiam van és öt unokám [1991]. Gyermekeim is beszélnek magyarul. 1988 óta nyugdíjas vagyok, 39 évig egy üzem adminisztratív dolgozója voltam. 

A sportot mindig nagyon szerettem, ha futballról van szó mindig és ma is „extázisba” jövök. Az „aranycsapat”- és még a háború előtti Fradi-Hungária- (most MTK) meccseken milyen gólokat lehetett látni! Ez évben [1991] volt az 50. érettségi találkozónk a Miskolci Magyar Királyi Állami Deák Ferenc négy évfolyamú fiú Felsőkereskedelmi Iskolában. Varga Béla gyerekkori barátommal 1941. június 21-én érettségiztünk (másnap, június 22-én kitört a háború). A találkozóra, családi, baráti látogatásra, országnézésre, 
valamint temetőlátogatásra érkeztünk Magyarországra, az ez év januárjában, februárban lezajlott iraki támadás megrázkódtatásának kipihenésére. Nem szabályos időközönként, de most hatodszor látogattunk Magyarországra, 
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Edelénybe. Gyakrabban 1981-től, mivel addig nem kaptunk beutazási engedélyt. Általában több hetet töltünk Edelényben. Varga Béla barátoméknál lakunk. Nekünk ma is magyar a nap-napi nyelvünk, természetesen jól beszélünk héberül is. Társaságunkban nemcsak magyarok vannak, de nagyrészt még is, úgy, hogy nem felejtettünk semmit (már ami a beszédet és íráskészséget illeti). 

1994. augusztus 16-án a fiaméknál ikrek születtek. A kisfiú a Jichak, a kislány a Tova nevet kapta. Már meg is volt a körülmetélés. Eszti menyem és a kicsik is egészségesek. Ezzel a fiamnál nyolc unoka, a lányomnál három, ponto-san 11, tehát egy labdarúgócsapat unokám van. Gyermekeim évtizedek óta mondják: én csak testileg élek Izraelben, de lelkileg még mindig Magyarországon. Ez persze túlzás. Szeretem Izraelt, nem tudnám elképzelni, hogy máshol élhessek állandó jelleggel. Igaz, nagy a kötődé-

sem Magyarországhoz, a szülőhazámhoz és természetesen Edelényhez és sok-sok edelényihez, az együttérzőkhöz! Az idén [1995 nyara] innen sokan mennek Magyarországra. Az emberek úgy gondolják, meg kell mutassák gyermekeiknek, unokáiknak azt a földet, ahol születtek, éltek és alkottak. A papírok elvesztek 1944-ben a családokkal együtt, de szívünkben és lelkünkben őseink tovább élnek. 1996. augusztus második felében lesz Miskolcon az 55. érettségi találko-zónk. Utazunk, szeretnénk Edelénybe is menni. A Gyárfás-házban fogunk lakni, Ági ideadja a kulcsot. Sógorom, aki Mezőkövesden született, mint Schwarz Ernő, Edit testvére, 
Izrael-díjat kapott. A Függetlenségi Napon, április 21-én osszák ki Jeruzsálem-

ben. Kapta ezt a héber, aramus és a többi keleti nyelvek több századra terjedő nyelvtanának, irodalmának feldolgozásáért. Hat nyelven beszél, sokat ír. Ő is tart magyar nyelvű előadásokat, de munkáját héber nyelven végzi. Egyik egyete-münk tanára, majd rektora is volt. Budán, 1998 szeptemberében 75. születésnapomon Bónis Babszika [dr. Józsa Istvánné] kis házi ünnepséget rendezett Benczúr Ellikénél, mert Ellike sajnos nehezen megy el már otthonról. Felejthetetlen nap volt! Ellike játszott a zongorán, régi operettekből és magyar nótákat is. Mindnyájan elcsodálkoztak, 
hogy el tudtam énekelni szöveggel együtt a dalokat. A napokban [1999. március] voltunk a holland születésű Dani Van Strattennél és feleségénél, Ada asszonynál. Voltak múlt nyáron otthon, találkoz-

tak veled is. Ada édesanyja edelényi születésű, a VÁM melletti, akkor Állásnak nevezett, üzlethelységekké és lakásokká alakított házban laktak. A ház a mi családunké volt.  Családom jól van. Feleségem, Edit is már „öregszik”. Gyermekeim házas-társaikkal és 15 unokámmal jól vannak [2006-ban]. 
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 V Á M   V E N D É G L Ő 

 

 A „VÁM” azért kapta a nevét, mert kb. 1885-ben, mikor nagyszüleim a házat építették, és apám akkor született, mindenki, aki Edelénybe be akart hajtani, vámot, illetve helypénzt kellett fizessen a városnak, illetve a falunak. A „VÁM” a község központja volt. Nemcsak edelényiek, de sok vidéki is meg-

fordult itt. 

 

* * * 

 [„1908–1910-ben Borsodról jártam be elemi iskolába. Téli időben apám, amikor munkaideje engedte, bejött értem egylovas taligán Edelénybe. Amikor délután iskolából hazamenet, megláttam a Bálványnak nevezett taligás lovat, mentem be a VÁM Vendéglőbe. Itt édesapám asztaltársaságának állandó tagjai voltak. Kis Benedek János római katolikus kántortanító, idősebb Turai András községi bíró és a pénzügyőrség vezetője. Általában este 8 óra után mentek haza mindnyájan vacsorázni.” (Dr. Pécsi Bertalan)] 

 

* * * 

 

Az első világháború első két évében annyi sok volt a sebesült katona, hogy a kórházak nem tudták befogadni, ezért önkéntes, kisegítő hadikórházak alakul-tak. Így Edelényben is. A kastély lovagtermét rendezték be kórteremnek. Orvos dr. Halász Vilmos tábori orvos [Deutsch Lajos nagymamájának testvére], ápoló-nő Kachelmann Lídia [Kachelmann Walter lánya, meghalt 1918-ban spanyol-náthában, Hörk Lajos menyasszonya] volt. 1916-ban képeslapok is készültek, kettő ismert belőle. A mindenes Bolha Józsefné Mihalko Ilona [Borsodszirák, 
1883 – Edelény, 1958] volt. A kosztot a VÁM Vendéglőből szállították a sebesül-tek részére. Edelényben csak könnyű, járóképes sebesülteket ápoltak. 
 

* * * 

 [„Nyáron kugliztunk, az év többi részében kártyáztunk. Itt és a Kaszinóban a kaláber volt a divatos játék (1920-as évek). Erről tudni kell annyit, hogy ketten 
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játszhatják, de csak akkor érdekes, ha hárman játsszák. Minden osztáskor egy vállalja, hogy egyedül megnyeri a partit, s a másik kettő ezt igyekszik meg-akadályozni. Hárman voltak Edelényben, akik egészen magas szinten tudtak kalábert játszani: dr. Erényi Manó, a hercegi földbirtok bérlője, Gyárfás  Samu másodjegyző (majd vezetőjegyző) és Sinkovits István római katolikus iskolai tanító. Délután 5 órától este 8 óráig játszottak.” (Dr. Pécsi Bertalan)] 

 

* * * 

 [„Az 1920-as évek végén Árvai Andris, Pakusza Pista, Turai Andor, ahogy akkor mondták: a három jó parasztlegény, valamint dr. Benczúr Miklós ügyvédjelölt, Szilvássy László ügyvédi irodai alkalmazott és Nagy Béla segédjegyző, szintén  jóbarát, tehát hatan esténként, a vacsora utáni időben együtt szórakoztak a VÁM Vendéglő éttermében. Árvai Andrásnak rendkívül szép tenor énekhangja volt. Az ő vezetésével dr. Benczúr és Szilvássy tercelése mellett, poharazgatva, igen szépen eldalolgattak.” (Dr. Pécsi Bertalan)] 

 

* * * 

 A VÁM-ba nagyon sok újság volt és azokból, állandó kérdések között, de meg-

tanultunk olvasni, számolni Magyar Manya tejtestvéremmel. Az első két szó, amit megtanultam: REGGELI HÍRLAP, a miskolci napilap címe. A következő, a VÁM-mal szemben lévő nagy épületen lévő cégfelirat volt: BORSOD-MISKOLCI HITELBANK EDELÉNYI FIÓKJA. A hősi emlékmű felavatása [1930] után március 15-i ünnepségeket ott tar-

tották és utána a VÁM Vendéglő nagytermében folytatódott (az előkelőknek) az ünneplés. A VÁM-ban nagyon sokszor megfordult (mint minden környékbeli) Szath-máry Király Ádám, a boldvai földbirtokos, tartalékos huszártiszt.  Volt egy nagyon szép lánya, Eszter. Bejáró diák volt Miskolcra, sokszor megbámultuk. Házuk egyemeletes kastély volt a boldvai állomás mögött. Barátnője Sall Magda volt, Sall Kálmán állomásfőnök lánya. Szathmáry Király Feri osztálytársam volt a 
Keriben, Miskolcon. A VÁM Vendéglőnek volt étterme, amelyben cigányzenekar játszott estétől záróráig. Tágas söntése, amelyben 2-3 négyszemélyes asztal mellett elpoharaz-

gattak a két étkezési idő között az ide betért vendégek. Volt a vendéglőnek nagyterme, mely a község kultúrtermének a szerepét töltötte be. Ebben rendez-ték a táncmulatságokat, műkedvelő előadásokat, itt tartották a Miskolcról kijáró táncmesterek a tánciskolájukat. A vendéglőhöz tartozott még (a mai kultúrház helyén) az ún. „Állás”, amelybe a lovas kocsikon, szekereken hosszú utat meg-tevő és a községen áthaladó utasok a lovaikat, járműveiket bekötötték, beállí-

tották. Itt a lovaknak enni adtak, és amíg azok falatoztak, gazdájuk a vendég-lőben fogyasztott valamit. 
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1922-től a VÁM Vendéglő nagytermében történt az országgyűlési választá-sok szavazása, ekkor már községenként volt a szavazás.  
 

* * * 

 A VÁM híres konyháját a boldogult Zsuzsi néni [Magyar Zsuzsanna, Sajósenye, 
1893 – Edelény, 1977) vezette. Messze földön híres jó koszt volt. Oda jártak a 
helybeli kosztosokon kívül a vidékről pereskedni jövők, de nemegyszer Miskolc-ról is itt rendeztek bankettot, magas rangú megyei és állami emberek részvéte-lével. A drága Zsuzsi néni nekem dajkám volt, lányával, Manyával [Magyar Erzsébet Mária, Lala bácsi nevezte el Manyának] voltam egyidős, és szeretetét megőrizte később is. Soha nem szólított másként: „Drága fiam!” Úgy szeretett, mintha valódi fia lettem volna. Már csak Ancsu [Borza Bertalanné, 1933] él a gyermekei közül. Ő a moziban dolgozott. Lánya, Valika (Homonnainé) ápolónő és fia Berti, technikus. Zsuzsi néni, Jóska [Magyar József, 1918–1984], Manya és 
Imre [Fodor Imre, a férj], Berti sírjait is meglátogatom, ha Edelénybe vagyok. 
 

* * * 

 

1941-ben vették el tőlünk a VÁM-ot!  
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 S Z Í N J Á T S Z Á S 

 

 
Dr. Csillag Károly Tüzek az éjszakában című irredenta színművét a VÁM-ban adták elő. Drága boldogult tejtestvéremmel, Magyar Manyával mi játszottuk a két gyereket. 
 

* * * 

 [„1919 decemberétől tíz éven át, a tokaji Tompos Péter vándor színtársulat tartott előadásokat. Edelényben 3–4 hétig tartott a színházi szezon. Az elő-adásokat a VÁM Vendéglőben tartották, mindenkor zsúfolt nézőtér előtt. 1928–
29-ben már annyira elterjedt a rádió és az elhódította Tompos Pétertől a közön-séget és ezért kénytelen volt színházát megszüntetni.” (Dr. Pécsi Bertalan)] 

 

* * * 

 A VÁM-ban nagyon sok műkedvelő előadás zajlott le. Szendi Andris, Magyar Jóska, Zanati Bandi [adóhivatalnok] voltak a gyakori rendezők. Természetesen az én időmben. Mert hiszen az edelényi műkedvelő előadások nagy múltra 
tekintenek vissza. Igen jó színészek voltak: Drótos Barna, Drótos Sanyi [Sikter 
szomszédai], Szendi Andris maga is játszott. Magyar Jóska, Magyar Manya, Csíszár János, Kiss János alvégesi kőműves, Berentés Juliska, Lipták Ilonka [Zs. Tóth Andrásné], Fazekas Zsuzsó, Árvai József (a hosszú Árvai) és felesége Turai Bözsi [T. János lánya], Csunecska Pityu [Tömöl Béla féltestvére]. Igen nagy sikere volt a Vén gazember című darabnak, amelyben Drótos Barna a fővárosba is beillő alakítást nyújtott a haldoklási jelenetbe. A Noszty fiú esete Tóth Marival szintén nagy siker volt. Persze Harsányi Zsolt átírta Mikszáth könyvét, hogy a dzsentriket ne érje gáncs és a darab „happy end”-del végződött. Barna ebben is nagy volt, tájszólással játszotta a szerepét. A Bandi gulyás és a Torockói menyasszony is igen jó volt. A VÁM-ban játszottak vándorszíntársulatok is, igen magas nívón. Már zsenge koromban láthattam a halhatatlan Lehár Ferenc, Kálmán Imre, Eise-mann, Sándor, Ábrahám, Strauss, Schubert klasszikus operetteket. Dalszövege-ikre pontosan emlékszem. 
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Nagy múltja volt a színjátszásnak a VÁM-ba. Csíszár János nagyszerű kato-

natiszteket, dzsentriket alakított. A Csíszár-testvérek kimentek Kanadába. Édes-anyjuk, Csíszár néni [Csíszár Lajosné Tóbiás Erzsébet, 1870–1939] híres javas-

asszony volt, aki mindenféle házi szerekkel gyógyított, persze valamit mormo-

gott is. Egyszer engem is meggyógyított. Egy nagy kulcsot a „ganéjban” megfor-

gatott, azzal bekente a szájüregemben a „zsebrét”. Elmúlt! 
Szendi Andris, aki nagy sporttevékenysége mellett jó rendező és színész is volt. Kis János kőműves, aki a Vén gazemberben Inotay bárót, vagy Drótos Barna, aki a címszerepet játszotta. Zs. Tóth Andrásné Lipták Ilonka, Lipták pénz-táros lánya játszotta a Noszty fiú esete Tóth Marival Tóthné szerepét (a veje Barna Miklós, akivel jót beszélgettem a Kertbarát Kör egyik rendezvényén).  

A Bandi gulyásban a főszerepet Árvai Józsi játszotta. Magyar Jóska rendező, Magyar Manya szintén jó szereplő volt, valamint Fazekas Zsuzsó [1920–1943] a Gyimesi vadvirágban. A felsorolt műkedvelők igen nagy része a Ti utcátokban, az Alvégen [most István király] lakott. Szimai Albert Mágnás Miska című operettjét a VÁM-ban láttam egy vándor-társulat előadásában. Kisida Mihályné Kalinka Julika a Malom-szögben és Korbély Józsi (a dalos Korbély), akivel Julika mindig gyönyörűen énekelt, akikre még emlékszem.  
Olvastam [1997], hogy Turay Ida színésznő meghalt. Kb. 60 éve láttam játszani a VÁM-ban. 
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 Z S I D Ó S Á G 

 

 Amikor a hitleri Németország belekényszerítette Magyarországot a Szovjetunió elleni háborúba, a politikában ez erős jobbra tolódást eredményezett. A Nyilas Párt megerősödött. Képviselő-választáskor sok jelöltjük bejutott a parlamentbe. Ennek tulajdonítható, hogy az országgyűlés megszavazta az ún. második zsidó-törvényt. Az első csak az egyetemekre, főiskolákra felvehetők létszámát korlátozta. Az új törvény kimondta, hogy mindenkinek, akinek szülei vagy nagy-szülei közül csak egy is zsidó származású volt, az zsidónak tekinthető. Például 
18–48 éves korúak nem lehettek ezután a honvédség tagjai, hanem zsidó munkásszázadokhoz osztották be őket. A már keresztény vallásúaknak fehér szalagot kellett a zubbonyukon viselni, míg az akkor izraelita vallásúaknak pedig sárgát. A törvény elrendelte, hogy minden állami alkalmazottnak születési és házassági bizonyítványokkal igazolniuk kellett származásukat.  

Bizony Emil főszolgabíró kiadott utasítása szerint 1944. május 23-ig az edelényi és a rudabányai csendőrőrs településeinek – Alsótelekes, Balajt, Bold-

va, Borsod, Borsodszirák, Damak, Disznóshorvát, Dövény, Edelény, Felsőkele-csény, Felsőnyárád, Felsőtelekes, Finke, Hangács, Hegymeg, Jákfalva, Kurityán, Ládbesenyő, Lak, Múcsony, Nyomár, Rudabánya, Sajókaza, Szendrőlád, Szuha-

kálló, Szuhogy, Ziliz – zsidó lakossága köteles volt az edelényi gettóba beköl-tözni. Helyét a település szélén lévő Coburg-birtok ún. Major és Gyár épület-tömbjeiben jelölték ki. Az itt lakó családokat izraelita ingatlanokba költöztették; ennek, és a gettósítás egészének költségét a zsidóság fedezte fejenként 150 pengő befizetésével – akinek erre nem volt lehetősége, ahelyett a közösség fize-

tett. Az utasítás értelmében a zsidóknak tilos volt a lakossággal érintkezniük, a gettóba keresztényt nem engedhettek be. A gettót gyakorlatilag nem lehetett elhagyni, kizárólag a hadiüzemi munkásoknak a munkaidő tartamára. Csupán nyílt levelezőlapot fogadhattak, amit a hatóság ellenőrzött. A gettóba személyen-ként egy köbméter tűzifát, öt mázsa szenet lehetett bevinni  kenyérsütés céljára. Felhasználni csak az engedélyezett fejadagnak megfelelő napi élelmet használ-

hatták fel. A Reich Henrik által vezetett öttagú zsidó tanácsnak az öregek számára menhelyet, egy 15 ágyas kórházat, és egy rendészeti feladatokat ellátó, 
15–20 fős karhatalmi alakulatot kellett felállítania. Az izraelita iparosok elkülö-nített helyiségben dolgozhattak a bent lévők részére. A gettó lakóit június elején 
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szállították el; a gazdagabbak, például Klein Sándor vagy Reich Henrik több százezer pengő értékű üzleti és műhelyberendezéseit, árukészletét és egyéb ingóságait szétosztották a helyiek közt, míg az Antalvölgyi Kőszénbánya Kft. felszerelését a német csapatok vitték el. 
 

* * * 

 Bizony Emil edelényi főszolgabíró rendeletet adott ki a szendrői gettó felállítá-sáról – az edelényi gettó felállításáról szóló rendelettel együtt adta ki, melybe a szendrői csendőrőrs kerületébe tartozó települések – Abod, Galvács, Irota, 
Martonyi, Meszes, Rakaca, Rakacaszend, Szakácsi, Szalonna, Szendrő, Viszló – 

zsidó lakosainak kellett május 28-ig beköltözniük. A gettó a zsinagógát, a hitközségi épületeket és néhány izraelita lakóházat ölelt fel. Keresztény ingatla-

nokat csak végső esetben, csere biztosításával kívántak igénybe venni. A zsúfolt-ság kezdettől fogva igen nagy volt. A gettó szigorúbb ellenőrzéséhez járult hoz-zá, hogy egy helyi izraelita tulajdonban lévő házban szállásolták el vitéz Kiss  Jenő ezredest, a VII. (miskolci) csendőrkerület parancsnokát. A gettóban öttagú zsidó tanács működött, Groszmann Jenő vezetésével. Az orvosi teendőket Dénes Zsigmond körorvos látta el, aki családjával mentesült a gettósítás alól.  
 

* * * 

 Részletek az edelényi járás főszolgabírájának rendeletéből: „…Edelény községben 
a Coburg herceg tulajdonát képző és a község szélén fekvő körülkerített úgyneve-

zett Major és Gyár épülettömböt veszem igénybe. Felhívom a mai napon a hivata -

los helyiségemben általam kinevezett Reich Henrik zsidótanács elnököt és a hozzá 
beosztott 4 tagot, edelényi lakosokat, hogy a nekik átadott és az edelényi, továbbá 
a rudabányai csendőrőrs kerületébe eső Szuhogy kisközség kivételével, a többi 
községben lakó és a névsorban feltüntetett zsidókat legkésőbb folyó évi május 23-

án este 8 óráig való önkéntes bevonulásra hívja fel. 
Ugyanakkor utasítom az edelényi gettó tanácsát, hogy a már folyó hó 16-án 

szóbelileg kiadott rendeletem alapján folyó hó 18-ától kezdve a 18 éven felüli 
zsidó férfiak és nők kirendelésével gondoskodjon a kijelölt gettó már eddig is üre-

sen álló helyiségeinek kitakarításáról és azoknak lakóhelyek céljaira való rendbe-

hozataláról, hogy amikor az önkéntes beköltözés ideje bekövetkezik, a gettó a 
körülményeknek megfelelően rendelkezésre állhasson az oda bevonuló 
zsidóságnak. […] 

Utasítom az edelényi gettó zsidótanácsát, hogy már a kiadott szóbeli rendele-

tem alapján is gondoskodjanak arról, hogy a gettó területéről kilakoltatott nem 
zsidó lakók részére, azoknak a zsidóknak házai, amik csere céljaira igénybe lettek 
véve, legkésőbb május hó 20-án reggel 8 órára a volt tulajdonosok által tisztán 

kitakarítva, a nem zsidó lakosok rendelkezésére álljanak. […] 

A szendrői gettóba való önkéntes bevonulás utolsó napját folyó évi május 28-

ának este 8 órájában állapítom meg, és felhívom a szendrői gettó tanácsának az 
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elnökét Groszmann Jenő szendrői lakost és a mellé beosztott 4 tanácstagot, hogy a 
szendrői őr kerületébe eső községekben lakó zsidókat legkésőbb május hó 23-án 
este 8 órára a gettóba való önkéntes bevonulásra azonnal hívja fel, a folyó hó 16-

án kiadott rendelkezésem és a kezeihez átadott névsor alapján. 
Figyelmeztetem mind a két gettó tanácselnökét és a mellé beosztott tanács-

tagokat, hogy az adott határidőre való önkéntes bevonulásról és annak idejében 
való megtörténtéről annál is inkább gondoskodjanak, mert a renitenskedőket 
nemcsak, hogy karhatalommal fogom elővezettetni és azonnal hatállyal inter-

náltatni, hanem ezenfelül a tanács tagjait is saját személyükben fogom felelőssé 
tenni, és a tanács tagjait a pénzbírságoláson felül fenyítés büntetésében is fogom 
részesíteni. 

Úgy az Edelény községben, mint Szendrő községben a jelen határozatommal 
létesített gettókban és általam már ezt megelőzőleg május hó 16-án személyesen 
kinevezett ötöstanácsot teljhatalommal ruházom fel, és a tanácsok kötelességeivé 
teszem, hogy a gettókban saját hatáskörükben gondoskodjanak az alább felsorol-
takról. […] 

Kötelességévé teszem a gettó tanácsának, hogy a bevonulástól számított 3 
napon belül egy 15–20 tagból álló karhatalmi alakulatot szervezzen meg jó erős 
botokkal felszerelve. A karhatalom felett a tanács rendelkezik, és a karhatalom 

köteles a tanács utasítása szerint a gettó területén belül a különböző rendészeti 
teendőket ellátni. Ugyanakkor köteles a tanács egy munkás csoportot is meg-

szervezni, amely csoport köteles a gettó udvarát és útjait rendben és tisztán 
tartani. […] 

A kilakoltatott nem zsidó családok kiköltöztetésével felmerült költségek és a 
gettó fenntartási költségeinek viselésére a gettó tagjait egyetemlegesen kötelezem. 
Ezen költségekre később 1944. május hó 26-a délelőtt 10 órájáig a lélekszámuk-

nak megfelelően fejenként 150 P azaz egyszázötven pengőt számítva úgy az edelé-

nyi, mint a szendrői gettótanács elnökei a hozzájuk kiadott befizetési lapok 
felhasználásával, a 8461 számú csekklapon »Az edelényi járás főszolgabírója, mint 
átmeneti pénzkezelő« című postatakarékpénztári folyószámlára kötelesek be-

fizetni. […] 
A gettóba szállítás költségeit egyetemlegesen minden község zsidósága kész-

pénzben a szállításkor azonnal tartozik kifizetni…” 

 

* * * 

 A borsodi Klein családot is betelepítették az edelényi gettóba. Ők is elrejtették, amit tudtak. Üzletük, épületfaraktáruk – bár a községi elöljáróság felügyeletére lett bízva – a törvényen kívüli állapot bekövetkeztekor közpréda lett. A gettóba való menetelükkor mindenkinek le kellett adni ékszereiket, kincseiket. A beköl-tözés után néhány nappal két csendőr kíséretében hazavitték a gettóból a Klein család két férfi tagját, hogy vegyék ki a kútból az odarejtett ezüst gyertya-tartókat. Kiszivattyúzták a vizet a kútból és kivették a gyertyatartókat. Nagy csődület volt a ház előtt és egész Borsodon. A háború után Klein Béla „hazajött”, 
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próbálta összeszedni a megőrzésre átadott dolgokat, több-kevesebb sikerrel.  Az iskola udvarára átmentett méhészetüket sikerült csupán megkapnia.  
 

* * * 

 A háború után 15-en tértek vissza Auschwitzból és 25-en a kényszermunka-táborokból. A visszatérők rendbe hozták a templomot, megtisztították a teme-tőt. Megpróbálták folytatni a hitközségi életet. A hitközség elnöke Reich Lipót lett, és 30 főnyi volt a gyülekezet.  Borsodra a Klein család több fiatal tagja tért haza, a Steiner (Szántó) család-ból is többen jöttek meg. Lajos (Lala) maradt ott családjával. László [1914–1952] neje, Guttmann Jolán Miskolcon telepedett le, az fiuk újságíró lett. Ő is azt nyilatkozta egyszer: „Ez a kisváros [Edelény] a szívem csücske, szurkolok értük.” A többiekről nem tudok. Rövid idő után kezdtek szétszóródni. A visszatérők sikertelenül jártak az újjászervezkedéssel. Az elpusztult családtagjaikra emlékeztető környezetben nem tudtak elmúlt világuk helyén megmaradni.  
 

* * * 

 Magyarországon még most sem ismernek minket, zsidókat, pedig több mint egy évezredet éltek együtt őseink. Helyesebben félreismertek és -ismernek. Árpád fejedelem már talált zsidókat Szvatopluk országában, de az Etelközből is jöttek vele zsidók (kabarok) a Vereckei-szoroson át. Egyik emlékversemben ezt írtam 
ezzel kapcsolatban: 

 Pedig köztük éltünk, ezer évig talán, 
Harcoltunk is mindig magyarok oldalán. Mégis, mikor kellett, cserben hagytak, tétlen, Csak kevesen szóltak értünk negyvennégyben! Miskolc és Szentpéter, Szendrő és Edelény, Putnok és Mezőcsát, Kövesd és Kelecsény, Ózd, Ónod, Barcika, Kazinc, Vadna, Emőd, 
Elvittek mindenkit, aggot és csecsemőt. 
 

Ez egy hosszabb vers volt, amit 1984-ben írtam a Miskolc és környékéről halálba deportált mártírjaink 40. gyász-istentiszteletére. Voltak azonban olya-nok is, akik emberek maradtak a „sötétségben” is. 
 

A teljes vers: 

 Akik most itt vagyunk ebben a szent házban, Nincs közöttünk senki, ki ne lenne gyászban. Negyven éve, hogy gyűlölve és űzve 
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Elvittek bennünket nagy rabláncra fűzve. Családunk nagy része csak korom és hamu, Nem maradt meg Miksa, Erzsi, Sári, Samu. Pedig köztük éltünk, ezer évig talán, Harcoltunk is mindig magyarok oldalán. Mégis, mikor kellett, cserben hagytak, tétlen, Csak kevesen szóltak értünk negyvennégyben! Miskolc és Szentpéter, Putnok és Edelény, Szendrő és Mezőcsát, Kövesd és Kelecsény, Ózd, Ónod, Barcika, Kazinc, Vadna, Emőd, Elvittek mindenkit, aggot és csecsemőt. Amikor vége lett: összetörve, verten Hazafelé mentünk árkon, bokron, kerten, Remélve, hogy otthon valakit találunk, Ismét régi fényben tündököl majd házunk. Sajnos, ám csalódtunk, alig jött valaki, Sokáig már aztán nem tudtunk maradni. Úgy gondoltuk azért, ami velünk történt, Ezentúl magunknak szabunk most már törvényt! 
Ide jöttünk haza, az ős új Országba, Itt van most már minden zsidónak hazája. Sok a nehézségünk, nehéz az életünk, 
Nap-napi kenyérért igen kell küzdenünk. Kérjük a Teremtőt, minket megsegítsen, Adjon nyugodt éltet „jókedvben, bőségben”! Ne bántson már többé egész világ népe, Legyen mindnyájunknak egészség és béke. 

 

* * * 

 Ma van 50 éve [1944. március 19.], hogy a németek elfoglalták Magyarországot. Gondolom, ezt már senki sem tartja nyilván, csak mi, akiknek ez a nap a leg-nagyobb gyásznap az életünkben. Nagyanyám látnoki módon azt mondta, jóval e dátum előtt: „Eljön az idő, amikor az élők irigyelni fogják a holtakat!” Ez meg is történt. Nekem igen sok szomorú emlékem van arról a néhány napról, amit 1944. március 19. és 1944. április 17. (bevonulásom napja) között még Edelényben 
megéltem. 1944. április 5-én kellett felvarrnunk a sárga csillagot. Senki sem akart első-

nek kimenni az utcára, félve a következményektől. Nekem azonban korán kellett a bányánál lévő munkahelyemre menni kerékpárral. El is indultam. A Temető-part után, a Veres-partnál a bányából jövő kerékpáros munkáscsapattal talál-
koztam. Szokásunkhoz híven „Jó szerencsét!”-tel köszöntöttük egymást. Hirtelen valaki az 50 főnyi csoportból elkiáltotta magát: „A csillag, a csillag!” Még sötétes 
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volt. Megálltam, leemeltem a bicikli pumpáját marokra fogva. Lesz, ami lesz, az 50 közül bárki erősebb volt, mint én. Azt mondtam: „Sohasem volt bajunk egy-mással, de akinek kifogása van ellenem, az jöjjön ide!” Halálos csend lett. Mindenki megkövülten állt. Ekkor előlépett az öreg Dankó János bácsi, a leg-öregebb bányász, és azt mondta: „Nem tudom ki kiabált, de akárki, szégyellje magát! Nem volt és nincs most sem Deutsch úrral semmi bajunk, menjen tovább békével.” 

 

* * * 

 [1994. október 9-én az edelényi zsidóság deportálásának 50. évfordulóján meg-

emlékezést tartott a város,] Meghatott, hogy holokauszt-évfordulót rendeztek.  A műsor is jól van összeállítva. A miskolci Hitközségben nincs állandó rabbi, de úgy tudom, Pestről jár le időnként valaki. Spitzer Miksa kántor, aki a szoboravatáson [1991. március 15-én] is énekelt, biztos tud valakit ajánlani. Felesége edelényi, Kein Éva, Klein Ernő a sógora. Házuk Varga Béláék mellett volt, Köteles Jolikáéknak adták el. Magyar-országon nem tudok senki edelényi zsidót Spitzeréken kívül. Itt: Friedlander Mirjam (Szoffer), Szoffer Mose (Zoltán), Léwy (Lefkovics) Margit, Bogler Cvi (Dezső), Glück Dávid, Hanokéd (Herskovics) Ábrahám, Brand (Herskovics) Mir-jam, Glatstein Chájim (László), Wohlstadter Éva. Mint látod, „elég jól” tudok magyarul és szókincsem sem kopott meg. Még-sem találok megfelelő kifejezéseket arra, hogy megköszönhessem Nektek, amit a holokausztünnepség megrendezése, a kiállítás megszervezése és általában az elpusztult zsidóság emlékének megörökítése érdekében tettél és teszel. Sajnos az utóbbi két hónapban [1994. október–november] három volt ede-lényit temettünk el. Bogler Dezső (a Gyárban laktak, az Erényi-gazdasággal szemben), Herskovics Manyi (édesapja a bányánál volt főkönyvelő, az Állásban laktak, a VÁM folytatásában). Ők ketten már 1933-ban elhagyták Edelényt és most 87 illetve 86 évesek voltak. Szoffer Tibi, Szoffer Dávid nevelt fia volt, ők a Kastély-híddal szemben laktak. Autószerencsétlenségben halt meg. 1995 novemberében meghalt Glattstein László barátom. Álmában ment el, betegség nélkül, 73 éves korában. 
 

* * * 

 [Családi találkozó Edelényben, 1995 augusztus 27. Hazatérők sorozat: Benczúr, Deutsch, Kachelmann családok.] A családi találkozó felemelő élmény volt! Úgy éreztem, a közönség is meg volt hatva, mint mindnyájan. A találkozó után sokan jöttek oda hozzám. 
 

* * * 
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Szeretnénk még menni Magyarországra, Edelénybe [1997. november], jövőre is. Mi már máshová nem megyünk, hiszen odaköt a rög! 
 

* * * 

 Sajnos Klein Margit, utolsó edelényi zsidó tanítónő egy hónapja elhunyt. Ő bor-

sodi születésű volt. Ugyancsak meghalt, 81 éves korában Weistein Zoltán. Családja utolsó fia, Mexikóban [1999]. 
 

* * * 

 Glattstein Andor, Mogyorós Sanyi kellemesen emlékezik az otthon töltött időre 
[1999]. 

 

* * * 

 

Krausz (Lichtig) Leával 89 éves édesapjával, Lichtig Sanyival, aki 1934-ben jött el Edelényből tegnapelőtt [1999. január 27.] 6 órát beszélgettünk. Sanyi egy évig bolyongott különböző országokban, míg megérkezett az Ígéret Földjére. Lichtig 
Adolf, volt paksi nyomdatulajdonos hagyatékából nézegettünk edelényi fotókat. Adolf egyedül élt Dunaújvárosban, ott is temették el. Lea nagyon jól érezte magát Edelényben, nálatok. Edelényben 1949-ig szinte mindenkit ismertem. A cigánysor, akkor „pur-dé”-nak nevezett gyermekeit is. Már sajnos keveset ismerek. A régiek meghaltak, az újakat nem ismerhetem. A Teremtő, ha egészséget ad, 1999. augusztus 29. – október 12. között 
Magyarországra utazunk. 
 

* * * 

 Mogyorós Sanyin kívül volt otthon az éven [1999] Rosenberg Edit, 80 éves. Ők a Gyárban laktak, a legszélső házban, az ún. Csárdában. Valamikor az is a nagy-anyámé volt. Ott volt Glückné is a fiaival. Ott volt akkor a Landau rabbi nyugalmazott főrabbi fia Amerikából. Nem nagyon forgolódott az utcán, mert gondolom feltűnő lett volna hagyományos zsidó öltözéke, amit már nem ismernek Edelényben. Igaz a Glück-fiúk is úgy öltöznek, és senki sem ütközött meg azon. Magyarországon 1999-ben 44 napot töltöttünk, „gyorsan elszelelt” az idő. Edelényben keveset voltunk. Szendrőbe is átmentünk, a temető ügyében, ami most már rendben van. Decemberben valószínű otthon lesz Krausz Arnold rabbi egy nagyobb társasággal és Landau Sándor, szentéletű rabbink fia. 
 

* * * 
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Legidősebb unokánk, Jehsua (Józsua, Mózes utóda a vezetésben) most lett 
[2000] bar micva. Ez azt jelenti, hogy elérte a 13-ik életévét, ami feljogosítja, 
hogy teljes jogú tagja legyen a templomi gyülekezetnek. Vannak bizonyos imák, amiket csak legalább 10 felnőtt jelenlétében lehet elmondani. Ebből a szempont-ból már őt is számításba veszik. Nevét feleségem, Edit édesapja után kapta, ami bibliai név is egyúttal. Beni fiam nem ad csak ilyen neveket, de lehetőleg a család egyik, már nem élő tagja nevének is megörökítése. 
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 Z S I D Ó   E G Y H Á Z 

 

 A régi imaház helyett szép nagy Templom épült az 1900-as évek elején. 1904-re készült el. Háromhajós, egyemeletes volt. Az emeleten az asszonyok foglaltak 

helyet, mert a Hitközség orthodox volt, ahol külön ültek a nők és a férfiak. Eleinte a szendrői Hitközséghez tartoztak, 1930-ban önállóak lettek. Az első rabbi Landau Jiszrael Alter volt, aki felvirágoztatta a Hitközséget. Nagy tudású nevelő volt, 1942-ben halt meg. Utódja, egyben a legutolsó edelényi rabbi a leg-idősebb fia, Landau Naftali volt, aki híveivel Auschwitzban halt meg. A templom építésekor nagyapám, Deutsch Dávid volt a Hitközség elnöke, később többször is. Egyike volt a nagy adakozóknak. Nemcsak megépítették, fenn is tartották a Hitközséget. Szoffer Tóbiás is több ízben volt a Hitközség elnöke, rendkívüli jótékony-ságával tűnt ki. 
A Salamonovics család is igen tevékenyen vett részt a vezetésben, valamint a Glattsteinek, akik mind a templom elöljárói, a Szentegylet (temetkezési tevé-

kenység és a temető ápolása) vezetői is voltak. A Hitközség körzetéhez tartozott Finke, Borsod, Borsodszirák, Damak, 
Hegymeg, Szendrőlád, Ládbesenyő, Hangács és tanyái: Dicháza, Keresztpatak és Nyomár, Ziliz. Tanyák, ahol elszórtan zsidó családok éltek. A közeliek szombaton begyalogoltak Edelénybe, hogy a közösséggel imádkozzanak. Legalább tíz férfi-
embernek, 13 év felettinek kellett lenni, az ők jenlétükben történt csak. A náci uralom előtt Edelény vezetői is eljöttek ünnepekkor a Templomba és élvezték a szépen mondott imákat és énekeket. Ismertek a Dávid király zsol-tárai, ami tejes egészében magyarra van fordítva. Legismertebb a „Garádicsok éneke”, ami a „Mélységből kiáltok, ó, Uram”-mal kezdődik. A „Mi Atyánk, Isten… szenteltessék meg a Te neved” is héberből van fordítva. Klafter Mór, Steinbrecher Ignác, Rosenberg Herman, Jankelovics Gerson is részesei a vezetésnek. Bernátokra és Krauszokra emlékszem a zsidó családok közül; nem tudom maradt-e valaki. A hitközség udvarán, a templom előtt, az utca felé volt a két kóser mészár-szék, melynek vezetője Yakobovits Gyula. Fia New Yorkban él, Julius Young.  A zsidó lakosság szociális, vallásos és gazdasági szempontból is fontos szerepet játszott Edelény életében. 
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* * * 

 Sohasem felejtjük el a holokauszt 50. évfordulójára megrendezett kiállítást és emlékünnepélyt a szobornál, a 213 zsidó honfitársunk, Hitközségünk tagjai nevében is, akiket megölt a gyűlölet, és akik mártírokká váltak a második világ-háború poklában. Emlékezzünk mindig is rájuk! 
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 Z S I D Ó   T E M E T Ő 

 

 Az edelényi zsidó temető, tudjuk, rendben van [1993]. Borsodon és Finkén is 
vannak zsidó temetők. Az edelényit még részben rendbe tudtuk hozatni, nagy és régi dzsungel van ott. Kevés a sírkő, az új részről valakik sokat elvittek. Boldo-gult főrabbink, Landau Izidor és három méterre előtte Klafter Mór kántor és 
metsző, feljebb dr. Erényi Manó és családja és édesapám sírja van meg. Oldalt van még a Krausz család részben jelképes és a Gartner család néhány sírköve és még néhány régi sírkő. Krausz Arnold rabbi, akiknek fakereskedésük volt a „Gyárban”, a sarkon. A Landau testvérek is szoktak sírlátogatásra menni szep-

temberben. 

 

* * * 

 Veres András [1935–2002] kazincbarcikai fotós felvételeit nagyon köszönöm [1993]. Nem küldöm vissza, megveszem. Nem tudom, hogy tudta elkészíteni a térképét. Szórványosan vannak kövek, részben eldőlve, részben olvashatatlanul. Csak párat tudok azonosítani, már nincsenek hozzátartozók. Van beljebb egy régi temető is, de az teljesen dzsungel. Nincs már, aki 
rendbe tudná hozatni. A község, illetve a város kellene, hogy rendbe hozassa. 
Nem szabad, hogy az ilyen szent helyet, mint a temető, elhanyagoljanak. A többi temetőket látogatják, de mi már alig vagyunk. Nem a mi hibánkból van elhanyagolva. A második világháború poklában 
pusztultak el szeretteink. Az ott fekvők megérdemelnék a kegyeletet. Valamikor megbecsült, adófizető polgárai voltak Edelénynek. Sokat alkottak és igen sok 
embernek adtak munkát (Edelényi Kőszénbánya Rt., Antalvölgyi Kőszénbánya Kft., Erényi-féle gazdaság stb.). Házaink, vagyonunk ott maradt. Igen szép gesz-

tus volna, ha a temetőt rendbe tartanák. 
 

* * * 

 Örömmel értesültem [1995. június], hogy a Városgondnokság elvállalta az amerikaiak felkérésére a temető gondozását. Természetesen ők is hozzájárul-nak. Krausz Áron, szintén edelényi születésű, most Amerikában élő rabbi is 
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Magyarországon lesz. Ő bízta meg a Városgondnokságot, mert Melher Gyuláné 
(Fecske Piroska) már nem vállalta a gondnokságot. Mogyorós Sándor, Mexikóban élő barátom a borsodi zsidó temetőt szeretné rendbe tetetni. Nagyszülei ott nyugszanak. [Ez 1999. április–május hónapban megtörtént, volt itt a család is.] 

 

* * * 

 A zsidó temetőben nyugvó híres-neves emberek:  Landau Izidor tudós rabbi. 
Zeisler házaspár, akik a 1911-es rablógyilkosság áldozatai voltak. Dr. Erényi Manó nagybérlő.  Dr. Radó György ügyvéd. Dr. Quitmann Sámuel (a VÁM melletti házban lakott), igen nevezetes orvos volt. Deutsch József (1885. augusztus 6. – 1939. február 19.) vendéglős, de több volt annál. Edelény szerelmese! Nem szabadna róluk elfeledkezni! 

 

* * * 

 Fontos nekünk a Temető, hiszen az ott nyugvók iránti kegyeletünk sohasem múlhat el. Legalább azok sírjait kell látogatnunk, akiket emberi módon temettek el. A többieket… 

A halottak sírjainak gondozása vallásunk szerint a legnagyobb igazi jótéte-mény. Senki sem érdekből teszi, hiszen a megboldogultak már nem hálálhatják meg fáradozásainkat. 
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 Z S I D Ó   I S K O L A 

 

 
1868-ban keletkezett. Mint magániskola és kezdetleges berendezésű intézmény, magánházban [a Széchenyi úton, a Kárpi-lányok lakták később]. Tanítványok száma 15 fő körül. 1883-tól engedélyezett magániskola és már 30 gyerek láto-

gatja. Tanító és tulajdonos Schwartz Lipót. A templom felépülte után az iskola a hitközségi udvarban volt. Tanítók: 
Ellenbogen Rózsi, Pilczer ?, Schei Lipót. 

1908–1910 körül a helybéli zsidó iskolába járt dr. Benczúr Miklós, a járás-bíróság elnökének 1901-ben született József és 1903-ban született Miklós fia; Schulek Gyula gyógyszerész 1902. évi születésű Gyula fia; Nagy Béla vezető jegyző 1903. és 1905. évi születésű Ernő és Béla fia; Turai András bíró 1903. évi születésű István nevű unokája. A zsidó iskolában végezték el középiskolai beiratkozáshoz előírt legalább I–IV. osztályt. A szülők azzal indokolták, hogy a három edelényi elemi iskola közül a zsidó a legnívósabb. Természetesen iskola-társuk volt a felsoroltaknak Deutsch Dávid nagytrafikos 1903. évi születésű István fia is. Később, a két világháború között Edelény vezető, meghatározó személyiségei lettek. A ’20-as évek elejétől Fischer Mór, erdélyi menekült tanító látta el az iskola vezetését. 1926-tól Weisz Jenő volt már a tanító. Zeneileg antitalentum. Az éneklést Rozinai László római katolikus tanító segítette. Legmagasabb létszáma 56 fő volt. Weisz Jenő 1907-ben született és Mexikóban halt meg 1980 körül. Felesége nem tért vissza a deportálásból, kivándorolt Mexikóba, ott élt pár edelényi család. Az én elemista koromban (’30-as évek eleje) ide jártak a Tamás gyerekek, Borsodról Borbély Laci (Amerikában orvos), Horváth Lajos. 
1943–44-ben, az utolsó másfél évben a borsodi Klein Margit volt a tanító. Izraelben él. 
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 B Á N Y Á S Z A T 

 

 A Salamonovics, Landau, Zimmermann és Szoffer családok tulajdona volt a szén-bánya, amit azután két vállalat fejlesztett ki. A Salamonovics-féle Edelényi Kőszénbánya Vállalat Rt. és a Szoffer-féle Antalvölgyi Kőszénbánya Kft. Fenti két  vállalat sok száz embernek adott kenyeret Edelényben és környékén. Szofferék erdőtermelők is voltak és mészégető telepük is volt. Ők üzemeltették a nagy-völgyi bányát is, a kis iparvasút töltése még most is megvan, a zsidó temető 
kapuja előtt húzódik. 
 

* * * 

 

1920-ban a Coburg herceg anyagi támogatásával megalakult a Bódvavölgyi Bánya- és Iparművek Rt. Vezetője Nádasdy Kálmán [Béla?]. Renováltatta a kas-tély főépületének a „dufart”-tól balra lévő részét, melyet használhatott. Megnyi-

totta a nagy-völgyi bányát és ehhez az állomástól iparvasutat építtetett. A kas-tély kocsiszínjeiben, raktárakban vasas műhelyeket létesített. Élénk lett a gazdasági és kulturális, sportélet a településen. 1920. augusztus 
20-án népünnepélyt rendeztek a kastélykertben. Labdarúgó-mérkőzés is volt késő délután, majd táncmulatság a lovagteremben. 1921 elején megalakult a Bódvavölgyi Sport Club (BSC). Farsangban kabaré-előadást és táncmulatságot rendeztek a VÁM Vendéglőben. Tavasszal labdarúgó pályát építettek, június első vasárnapján nagy pályaavatót rendeztek katonazenekar (Miskolc) részvételével. Augusztus utolsó vasárnapján mérkőzés és táncmulatság volt szabadtéren, villanyvilágítás mellett. 1922 elején már nyilvánvalóvá lett, hogy az Rt. eddigi működése túlmérete-zett. Megszüntették a sportegyletet. A magas rangú volt katonatisztekből álló, nagy létszámú vezetőség, az irodai alkalmazottak és a vasas munkások vissza-költöztek Budapestre. A bánya 1922–23-ban még üzemelt, de az Rt. csődje miatt 
1924-ben a bányát is bezárták. 
 

* * * 
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Edelényben már 1920–21-től volt áram. Markovics János borsodi malma szol-gáltatta az áramot, majd kivette az edelényi Coburg hercegi malmot bérbe, onnan jött az áram. 1924-től a Salamonovics-féle bányaüzem szolgáltatta. 
 

* * * 

 

A Salamonovics-bánya később főleg az amerikai rokonok tulajdonába került.  
Az 1920-as években fedezték, többek között a kötélpályát a bányától  az állomá-sig. A Glattstein család igazgatta. Glattstein Herman olyan népszerűségnek örvendett, hogy egy betegsége alkalmával még a harangot is meghúzatták érte. Akkor felépült, 1944-ben már egy szót sem ejtettek érdekében. Az Edelényi Kőszénbánya munkavezetői Baricska Pál, Koszti Mihály, Spitzmüller Mihály, Ádám János, id. Magyar József, Malinko János voltak. Sok dusnoki is dolgozott ott, a legismertebbek: Papp József és Károly, Somodi Miklós voltak. Tisza János és Kokavecz János élmunkások voltak, tényleg sokat teljesítettek. Később a „párt” is támogatta őket. Kalyinka András, aki általában a 6-os munkahelyen 

dolgozott, is jó eredményeket ért el. Igen szép lányai voltak: Anna, Erzsébet és Julika. Julika nemcsak szépségével, de gyönyörű hajával is kitűnt a templomban és a műkedvelő előadásokon. Gyönyörködtette a híveket és a közönséget.  Ciczer Sándor és Bortnyik Lajos testvérek voltak, anyjuk neve Bortnyik Borbála. Rőczei András, Gyuricsko István, Lőrincz (Lados) Lajos, Szabó Mihály, Majoros Józsi és Feri, Kis Pál. Stíber Ferenc hívő, az egész életét a vallásnak áldozta (anyja Findura Katalin). Pintye Gyula igen jó munkás volt (anyja Gulyás Mária), de nagyon nehéz természettel. Minden rendszerben sok baja volt, ’45 előtt és után is. Pintye Laci, 
a testvér, cipész volt, mindketten jó labdarúgók. Apjuk dohányosként került ide Heves megyéből. A harmadik fiú Jóska, asztalos volt. Állandóan „otizott”. Az az akkori SZTK; ügyesen kihasználta a rendszert. Görbebottal, kicsit rövidszárú nadrágban járt és ún. hosszú „lengyel” bundában. Dankó János bácsi és a két fia, János és Pista is elismert dolgozók voltak.  
 

* * * 

 A bánya tulajdonképpen amerikai tulajdonban volt. Margarethen-Horovicz Regina néni [Miskolc, 1863 – New York, 1959] vette meg, aki 1938-ig évente eljött Edelénybe. Ünnepélyesen fogadták, még a harangokat is megszólaltatták. Salamonovicséknak is maradt benne részük, valamint Glattsteinéknek is, akik mind rokonai voltak a néninek. 96 éves korában halt meg az USA-ban. Néhány ivadéka még él. A Horovicz család Dél-Borsodból származik, a férje Bihar megyéből, Margittáról, angolul Margarethennek hívják. A bánya tulajdonosa, „az öreg hölgy” soha egy fillért el nem vitt, a bánya nem dolgozott haszonnal. Edelénybe érkeztekor meghúzták a templomok 
harangjait is. A gazdaközösség is részesült a bánya jövedelméből. A földalatti 
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zárkutatmányi engedélyért, a birtoknagyság szerint mindenki szénilletményt (terrágium) kapott. Az tiszta haszon volt.  
 

* * * 

 A bánya adminisztratív vezetői a Glattsteinék voltak. Műszaki vezetője Lohr-mann Keresztély volt. Szeghegyen született, délvidéki német családból, 1887. 
november 23-án, anyja Reintenbach Katalin. Lohrmann Keresztélyt nem szeret-ték a bányászok. Kemény ember volt, a jó munkát azért megbecsülte. Engem 
szeretett, megvédett. Felvett maga mellé dolgozni. A második zsidótörvény, a 1939. évi IV. számú törvény szerint értelmiségi munkakörben nem dolgozhat-

tunk volna. Érettségi után felvett. A kiadott munkát elvégeztem, sőt többet. Visszajött és látta mit dolgoztam, mondta: „Jóember, ha Te így tudsz dolgozni, akkor téged innen még Hitler sem visz el!” Majdnem így lett. Bemutatott a hadiüzem parancsnokának, Daragó Dezső őrnagynak. Megmondta ki vagyok, ő is beleegyezett, hogy dolgozhassak. 1944 áprilisában azonban behívtak SAS behí-vóval katonai munkaszolgálatra, mennem kellett.  Lohrmann felesége, Tuzár Gizella, fiai Keresztély és Ervin, később mind-ketten bányamérnökök lettek. Ifjabb Lohrmann Keresztély néhány évig az Ede-lényi Kőszénbánya Rt. vezetője volt. Wagner Elek bányafőmérnök, a Bánya-kapitányság kívánságára időnként főfelügyelő volt. Dr. Huszty Géza, a miskolci kerület bányakapitánya bízta meg. Wagner Elek fia, dr. Várnagy Miklós második világháborús hősi halott, lánya, Klárika [Caca] nem régen halt meg otthon. 
Lohrmann sógora Tuzár József, gépész málenkij roboton pusztult el Csepcsényi Bélával együtt. Az edelényiek többségben, hála Istennek, hazakerültek. 

 

* * * 

 Valamely írásotokban találkoztam a Volopich névvel. Volopik József őrmester volt, István volt a bányánál. Az öreg Józsi bácsi fia. Volt még egy Róbert nevű a bányánál, neki nem voltak gyermekei, és a Vityola nevet is használta. 
 

* * * 

 A bányák lehetőséget biztosítottak a szegény nép számára, mert mindenkinek nem volt földje. A bányamunka a világ legnehezebb munkája, de valamiből élni kellett. A villany bevezetése Edelényben is nagy változást hozott. Ezt az Edelényi Kőszénbánya Rt. valósította meg. Akinek földje volt, az kapott terrágiumot. Akinek lova és szekere volt, az fuvarozhatott. Az egyházak a villanyt ingyen kapták a bányától. 
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 I S M E R T E B B   Z S I D Ó S Z E M É L Y E K ,   C S A L Á D O K 

 

 BLASZ CSALÁD 

 Ma már kevesen emlékeznek Edelényben Blasz Lipótra és tégelysajtójára, 
amelynek terméke volt az Edelény monográfiája című, 1930-ban megjelent kis füzet. Írója vitéz nemes Kis Benedek János és Joó Vencel római katolikus tanítók. Kisebb terjedelmű könyveket (Balázs Ferenc laki tanító versei, Gyülvészi István református lelkész templomi beszédei), nyomtatványokat, meghívókat, gyász-jelentéseket készített a kis üzem az 1910-es évektől 1944-ig. Blaszékat szerették, hiszen még a híres zsidófaló vitéz Bizony Emil kegyet-len főszolgabíró is azt mondta: „Antiszemita vagyok, Blasz kivételével!” Ők napi 
18–20 órát dolgoztak, hogy szűkösen megélhessenek. Kis primitív nyomdájuk volt. Kézzel hajtott gépjükön tökéletes munkát adtak ki, szép magyarsággal és kijavítva az esetleges stílus- vagy helyesírási hibákat. Pontosan, időre szállítot-tak minden munkát, köztük a községi és állami nyomtatványokat is.  

Egyik menye itt él városunkban [Bnei Brak], lánya Jeruzsálemben. 
 

* * * 

 [„Blasz Lipót nyomdája. A nyomda Balogh Sándor szabómester (Pécsi Mária férje) házában volt (a mai Borsodi úton), bal oldalon a harmadik ház, nagyszoba. 
Kb. 1915–16-tól kezdve. Előzőleg Sáfrány Dezső doktor (1877–1912) ügyvédi irodája volt… Blasz Lipót a sógorával együtt dolgozott a nyomdában. Nagyon 
szorgalmas emberek voltak, sokszor éjszaka, éjfélig is dolgoztak… Blasz Lipóték-nak is végzetes sors jutott osztályrészül.” (Dr. Pécsi Bertalan)] 

 

* * * 

 A kis nyomdában kézimunka-előnyomás is volt, amit Blasz Lipót sógora, Stark Jenő (nem azonos a hentes Stark Jenővel) üzemeltetett. Az év végi elszámolásnál Stark bácsi azt mondta, hogy Blasz bácsinak is jár ebből a jövedelemből is, 
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tekintve hogy társak. Blasz bácsi nem akarta elfogadni, amiből vita keletkezett. Nem tudván eldönteni, mentek Landau főrabbihoz, kérvén, döntse el a vitát. Landau főrabbi azt mondta, hogy ez az első eset életében, hogy valakik fordítva vitatkoznak. Egyik adni akar és a másik nem akarja elfogadni. Kiegyeztek. Mint bejáró középiskolás diák naponta el kellett mennem a nyomda és papírüzlet előtt. Reggel ¾ 6-kor már nagyban dolgoztak és visszafelé fél kilenc-kor még dolgoztak általában éjjel 12 óráig. Nem tudom, mikor pihentek. 1940-ben Stark bácsit behívták munkaszolgálatra. Akkor még adtak néha szabadságot. Egyszer hazajött, és jól nézett ki. Mindenki csodálkozva kérdezte, hogy lehet az? Ott nehéz a munka. Nevetve válaszolt. Mondván, hogy az otthoni nyomdabeli, ólomgőzös, kézzel és lábbal egyszerre végzett munkájához a munkaszolgálat gyerekjáték és csak 8 óra. Bizony később már 1942-től tízezrével pusztultak az emberek Ukrajnában. A nyomdában dolgozott mindkettő tulajdonos fia is már: Blasz Miksa és Stark Sándor is. Mindkettőt lágerba vitték, ott is haltak meg, egyedül Miksa élte túl. 
 

 

 CSILLAG KÁROLY, dr.  (Kiskunhegyes, 1862. május 12. – Budapest, 1943. június 16.) ügyvéd, újságíró, költő és műfordító. 
 A gimnáziumot Zomborban, Szabadkán, Szegeden végezte, majd Budapestre kerül, ahol jogot hallgat. Bácska több városában joggyakornok, 1890-ben jogi doktor lett. Szabadkán a Szabadkai Hírlap, a Bácskai Napló, a Bácskai Hírlap 
szerkesztője. Majd ügyvéd Szabadkán és több helyen. A délvidék 1918-as meg-szállása után Borsod megyébe költözik. Ügyvéd Miskolcon, Edelényben, Bódva-

szilason, 1930-tól újra Edelényben. Humoros és szatirikus írásai 1878-tól délvidéki lapokban jelentek meg. 

1886-ban költeményei kötetben jelennek meg Szabadkán. Színműveket ír. 1925-ben és 1929-ben már Miskolcon jelenik meg Morris Rosenfeld (1862–1923) jiddis költő írásainak fordítása, két kötetben. Alkalmi versei, írásai jelennek meg 

az edelényi Blasz nyomda kiadásában, revíziós és irredenta versei gyűjteményes kötetekben. Rendszeresen publikál a miskolci Reggeli Hírlapban, többek között az edelényi kastélyról. Emlékszem rá, amint szaladgált malaclopó köpenyében, de verseit nem 
ismerem. Írt egy irredenta színdarabot is „Tüzek az éjszakában” címmel, amit természetesen a VÁM-ban adtak elő. Csillag Károly irodája a Weinstein-féle ház udvarában volt, szemben a VÁM-mal (most emeletes sarokház van a helyén). Lakni, Zéman ügyvéd mellett lakott a Bódva-parti házban, a hídnál. A háború alatt Budapestre költözik, az Országos Ügyvéd Egyesület öregotthonának lakója 
lett. Családja nem volt; mikor halt meg? [Még 1933-ban költözött Budapestre, a Kozma utcai izraelita temetőben temették el.] 
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* * * 

 Az emlékműre írandó zsidó mártírok névsorát kiegészítettem és elküldtem Slezsák Imrének. Ezek az emberek nem internáltak, hanem Auschwitzban elégetett és munkaszolgálatban elpusztított zsidók. Internálás „csak” azt jelen-

tette, hogy 1938–44 években valakit adminisztratív eljárással, bírói ítélet nélkül bizonytalan időre, de az ország területén fekvő zárt táborba zártak. Azt hiszem ez nagy különbség. 
 

* * * 

 Olvasom a szomorú hírt, hogy Antall József dr. miniszterelnök úr meghalt [1993. december]. Ittlétekor személyesen beszélhettem vele, kezet is fogtunk. Meg-hallgatta kívánságunkat, sőt bizonyos mértékig intézkedett is a magyarországi temetők ügyében. Édesapja az 1944-ben megmentett sok száz zsidó ember hálájaként, mint „Világ Jámbora” kitüntetést kapott és neve márványtáblán van megörökítve az Országos Emlékparkban, azok között a bátor és félelmet nem ismerő EMBEREK között, akik hasonlóan viselkedtek. 
 

 

 DÉRI (DEUTSCH) ISTVÁN, dr. (Edelény, 1903 – Budapest, 1977) 

 Edelényben született 1903-ban. Boldogult apám, Deutsch József legfiatalabb testvére volt. Németországban szerezte meg az orvosi diplomát. Amikor már önálló orvosként működhetett, dr. Kaáli Géza volt a körorvos. Így magánorvos-ként volt a községben. Megnősült, felesége Kelemen Magda volt, gyermekük is született. Nem ismert különbséget „OTI-s” vagy magánbeteg között. Nem kellett neki hálapénzt fizetni. Elsősorban azt nézte, hogy a beteg meggyógyuljon. Ha hívták, szaladt, eleinte kerékpáron, később kis DKW autóján. Előfordult gyakran, hogy a környező falvakba csak szekéren vagy szánkón tudott eljutni. Nem létezett nála, 
hogy valakihez nem ment volna el. Ha a betegnek nem volt pénze, ő fizette az orvosságot. Emlékszem, alig volt éjjel, amit egyfolytában ágyban tölthetett volna, mert szülésekhez kellett szaladnia. Később, amikor már nem lehetett OTI-s orvos, mint magánorvos működött. Ha el kellett mennie a városból, gondos-

kodott, hogy miskolci kollégái egyike Edelényben üljön a rendelőjében, a város nehogy egy percre is orvos nélkül maradjon. Emberek százait mentette meg gyors diagnózisaival és ha kellett, operációival. 1977-ben halt meg Budapesten. 

 

* * * [„Egy délután felhívott telefonon a járásbíróságon Gülmár Lajos barátom, aki 
1920–21-ben a Bódvavölgyi Bánya- és Iparművek Rt. tisztviselőjeként került 
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Edelénybe. A hivatalos közlemények után örömmel újságolta nekem, hogy dr. Krisztinicz Aurél edelényi körorvos lakásáról beszél és Aurél éppen most kapott bizalmas magánértesítést arról, hogy kinevezték őt edelényi járási tisztiorvos-nak, de hivatalosan erről még senki sem tud. A kinevezés azt jelentette, hogy megürült az edelényi körorvosi állás. Én másnap reggel beutaztam Miskolcra, és ezt a tényt közöltem az Erzsébet Kórházban szolgálatot teljesítő dr. Kaáli Géza orvos barátommal, akivel öt éve együtt rúgtuk a labdát az edelényi futball-csapatban és akihez igen meleg és szoros baráti kötelék fűzött. Mondtam neki, addig üsd a vasat, amíg meleg, vagyis amíg nyilvánosságra nem kerül dr. Krisz-tinicz kinevezése. Géza barátom még aznap délután hazautazott a szüleihez  Szendrőládra, és édesapja nyomban felkereste Polonkay Endre szendrőládi földbirtokost Géza pártfogása érdekében. Polonkay másnap felkereste Miskolcon hivatalában vitéz Borbély-Maczky Emilt, Borsod vármegye főispánját, annak határozott ígéretét kérni, dr. Kaáli Géza edelényi körorvosi kinevezéséhez. Ezt az ígéretet meg is 
kapta. Amikor kiszivárgott a híre, hogy új körorvost kell kinevezni Edelénybe – lehet formálisan választani kellett – Bónis Aladár alispán Borbély-Maczky Emil főispán támogatását kérte dr. Deutsch István orvos érdekében. Sajnálattal közöl-te, hogy ő már kezet adott Polonkay Endrének arra, hogy Edelényben dr. Kaáli Géza lesz a körorvos. Adott szavát már nem változtathatja meg.  Tudni kell azt, hogy annak idején Bónis Aladár edelényi főszolgabírót vitéz Görgey László vármegyei főjegyző, a kormány hivatalos jelöltjével szemben választották meg Borsod vármegye alispánjává. Szenzációt keltett akkoriban, hogy a politikában a jobboldali irányzatot képviselő vitéz Görgey Lászlóval 

szemben a liberális Bónis Aladár győzött az alispán-választáson. Ez a ritka ered-mény pedig nagyrészt Deutsch Józsefnek, az edelényi VÁM Vendéglő tulajdono-sának, dr. Deutsch István orvos testvérbátyjának volt köszönhető, aki fiatal-korában főszolgabírói hivatali tisztviselő is volt, és akinek szüleivel, testvéreivel is igen jó viszonyban volt Bónis Aladár főszolgabíró. Deutsch Józsefnek a választásra jogosult személyek körében végzett kiváló szervező munkája emelte jórészt Bónis Aladárt az alispáni székbe. A baloldal győzelmét jelentette a jobboldallal szemben. Nyilvánvaló, nem Bónis Aladáron múlott az, hogy Deutsch István nem lehetett akkor edelényi körorvos a főispán támogatását élvező dr. Kaáli Géza ellenében. Szerencsés véletlen folytán ő elsőként jelentkezett pályá-zati igényével az illetékeseknél. Én szívből örültem dr. Kaáli Géza sikerének, de ugyanakkor mélyen sajnál-
tam, hogy akaratlanul is ártottam dr. Deutsch István érdekeinek, aki szintén 
kedves barátom volt nekem. Pista barátom néhány évvel fiatalabb volt Gézánál, később kezdte és végezte az egyetemet, kevesebb orvosi gyakorlattal rendel-

kezett. Nekem eszembe sem jutott, hogy ő is pályázhat a körorvosi állásra.” (dr. Pécsi Bertalan)] 

 

* * * 
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 [„Apám [idősb dr. Bartalos Mihály] kiszállásra engem is magával vitt. Dr. Deutsch István edelényi nőorvos barátjával mentünk. Pista bácsi vezetett, neki volt autója. Emlékszem, Damak felé mentünk… Pista bácsi és apám útközben elkezdtek nótázni. Vicceltek, nagyokat nevettek és magyar nótákat énekeltek. Különös élmény volt, mert 1943-at vagy 1944-et írtak. A második világháború végső szakaszában volt. A nevetés és kacagás el-tűnt az arcokról… Az emberek gondterhes arccal jártak. Miközben belül azon vajúdtak, hogy számukra mit tartogat a jövő? Mit tehetnek és tegyenek maguk és családjuk biztonsága érdekében a közelgő veszedelem láttán. Talán hagyjanak itt mindenkit és mindenüket, és meneküljenek el az országból? Vagy fatalista módon adják meg magukat sorsunknak, elfogadván a költő szavait, hogy „Itt élned, halnod kell”?… Apám (1902–1945), az edelényi járási tisztiorvos 43 évesen meghalt. Halálát tüdőbaja okozta. Egy napon dr. Deutsch István felkere-sett minket. Tudom, hogy apám és dr. Kaáli Géza bácsi fáradozásai révén sikerült Pista bácsi házát és rendelőjét a fosztogatóktól megmenteni. Látogatá-sakor felajánlotta segítségét háborgattatásunk esetén. Látogatása és jóindulata jól esett, de nem vettük igénybe.” (Ifj. dr. Bartalos Mihály)] 

 

* * * 

 Első felesége várandós volt, útközben fiúgyermeket szült, Auschwitzban haltak meg. Ő maga a háború után épségben hazakerült, de nem jött vissza Edelénybe dolgozni; Miskolcon, majd Pesten kórházi orvos lett. Később másodszor is meg-nősült, egy orvos kolléganőjét, dr. Győrfi Zsuzsannát vette el feleségül.  Dr. Déri Gábor, Pista fia Budapesten fogorvos. Fiai még György és István, 
szintén Budapesten élnek. 
 

 

 ERÉNYI CSALÁD 

 Az edelényi Coburg-féle hitbizományi birtok Ehrenreich József és társa haszon-bérletében volt 1895-ben. Fülöp Szász–Coburg–Gothai herceg hitbizománya 1661 katasztrális hold volt, ebből 1315 k. hold a szántó. (Coburg hercegnek 
1903-ban 148 600 k. hold birtoka volt Magyarországon, csak Borsodban 16 284 k. hold.) Utódjuk Erényi Ármin volt, aki hosszú éveken át Borsod megye egyik gazdasági tudósítója volt. Ez a megbízás felelősségteljes, szaktudást igénylő 
bizalmi feladat volt. Erényi 1897-ben kapta ezt a megbízatását. Az 1913-as árvi-zes év csőd szélére juttatta a birtokot. Ez bántotta a bérlőt, és még, a felesége 

rendszeresen megcsalta. 1913-ban főbe lőtte magát. Erényi Ármin Edelényben van eltemetve, síremlékét – finoman szólva –, eltulajdonították. Ezután Erényi Manó, majd ennek Endre nevű fia bérelte a birtokot egészen az 1943. évi 
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felparcellázásig. Az utolsó négy évben Friedmann Ernő bérlőtárssal gazdál-

kodott. Dr. Erényi Manó (1865–1938) évtizedekig volt a Coburg-uradalom bérlője, amit felvirágoztatott. Katonatiszt volt. Az első világháborúban légnyomást kapott és jobb oldalára részlegesen béna maradt. Írni is csak bal kézzel tudott. Minden lényegesebb munkát személyesen szeretett ellenőrizni, sohasem ütött és tegezett. Két parádés kocsisa volt, tíz lóval. Volt egy gépészkovács (Dézsi 
Sándor), egy kerékgyártó, egy kőműves: állandó mesterek. Gőzekés az 1930-as évektől volt, korábban bérelték a gőzekét. Az aratás végeztével nagy kepebálo-kat rendeztek. Ehhez a pálinkát, a húst és a kalácsot a bérlő, Erényi biztosította. Viszonzásul a kepések búzakalászból font szép koszorúval, „biszter”-rel köszöntötték. Hasonló ünnepség még Coburg herceg érkezésekor sem volt. Dr. Erényi Manó a háború kitörése előtt Edelényben halt meg, a zsidó temetőben 
nyugszik. A fia, Erényi Endre (1899–1944) utód a bérlőségben, a család számos tagjá-val lágerben halt meg. Géza fia, aki Dél-Afrikában él, 1948-ban szürke gránit emlékkövet állíttatott a család tagjainak az edelényi temetőben:  
 „In memoriam: édesanyám: dr. Erényi Manóné Braun Anna 76 éves, nővérem: Simai Lászlóné Erényi Vera 49 éves, öcsém: Erényi Endre 45 éves, húgom: Karer Frigyesné Erényi Gabriella 42 éves unokahúgom: Simai Éva 24 éves, 

sógoraim: Simai László 62 éves, Karer Frigyes 52 éves, 
kiket 1942–1944-ben a német és magyar nácik  elhurcoltak, megkínoztak és meggyilkoltak. 
 

                     Béke elszórt hamvaikra!” 

 Az általuk lakott „cukorgyári” házban volt a gettó Edelényben. Ennek a ház-nak [mely volt asztalosműhely, görög katolikus kápolna és plébánia, sörfőzde, korcsma, jelenleg vendéglő] a padlásán, a szarufa és a léc közé téve, újságpapír-ba csomagolva találták meg 1996-ban tetőcsere alkalmával a kurityáni Morvai kereskedő család fotóit. Mintegy 50 darabos fényképcsomag. Üzenet-emlék az utókornak! 
 

 

 FRIEDMANN CSALÁD 

 Friedmann Ernő nagybérlő, gyakorlati gazdálkodó. Született 1885-ben Alsó-

szenden. [Lakon is éltek Friedmannok.] Miskolcon érettségizett. Előzőleg 
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Hidvégardóban volt intéző a Gedeon-birtokon, 1931-től Coburg herceg edelényi birtokát bérelte ki, társa volt az Erényieknek. Állat- és mezőgazdasági kiállításo-kon sorozatosan díjakat nyert. Felesége és György fia a holokausztban váltak népünk áldozataivá. Másik fia, Imre gyerekkori barátom volt. Imre visszatért Edelénybe, azután Miskolcra költözött. Nőiruha-tervező varrószalont nyitott, amit feleségével, Judittal vezetett „nem középiskolás fo-kon”. Elvégezte a Miskolci Reálgimnáziumot, ott érettségizett. Rendkívüli kéz-ügyességét a szakma tanulására használta fel. Rendkívüli sikerrel folytatta a „szakmát” Miskolcon, a Széchenyi utcán. A házat „BANKPALOTA” néven emlegették. 
A Coburg-birtokot felparcellázták. Nem úgy csinálták, ahogy kellett volna, az edelényiek nem voltak megelégedve. Piklik József miskolci telekügynök és 

Kozmányi (Kozmann) Gyula intézték az ügyet. Ez persze már a  háború után volt. Csapó Józsefnek (aki annak a Csapónak a fia, aki „nekidőlt a ködnek”) vendéglője volt, de földet is igényelt. Annyira fel volt háborodva, hogy belőtt a Kozmányi ablakán. Szerencsére nem találta el. Statárium volt, ha eltalálja, őt is kivégzik. Lőfegyverrel elkövetett gyilkosság vagy csak kísérlete is halálbüntetéssel járt, 
amit 18–24 órán belül végre kellett volna hajtani. Így mindketten megmenekül-tek. Kozmányi igen rossz ember hírében állott, ami rosszat tehetett, nem  
hagyta ki. 

 

 

 

GLATTSTEIN CSALÁD 

 Glattstein Herman bányaigazgató volt. 1890-ben született Tiszadorogmán, ősrégi kereskedőcsaládban. Tanonckodott, majd 1917-ben önálló kereskedő lett. 1925-ben feladta üzletét és az Edelényi Kőszénbánya Vállalat igazgatását vette át. 
Neje Klein Ilona. Gyermekei: Lenke, László, Andor, Tibor, Mária, Éva, Ibolya és Klára. 
Glattstein Andor New Jersey-ben él. Két lánya és egy fia van, öt unokája. Írja 

1998. decemberben: „Én mint egy kórházigazgató dolgozom és nem hiányzik semmim. Különben a múlttal nem tudok kiegyezni. A lélek megsérült és az nem múlik el soha.” Az ő házuk az „urak” utcájában volt, csak beljebb. A Csiha Barna bácsi portái végében. Nem volt előtte, körötte más ház, csak gyönyörű kert. [Volt ez a ház óvoda, szükséglakás.] Az egyik lakó találta meg 1992-ben a zsidó hitközség sofárját a padláson elrejtve. [Megvásárolva, a Borsodi Tájház féltett kincse.] 
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LANDAU IZIDOR  (Nagyszőlős, 1881 – Edelény, 1942) 

 A temetőben nyugvó igen nagy tudós főrabbink. Egész életét a szent tanok tanul-mányozásának, tanításának és imádkozásnak, valamint a szegények gyámolí-tásának szentelte. Ő is nehezen élt hét gyermekével. Két fia van életben Ameri-kában (Brooklyn), akik gyakran járnak a sír látogatására. Mi is minden alkalom-mal imát mondunk ott a feleségemmel. Rabbi Herman Landau rendezi kiadásra édesapja óriási kiterjedésű és értékű műveit.  
A Landau-fiúkkal nincs kapcsolatom. Néha ellátogatnak ide, de Magyar-országra gyakrabban, a Sírhoz. Halálozási évfordulója az idén január 24-re esik, ami héber naptárunk szerint évenként változik. Feltételezem, valaki közülük idén [1994] is lesz Edelényben. Melher Gyuláné, aki a temetőgondnok, tudná 

megmondani. A Temető gondozásával van megbízva és van kapcsolata Ameriká-val, a temető kulcsa is nála van. Címe: Edelény, Újvilág út 23.  Rabbink művei, úgy tudom, szinte feldolgozhatatlan. Sok a kézirat. Lefordí-
tani egy élet is kevés lenne. Ezek nagy része vallástudomány és különböző szent-életű Emberek döntései mindenféle vallási kérdésekben. Az én tudományom ezen a téren nagyon kezdetleges. A sírfeliratot a fiammal le fogjuk fordítani, és elküldöm. 
 

* * * 

 Alantiakban leírom Landau Izidor Főrabbink sírkövére vésett szövegnek a fordí-tását. Ez régi irodalmi héberséggel van írva, azért kellett a fiamat is igénybe vennem, mert ezt ő jól tudja. Nehéz pontosan magyarra, de bármilyen nyelvre ilyen szöveget lefordítani. 
 „Szentéletű tisztelt Rabbink, nagy tudós, jámborságáról híres családból származó, különlegesen szerény, Izrael dísze, nyájának koronája.  

 

Itt nyugszik 

 JISZRAEL ABRAHÁM ALTER 

 Szent emléke legyen áldott (építse fel Izráelt) az edelényi főrabbi a szentéletű 
SALOM volovei rabbinikus Bíró fia és a bodrogkeresztúri szentéletű IGAZ Sáje 

nagy rabbink veje. Nagy tudással rendelkezett Rabbijaink döntvényeiben elsőtől az utolsóig »Izrael Háza« című művében minden Hozzá forduló kérdésére választ adott. Sokan fordultak hozzá szentéletű tudósok és Rabbik. Tudása ragyogott, mint drágakövek és kincsek. Stílusa kellemes volt, mint a méz a virágok kelyhében, és tele minden jóval, miként a gránátalma. 
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Mindenben járatos, tanácsokkal szolgált nagy értelmével, tudásával és bölcsességével. Háza nyitva állt szegények és elhagyatottak előtt. Hűséges pásztora volt híveinek és vezette őket 22 évig az egyenes és helyes útra. Terjesztette a Tórát és Istenfélelmet. Tanházának több száz hallgatója volt. Beszédei kellemesek és megalapozottak voltak. Törvényeinket nagy erőfeszítéssel és új magyarázatokkal világította meg. Imádkozásaihoz tömegek jöttek, hogy értük is fohászkodjon a jó Teremtőhöz.  Tisztaszívű és mindenki által szentéletűnek ismert. 
 

Magasszintű lelke legyen szószólónk az Urak Urához. Meghalt élete derekán, minden Hozzátartozójának és szeretteinek sajnálatára, péntek éjjel a szent Szombat előtt való napon Svat hónap 12-én 5702-ik évben. Legyen lelke az élet füzéréhez csatolva.” 

 Természetesen nem fordíthattam szó szerint. A Sírkövön a nagy kezdőbe-tűk a nagy Megboldogult nevét adják függőlegesen olvasva. Az év a héber naptár 
szerint van.  Landau főrabbi írásai Amerikába kerültek és ott részben héberül, vaskos fóliánsokban kiadták. Nem tudom, van-e még belőle. Megérdeklődöm. Nektek ez 
sokat nem mondana, hiszen nem tudnátok elolvasni. Lefordítani pedig évtize-

dekbe telne. 

 

* * * 

 A könyvet a pap bácsi, Israel Landau írta, aki 21 évig volt pap Edelényben, 1942-ben hunyt el. A könyv az Edelényi zsidó hitközség emlékére van dedikálva.  A benne lévő kép a templomról és az iskoláról egy kézi rajz, amelyet Landau 
Herman, a pap fia rajzolt 1942-ben. [A könyv megérkezett, a Borsodi Tájház 
becses darabja!] 

 

 

 MOGYORÓS CSALÁD 

 Mogyorós Miksa 1867-ben született Borsodon. Mészárosnak tanult, 20 évig volt Edelényben önálló mészárosmester. 1923-ban bőrüzletet alapított, amelyet 
1938-ban átadott Sándor fiának. A korcsmát a Bódva hídnál 1887-ben alapította. 
Ott halt meg a Sikter apja, 1909-ben. Meghalt a felesége (Berentés Zsuzsanna, 
1875–1901), két fiúgyerekkel maradt özvegy. Bánatában nagyon ivott. Egyszer a korcsmából kijőve nem jobbra, balra fordult, bele a Bódvába. Odaveszett.  A gyerekeket az anyja, F. Istvánné Csapó Borbála nevelte fel.  
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Mogyorós Sanyi a másik barátom Edelényben. Most Mexikóban él. Ő is Edelényben született 1917. november 8-án. Szülei Mogyorós Miksa korcsmáros és Goldstein Emilia. 
 

* * * 

 A család egy Hevesen élő rokona, Háber Endre 1939-ben írja Nekik, versbe szedve bátorításul: 
 Búcsú 

 Üres fél Edelény, Sír fél Edelény, Ma búcsúzkodtak Bélától, Olgától, Magdától, Nehéz volt a búcsú, síró búcsúzkodás. 
 Elmentek Olgáék, Tán vissza sem jönnek, 
Hiszen nagyon messzire, Mexicóba mentek, Elmentek messzire talán örökre. 
 Mexico messze van, több 100 km, S ettől tele lett sírással az élet. Felszállottak a vonatra boldogságuk felé, Sorsuk talán édesebb lesz, Mint itthon a gólesz. 
 Nekünk zsidóknak bús a sorsunk itt, De bízzunk Istenben, Ő megsegít. 

 Háber Endre, Heves, 1939. augusztus 21. 
[H. E. meghalt Auschwitzban 1944-ben.] 

 

* * * 

 Az ő nevük, Mogyorós nem magyarosított név. Mindig is így hívták őket. Még ismertem a nagynénijét, aki Borsodon lakott, Fanny néni, a mai napig megvan ott a házikója. A Mogyorós család gyermekeit, mindnyájukat a szorgalom és 
aktív barátság jellemezte. Tízen voltak testvérek: Erzsébet, József, Ferenc, Helén, Olga, Magda, Klári, Sándor, Katalin, Béla. Nagyrészük kivándorolt Mexikóba, de már csak hárman élnek: Béla, akivel együtt jártam iskolába, feleségét és fiait is elvitte Edelénybe. Akkor, amikor min-

ket a rendszer nem engedett be. Béla a megszépítő távolságból kicsit feldicsérte 
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Edelényt és ezért fiai világvárosnak hitték. Mesélte, hogy házuk a nagy folyó 
partján áll, a nagy vashíd mellett. Mikor itthon voltak, midőn a hídhoz értek, a fiúk megkérdezték: Apuka, hol vannak a nagy hajók? Házuk helyén most a rózsakert van. Ők a sarokházban, a Bódva-hídnál lak-tak [később Csapó-ház]. Visszafelé szomszédjuk volt Egyed János bácsi, régi szabómester. Kun, a híres kovács a veje volt. Fiai: dr. Egyed András piarista pap-tanár, akire itt gyakran emlékezünk. Mint piarista szerzetes, sok embert mentett meg a rendházban. A nyilasok majdnem kivégezték. Másik fia, Jancsi, tanító lett. Mellettük volt az ún. Péter-féle vaskereskedés és Mezősi (Medve) Sámuel asztalosműhelye. Később Bratu János sörkereskedő (felesége Juhar Erzsébet) lakott ott. Ott volt még Antal Károlyné, Hermin néni üzlete is. Ő egyszerre volt újságárus, kacsatojás-kereskedő és koporsós. 
 

* * * 

 Mogyorós Sanyi barátom nagyon meg volt elégedve a segítségeddel, szervezésed-

del, amit a borsodi zsidó temető kitisztításánál végeztél. A mai világban az embe-rek nincsenek hozzá szokva, hogy amit megígérnek, meg is tartják, tejesítik azt. Lánya, veje és unokái, akik Kanadában élnek voltak Edelényben és Borso-don, a temetőben is [1999]. 
Mogyorós Sanyi fia, Jechiel és felesége Anikó (Szoffer-unoka) is voltak otthon. Jechiel Mexikóban született, de hét nyelven beszél, köztük a magyart és a hébert. 1968-ban, amikor még egyetemi hallgató volt, ő volt a mexikói olimpián a magyar sportolók magyar–spanyol tolmácsa. Azóta ismert orvos, az USA-ban Denverben és négy fia van, akik mindnyájan tudnak magyarul. Ők, az anyósával, Jónap Béláné Szoffer Arankával voltak Homrogdon is.  A Jónap család ott van eltemetve. Jónap Bélának, illetve apjának, Jónap Miksának Hangács és Homrogd között, Keresztpatakon volt tanyája, 285 hold. Dohány-, mák-, lencse- és borsótermesztéssel foglalkoztak. 

 

 

 MOLNÁR ZSIGMOND, dr. nyugalmazott állatorvos 

 [„Zsiga bácsi egy idősebb, igen barátságos és művelt ember volt. A református 
templom és a Hősök tere közötti utca szakasz közepe táján volt a házuk a keleti oldalon [ma Komjáti Miklós lakja]. Szomszédjai voltak dr. Horváthy László állatorvos [Drótos–Sztankó-ház] és dr. Váradi Jenő fogorvosok [Horváth-ház]. Rendszeresen jártam a házukba zongoraórára. Első zongoratanárom Molnár Ilonka, a doktor úr lánya volt. Volt még Ilonka néni öccse, egy fiatalember a házban. Szerettem hozzájuk járni, mert környezetük melegséget, a tanítás és tanúlás örömét és emberséget sugárzott. Későbbi zongoratanáraim közé tartozott Edelény szépasszonya, dr. Nagy Ernő közjegyző felesége, Ibi néni 
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[Pataky Ibolya] és későbben Gertrud anyám is [dr. Bartalos Mihályné, Rozlosnik Gertrúd, Grétike]. Ha már Edelény akkori szépasszonyainál tartunk, meg kell emlékezni dr. Csomor Béla ügyvéd Herta [Török Herta] nevű feleségéről. A zon-

gorazene megkedveltetését Molnár Ilonka néninek köszönhetem, míg az iskolá-ba járás megkedvelését első osztályos tanítómnak, az edelényi református iskola melegszívű tanítónőjének, Oláh Piroskának tartozom hálával. Az örömteli zongoraórák ideje azonban vége felé közeledett. Egy alkalommal, ez 1944. március 20-a körül lehetett. Zongoraórára men-tem. A Hősök szobránál népcsoportosulást és teherautókat láttam. Gyerekes kíváncsisággal közelebb mentem, lássam mi történik. Zene szólt, néhány kiren-delt cigány húzta a hegedűt, a jó hangulat látszatát színlelve. A teherautók kato-nai teherautók voltak és német egyenruhás katonák. Nem tudtam pontosan, ez mit jelent. Nem sejtettem jót. Túl szokatlan, túl komor és egyben fenyegető volt. A katonák is komorak voltak, és fegyver volt náluk. Később tudtam meg, március 
19-én Hitler katonái megszállták országunkat. A nemzeti függetlenségnek még a látszata is megszűnt. A német katonák Edelényben lévő hírével állítottam be Ilonka néniékhez. A szorongás, a rettegés és iszony jegyei rajzolódtak az arcu-kon. Fiútestvére eszméletét látszott veszteni, és görcsösen rángatózott a dívá-nyon. Ez volt az első alkalom, amikor epilepsziás rohamot láttam. A zongoraóra 
el lett halasztva és én értetlenül és kavart érzelmekkel gyalogoltam haza. Ilonka néniék zsidók voltak. Eltűntek Edelényből, a holokauszt áldozatai lettek mind-hárman.” (Ifj. dr. Bartalos Mihály)] 

 

 

 

SALAMONOVICS CSALÁD 

 Salamonovics József kereskedő volt Edelényben. 1872-ben született Nagyszeret-ván. Kereskedői pályán indult, majd bányakutató lett. 1894-ben felfedezte a kőszéntelepet, majd megalapította az Edelényi Kőszénbánya Rt.-t, részvényese 
lett. 1937-ig műszaki vezetője volt. Önálló 1920–1940-ig, megyebizottsági tag. Tizenkét gyermeke volt: Jenő, Malvin, Regina, Ignác, Ilona, Herman, Miksa, Ernő, Dezső, Edit, Lili és Aladár. Jenő, a legidősebb 1896-ban született Szuhakállón, kereskedői szakmát 
tanult. Az első világháborúban mint haditengerész szolgált. A  pólai haditengeré-

szethez vonult be, tizedesként szolgált az Adrián, a Hellénén és az Una hajókon. 
1920-ban önállósította magát, vegyeskereskedést nyitott. 

Herman 1911-ben született Edelényben. Kereskedő volt, 1931-ben nyitott önálló termény- és fakereskedést. Ő építette családi házukkal szemben azt a nagy házat, Gazdik Pistáék mellett [dr. Deutsch István is használta, később Kővári-házként ismert]. Berkő Endréék is laktak benne. Közülük csak Aladár, aki elemi iskolában osztálytársam volt, és Lili élnek 
Amerikában. Aladár sokat járt Edelénybe, velünk is többször. 



 

48 

 

Salamonovics Józsefné, Herkovitz Julia; Glattsteinné, Horovitz Léni és Glückné is Horovitz-lány. Unokatestvérei voltak a bányatulajdonos hölgynek. Salamonovics Aladárék május 18-án [1998], két unokaöccsével és család-jukkal indulnak Európába. Nem tudom, mikor lesznek Edelényben. Glattstein Andorék is mennek. Az ő házuk padlásán találták meg a kiállításon, a tájházban is látható „sófárt”, ami gyönyörű. 
 

* * * 

 Aladár nem volt Edelényben. Egy skandináv hajóúton rosszul lett, visszatért Houstonba [1998. július]. Ő nekem születésem óta barátom, csak a háború egy teljes évtizedre megszakította a kapcsolatunkat. 1999 őszén még Aladár is eljutott és a felesége, akinek szülei Bodrogolasziból származnak, ő már Mexikó-ban született, anyanyelve spanyol. Bónis Babszikával nem tudott találkozni, pedig a szüleik nagyon jó barátságban voltak. Aladár a nevét, tiszteletből Bónis Aladár edelényi főszolgabíróról, megyei alispánról kapta. Keresztapja, „kater” Landau Izidor rabbi volt. 

 

 

 

SZOFFER CSALÁD 

 Szoffer Tóbiás rőfös kereskedő a Felvidékről (Kriványban született 1881-ben) került Edelénybe, 1925-ben nyitotta itt első üzletét. Szorgalmas munkával és 
kezdeményezéssel társ lett a szénbányában, erdőművelés, mészégető telepe 

volt, valamint szép divatáruüzlete. Tizenegy gyermeket nevelt fel. Egyik lánya, Aranka Denverben él. 
 

* * * 

 Ez idén [1999 nyara] az Edelényben nagyon ismert Szoffer család egyedül élő férfisarja, felesége Ruth és felnőtt fiuk, Tuvia társaságában tesz látogatást Edelényben. Őt Szoffer Zoltánnak hívják, már belépett a nyolcvanba, nehezen szánta el magát. Két nővére él még. Ők alapították annak idején az Antalvölgyi Kőszénbánya Kft.-t. Először a Császtai út elején, később a Nagy-völgyön is.  A kastélyhíddal szemben volt nagy textil-, ruha-, cipőüzletük. Tizenegyen voltak testvérek. A Szofferék a miskolci Halmos céggel is társak voltak, együtt vezették az irodát. A tárókat és a lejtaknákat a család nőtagjairól, mint Zsuzsanna, Magdol-na, részben a férfiakról: József és Ferenc lettek elnevezve. 

Az Antal-völgyi bányát műszakilag Bedő mérnök és Rankl Ferenc főaknász vezette Csoma Lajos, Bári István, Bogár János és Majdik Márton segítségével.  A gépházvezető Simon József volt. 
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* * * 

 Két régi edelényi volt otthon családjaikkal, a két Szoffer-testvér. Az egyikük Zoltán és felesége Ruth, fia Tuvia. Szoffer Aranka, a nővér és lánya, Anikó, és férje, Mogyorós Jechiel (Sándor fia) Edelényi keresztházasság, persze új generá-ció. Tuvia, aki először volt Magyarországon, el volt ragadtatva. Zoltán 80 évesen nehezen tudta lelki szemei előtt visszaállítani a régi utcájukat. Házuk nincsen meg, a kastélyhíddal szemben volt. A másik házuk a Páston volt, valamikor a 
Fazekas Feri-féle fűszerüzlet volt benne, Magyar Ancsu megmutatta nekik. 

 

 

 VÁRADI JENŐ, dr. 
(1894–1944) edelényi fogorvos. 
 [„Gyerekkoromban [született 1935-ben] sok bajom volt a fogaimmal. Így több-ször ellátogattam Jenő bácsi rendelőjébe. Egyedül mentem, erre a bátor tettre igen büszke voltam. Olykor tömésre, máskor foghúzásra került sor. Jenő bácsi megnyugtató szavai, barátságos mosolya és dicséretei, valamint szaktudása ma-gas foka érzéstelenítőként hatottak. Az odamenetel nem töltött el rettegéssel.  Ez már magában véve is érzékelteti, hogy milyen jó fogorvos volt dr. Váradi Jenő. „1944. május 18.: amikor az edelényi zsidókat összegyűjtötték. Kora reggel  sürgősen hívták apámat: Menjen gyorsan dr. Váradiékhoz! Nagy baj van! Előtte való éjszaka Jenő bácsi és a felesége, átkeresztelkedett zsidók voltak, gyógyszer-

rel öngyilkosságot kíséreltek meg. Amikor apám odaért, Jenő bácsi halott volt  [a református temetőben temették el], de a feleségén kevésbé volt hatásos a gyógyszer. Életben maradt. Az életben maradt asszony rémületében és kétség-

beesésében könyörgött apámnak, segítsen neki meghalni! Apám hivatástudatá-val nem volt összeegyeztethető, hogy életet vegyen el. Elvitték a lágerbe. A hábo-rú után dr. Váradi Jenőné feltűnt Edelényben és eljött hozzánk [Váradiné 1944-

ben meghalt Auschwitzban, 1950-ben a testvére járhatott Bartaloséknál]. Meg-köszönte apám segítségét, apám már nem élt. Igen örültünk, hogy életben maradt és láthattuk. Fájt, hogy Jenő bácsi nem lehetett vele.  Nem tudom, ki menekült meg az edelényi zsidó értelmiségi családokból. Említem a Lantos [dr. Lantos Dezső ügyvéd, HC] és Kenéz ügyvédeket, a Kurdics házaspárt [dr. Kurdics József ügyvéd].” (Ifj. dr. Bartalos Mihály)] 

 

* * * 

 Családjukkal együtt a következő kisiparosokat hurcolták el: Englanger Henrik órás, Blasz Lipót és Miksa nyomdászok, Rosenfeld Miksa pék, Reich Henrik pék, Zimmermann Mór cipész, Gartner Károly és Sándor hentes és mészáros, idős Scher Lajos fuvaros, ifjú Scher szabó, Stark Sándor nyomdász, Steiner Zoltán 
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bádogos, Weinberger Sándor cipész. Közülük Blasz Miksa, Gertner Károly, Reich Henrik és Weinberger Sándor jött vissza. 
 

 

 WEINSTEIN CSALÁD 

 

A Weinstein-ház volt a sarkon [háztartási bolt, könyvesbolt, most a CSÉB-ház, emeletes sarokház van a helyén]. Mellette volt a Bojtos Sándorék háza [majd  presszó], Balogh Sándor szabómester háza [benne a Blasz-nyomda, majd porcelánbolt, cukrászda], a Szoffer-ház [majd cipőbolt], a plébánia, a Péter- [Bratu János szesznagykereskedése], az Egyed- és a Mogyorós- (Csapó-)házak a „vashídig”, amik persze gazdát cseréltek. 
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 A   Z S I D Ó   M Á R T Í R O K   N É V S O R A ( B o r s o d ,   E d e l é n y ,   F i n k e ) 

 

 Deutsch Lajos [DL] kiegészítéseivel – a Miskolc és környéke mártírkönyve [FK] alapján –, illetve a Yad Vashem nyilvántartása [YV], továbbá az állami anya-könyvi adatok [AK] felhasználásával összeállította, bővítette Laki-Lukács László (2017. február 3.). 
 

1. Ábrahám Lipót [FK, YV] – (1893) szatócs, rőfösüzlete volt a Bojtos-féle házban, melyből a Bányász Presszó lett. 
2. Ábrahám Lipótné [FK] 

3. Ábrahám Róza [FK, YV] – (1930) 

4. Benedikt Miklós [DL] 

5. Berkó Margit [FK] 

6. Berkó Salamonné [FK] 

7. Blasz Lipót [FK] – nyomdász, üveg- és porcelánbolt volt az 1960–70-es években a nyomda, a bolt helyén. 
8.  Blasz Lipótné [FK] – a Páston laktak a Molnár–Árvai-féle házban. 
9. Blasz Miksáné [FK] – férje szintén a nyomdában dolgozott, ő visszajött. 
10. Blasz-fiú (1) 

11. Blasz-fiú (2) 

12. Blasz Rezső [FK, YV] – (1918) 

13. Blasz Salamon [FK, YV] – (1920) 

14. Bogler Berta [FK] 

15. Bogler Ernő [FK, YV] – (1903) 

16. Bogler Ignác [FK] – mázsás volt a zsidó temetőnél lévő bányában. 
17. Bogler Ignácné [FK] – a Csárda soron laktak (a Krausz és Lichtig családok között). 
18. Deutsch Dávidné szül. Klein? Johanna [DL, YV] – (1861) 

19. Deutsch Istvánné, dr. szül. Kelemen Magdolna [FK, YV, AK] – (?, 1911 – 

Auschwitz, 1944. július 15.), férje hazatért, dr. Déri István néven Budapes-ten élt, új családot alapított, három fia született. A Salamonovics Herman építette házban laktak a Péteri úton, a rendelő is ott volt, később Kővári-féle ház lett. 
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20. Deutsch-kisfiú [DL] – a vagonban született, Auschwitz előtt meghalt. 
21. Deutsch Józsefné szül. Gartner Felícia [FK, YV] – (1883) Deutsch Lajos édesanyja. 

22. Deutsch Lászlóné [FK] 

23. Ehrlich Adolfné szül. Rósenthal Paula [FK] – (1906), férje kerékpár- és varrógépkereskedő, műszerész  
24. Ehrlich Andor [FK] – Ehrlich Adolf fia, lányuk még Judit. 
25. Ehrlich Dávid [FK] – Ehrlich Adolf édesapja, első világháborús, 75%-os rokkant. 

26. Ehrlich Dávidné [FK] – a Lengyel-féle házban, a régi Iparos Kör mellett 
lakott a család. 

27. Ehrlich Ede [FK] – Ehrlich Dávid kisebb fia. Mészeladással is foglalkoztak 
a Kun-udvarban. 

28. Engländer Henrik [FK, YV, AK] – (?, 1887 – Mauthausen, 1945. március 31.) szatócs, órásmester, jött, városi ember volt. 
29. Engländer Henrikné szül. ? Zseni [FK] – a Vásártér melletti, később Simon-féle házban laktak. 
30. Erényi Endre [FK] – (Bandi) (1899–1944) a Coburg-birtok egyik nagybér-lője, mozgáskorlátozott. 
31. Erényi Manóné, dr. szül. Braun Anna [FK] – (1868–1944), férje ügyvéd, a 

Coburg-birtok nagybérlője. 
32. Friedmann Ernő [FK] – társbérlő a Coburg-uradalomban, borzasztó jó gazdálkodást vezettek. 
33. Friedmann Ernőné [FK] – A Gyárban laktak, Imre fiuk túlélő. 
34. Friedmann György [FK] 

35. Friedmann Herman [FK] 

36. Friedmann Hermanné [FK] 

37. Friedmann Ilona [FK] – (Lina) még az edelényi gettóban meghalt, vallatás közben. 
38. Fülöp Ervin [FK] – Fülöp Béla és Szoffer Etel fia. 
39. Gärtner Margit [FK, YV] – (1908) apja hentesüzletében dolgozott, Takács Pál háza mellett (műszaki bolt). 
40. Gärtner Pál [FK, YV] – (1909) nagy kártyás volt. Gartner Károly hentes és mészáros visszajött. 
41. Gärtner Sándor [FK, YV] – (Edelény, 1903 – Auschwitz, 1944) hentes és mészáros, 1928-tól önálló. 
42. Gärtner Sándorné szül. Klein Margit [FK] 

43. Gärtner István [FK, YV] – (1935) gyermek. 

44. Gärtner Mária [FK, YV] – (1938) gyermek. 

45. Glattstein Ferenc [FK, YV, AK] – (?, 1897 – Auschwitz, 1945. január 15.) pénztárnok volt a bányánál, Hodossy kovács mellett laktak.  
46. Glattstein Ferencné szül. Salamonovics Regina [FK, YV, AK] – (?, 1902 – Auschwitz, 1944. július 15.) 

47. Glattstein-gyermek, Ibolya? Magdolna? [YV, AK] – (?, 1932 – Auschwitz, 1944.  július 15.) 
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48. Glattstein-gyermek, Judith [YV] – (1936) 

49. Glattstein Herman [FK, YV] – (1890) bányaigazgató. A Glattsteinek később  jöttek Edelénybe. 
50. Glattstein Hermanné szül. Klein Ilona [FK, YV] – (1895), nyolc gyermeket 

nevelnek fel. 

51. Glattstein Márta [FK, YV] – (1933) 

52. Glattstein-leány, Éva [YV] – (1931) 

53. Glattstein-leány, Klára [YV] – (1935) 

54. Glattstein Sámuelné szül. Berkovics Berta [FK, YV, AK] – (?, 1897 – Ausch-witz, 1944. július 14.) 

55. Glattstein-gyermek (1), Chaja [FK, YV] – (1939) 

56. Glattstein-gyermek (2), Anton [FK, YV] – (1932) 

57. Glattstein-gyermek (3), Miriam [FK, YV] – (1940) 

58. Glattstein-gyermek (4) [FK] 

59. Glattstein-gyermek (5) [FK] 

60. Glattstein-gyermek (6) [FK] 

61. Glattstein Vilmos 

62. Glattstein Vilmosné szül. ? Regina [YV] – (1903) 

63. Glattstein-fiú 

64. Glück Edit [FK, YV] – (1922) 

65. Glück Jenő [FK] – bérletben laktak a régi Gazdik-házban, a Kubu Németh-ház helyén 

66. Glück Jenőné [FK] 

67. Glück-gyermek (1) [FK] 

68. Glück-gyermek (2) [FK] 

69. Glück József [FK, YV] – (1890) faraktáros, terményraktáros volt a Salamo-

novics-udvarban. 

70. Glück Malvin [FK, YV] – (1923) 

71. Goldstein Éva [FK] 

72. Goldstein Herman [FK] 

73. Goldstein Hermanné [FK] 

74. Goldstein Ibolya [FK] 

75. Goldstein Klára [FK] 

76. Herskovics Farkasné szül. ? Aranka [FK, YV] – (1906), az Alvégben, a sak-

terral egy portán laktak (Czifrák-ház), férje főkönyvelő volt a bányánál. 
77. Herskovics Jenő [FK, YV] – (1927) 

78. Herskovics Hédi, Khaia [FK, YV] – (1938) 

79. Herskovics-kisfiú, Eliezer [FK, YV] – (1940) 

80. Hochhauser Irén [FK] 

81. Hochhauser Péterné szül. ? Etel [FK, YV] – (1895) 

82. Hochhauser Sándor [FK] 

83. Jankelovics Aladár [FK] 

84. Jankelovics Béla [FK] 

85. Jankelovics Gerzson [FK, YV] 



 

54 

 

86. Jankelovics Gerzsonné [FK] 

87. Jankelovics Jenő [FK] 

88. Jankelovics Miksa [FK] 

89. Jankelovics Tóbi [FK] 

90. Klafter Mórné szül. ? Lina? [FK] – kis boltjuk volt a Dobos-házban, hátul. Lányuk Ilona. 
91. Klein Imréné szül. Schwarcz Anna [AK] – (?, 1909 – Auschwitz, 1945. júni-

us 15.) 

92. Klein Lajos [FK, YV] – (Borsod, 1895) Klein Sámuel fia az első házasságból, 
anyja Preiss Malvin. 

93. Klein Sámuel [FK] – dr. Farkas Gyula ügyvéd irodavezetője. 
94. Klein Sámuelné szül. ? Ilona? [FK] 

95. Klein Sámuel [FK, YV] – (Borsod, 1874 – Auschwitz, 1944) fakereskedő 
1906-tól Borsodon. 

96. Klein Sámuelné szül. Hochheiser Mária [FK, YV] – (1899–1944), gyermeke Ilona, tanítónő Edelényben. 

97. Klein Sándor [FK, YV, AK] – (?, 1894 – Mauthausen, 1945. május 10.) fűszer-, gyarmatáru- és petróleumkereskedő 1933-tól Reich Henrikkel. 
98. Klein Sándorné szül. ? Ester? [FK, YV] – (1899) ők voltak a lisztesek is, szállítottak vidékre is teherautóval. 
99. Klein Zoltán [FK, YV] – (1926), feltehetően Klein Sándor fia. 
100. Krausz Sámuel [FK] 

101. Krausz Sándor [FK, YV] – (1894) épületfa-kereskedő. Neje Rozmann Mar-git, négy gyermekük volt. A telep bejárata a Malomárok hídja mellett volt, a Csárda felé [41-es kocsma később].  
102. Krauswirth (Krautwirt) Regina [FK] 

103. Landau Dávid [FK, YV] – a rabbi ötödik gyermeke. A rabbi családja a Kővári-ház helyén lévő régi házban lakott. 
104. Landau Izidorné szül. Steiner Róza [FK] – férje edelényi rabbi 1921–1942 között. Hét gyermekük volt. 
105. Landau Naftali [FK, YV] – apját követte 1942-ben a rabbiszékbe, népével együtt halt meg. 
106. Lantos Dezső, dr. [FK] – ügyvéd. A Zéman- és a Regula-ház közötti házban, hátul laktak. 

107. Lantos Dezsőné, dr. [FK] – elől laktak Harsányiék, majd cipészműhely volt és úgy Lantosék. 
108. Lantos Éva [FK, YV] – (1934) 

109. Lantos István [FK, YV] – (1929) 

110. Libermann Emilné szül. ? Rósa [DL, YV] – (1908) mázsás is volt a bányánál 
(a zsidó temető mellett). 

111. Libermann-gyermek, Moshe [DL, YV] – (1937) 

112. Libermann-gyermek, Asher [DL, YV] – (1939) 

113. Libermann-gyermek [DL] 

114. Lefkovics Miklós [FK] 
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115. Lefkovics Miksa [FK, YV] – (1882) korcsmáros a „Hét tetyű”-ben, a volt 

bank felső végébe. 
116. Lefkovics Miksáné [FK] 

117. Lichtig Ernő [FK, YV] – (1920) 

118. Lichtig Etel [FK] 

119. Lichtig Izidor [FK, YV] – (1873) korcsmáros a Csárda-házban, a Gyárban. 
120. Lichtig Izidorné [FK] 

121. Lichtig László [FK, YV] – (1919) 

122. Lichtig Magda [FK] 

123. Mogyorós Miksáné szül. Goldstein Emília [FK, YV] – (1880), férje mészá-ros, bőrkereskedő, s főként korcsmáros Edelényben 1887-től, a Bódva-híd 
mellett. Kilenc gyermeket neveltek fel. 

124. Molnár Ilona, Keleti Károlyné [FK, YV, AK] – (?, 1902 – Auschwitz, 1944. június 21.) tanítónő, zongoraórákat ad. 
125. Molnár Zsigmond, dr. [FK, YV, AK] – (?, 1868 – Auschwitz, 1944. június 23.) nyugalmazott állategészségügyi felügyelő, a Drótos Bálinték házában 

laktak. 

126. Molnár Zsigmondné, dr. szül. Gronbach Róza [FK, YV, AK] – (?, 1880 – 

Auschwitz, 1944. június 28.) 

127. Müller Ferenc [FK] – Glattstein-rokon. 

128. Müller Ferencné szül. ? Eszter [FK] – [Shana R. Goldberg cikke!] 

129. Müller-gyermek, Edit [FK] 

130. Müller-gyermek, Katalin [FK] 

131. Müller-gyermek, Zsófia [FK] 

132. Müller-gyermek, Tibor [FK] – (1943) 

133. Müller Hersi [FK] 

134. Müller Frida [FK] 

135. Müller Mór [FK] – a sakter. 

136. Müller Mórné [FK] 

137. Quitmann Sámuelné, dr. özv. szül. Dráth Vilma [FK, YV, AK] – (?, 1880 – 

Auschwitz, 1944. július 15.), férje orvos Edelényben 1914–1930 körülig. 
138. Radó György, dr. [FK, YV, AK] – (?, 1901 – Auschwitz, 1944. október 15.) ügyvéd. A VÁM mellett laktak [posta volt később]. 
139. Radó Györgyné, dr. szül. Quitmann Ilona [FK, YV, AK] – (?, 1902 – Ausch-witz, 1944. július 15.) 

140. Radó István [FK, YV, AK] – (?, 1924 – Auschwitz, 1944. július 15.) 

141. Radó-kisfiú [FK] 

142. Radó Manóné, özv. szül. Friedrich Terézia [AK] – (?, 1880 – Auschwitz, 1944. július 15.) 

143. Reich Ávrahám Jákov [FK] 

144. Reich Henrikné szül. ? Mirjam [FK, YV] – (1910), férje a Klein és Reich nagykereskedés egyik tulajdonosa, pék. A férj, Reich Henrik visszajön [Váraljai pékség, udvar]. 
145. Reich Jichak Jechiel [FK] 
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146. Reinitz Ágnes [FK] 

147. Reinitz Kálmánné [FK] 

148. Révész Mór [FK] – a községházán volt írnok sokáig. Fia Pál, református lett, elvette Drótos Margitot, Edelényi Drótos János testvérét. A Iparos Kör titkára volt sokáig. 
149. Révész Mórné [FK] 

150. Rosenberg Herman [FK, YV] – (1890) talmudista, majd textilkereskedő. 
151. Rosenberg Hermanné szül. Spitz Etel [FK] – ő alapította az üzletet apjával 

1907-ben. Négy gyermekük volt. 
152. Rosenberg Jánosné [FK] 

153. Rosenfeld Anna [FK] 

154. Rosenfeld Ilona [FK] 

155. Rosenfeld Miklós [FK, YV] – (1919) szatócs. 
156. Rosenfeld Miksa [FK] – sütő (pék). 
157. Rosenfeld Miksáné [FK] 

158. Salamonovics Ernő [FK, YV] – (1915), Salamonovics József fia. 
159. Salamonovics Jenő [FK, YV] – (1896) haditengerész, vegyeskereskedő. Salamonovics József legidősebb fia. 
160. Salamonovics Jenőné szül. Friedmann Margit [FK] – (nagyon szép, alföldi lány volt). 
161. Salamonovics Imre [FK, YV] – (1934) 

162. Salamonovics Ervin [FK] 

163. Salamonovics András [FK] – (Bandi) 

164. Salamonovics-kisfiú [FK] 

165. Salamonovics József [FK, YV] – (1872) fakereskedő, bányakutató. [A ci-pész KTSZ, Gelka volt házuk helye.] 

166. Salamonovics Józsefné szül. Horovitz Julianna [FK, YV] – (1880), tizenkét 
gyermeket neveltek fel. 

167. Salamonovics Miksa [FK, YV] – (1912), Salamonovics József fia. Nagyon erős ember volt, birkózott is. 
168. Salamonovics Miksáné szül. ? Margit [FK, YV] – (1914) 

169. Salamonovics-kisfiú, Salamon [FK, YV] – (1942) 

170. Scher Károly [FK] – lapos kocsival ők hozták a sört Miskolcról a korcsmákba. 
171. Scher Károlyné [FK] – az Alvégbe, talán a Csíszár-féle házban laktak bérbe. 
172. Scher Lajos [FK] – szállító, nagyon szegény család volt. 
173. Scher Lajosné [FK] 

174. Scher Lili [FK] 

175. Scher-kisgyermek (1) [FK] 

176. Scher-kisgyermek (2) [FK] 

177. Schiff Henrikné [FK] – A Páston (a Loj-féle házban) volt kis üzletecskéjük. 
178. Schiff Leó [FK] 

179. Schiff Leóné [FK] 

180. Schiff-kisgyermek [FK] 
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181. Schwarcz Gézáné szül. Steibacher Róza [FK, YV, AK] – (?, 1906 – Ausch-witz, 1944. június 15.) 

182. Schwarcz-kisfiú [FK] 

183. Schwarcz Piroska [FK] 

184. Schwarcz Sándor [FK] 

185. Spitzer Dávidné szül. Adler Irén [FK] – férje korcsmáros és kereskedő Fin-kén, aki 1899-ben ugyanott született. 
186. Spitzer Katalin [FK] 

187. Spitzer Zsuzsanna [FK] 

188. Stark Jenő [FK] – nyomdász, Blasz Lipót sógora. 
189. Stark Jenőné [FK] 

190. Stark Eizik [FK] 

191. Stark Olga [FK] 

192. Stark-kislány [FK] 

193. Steinbrecher (Steinbreder) Ignác [FK, YV] – (1886) rőföskereskedő. 
194. Steinbrecher Ignácné szül. ? Roza [FK, YV] – (1915) 

195. Steinbrecher Márta [FK] – (Márton?) 

196. Steinbrecher Naftali [FK] 

197. Steiner József [FK] – bádogosmester volt, talán a Tamás hentes udvará-ban. A Gretzár-házból vitték el őket (ott laktak hátul bérbe). 
198. Steiner Katalin 

199. Steiner Zoltánné szül. Kohn Johanna [FK] – (1889) férje szintén bádogos, nyolc gyermek volt, Miskolcon Szántó néven élnek leszármazottak. 
200. Szoffer Henrik [FK, YV] – (1911), Szoffer Tóbiás fia. 
201. Szoffer Ignác [FK] – Szoffer Tóbiás legidősebb fia. 
202. Szoffer-gyermek (1) [FK] 

203. Szoffer-gyermek (2) [FK] 

204. Szoffer-gyermek (3) [FK] 

205. Szoffer József [FK, YV] – (1916) 

206. Szoffer Nándor [FK, YV] – (1922), Szoffer Tóbiás legkisebb gyermeke. 
207. Szoffer Salamon [FK] 

208. Szoffer Salamonné [FK] 

209. Szoffer-gyermek (1) [FK] 

210. Szoffer-gyermek (2) [FK] 

211. Szoffer Tóbiás [FK, YV] – (1880) rőföskereskedő 1925-től, kizárólag texti-les és divatárus. 
212. Szoffer Tóbiásné szül. Nebenzáhl Regina [FK] – 11 gyermeket nevelnek fel. 

213. Váradi Jenőné szül. Kalla Szeréna [AK] – (?, 1910 – Auschwitz, 1944.) 

214. Weimann Emil [FK, YV, AK] – (?, 1889 – Domony, 1944. november 2.) órásmester volt (a Jamniczki-ház helyén), László fia tanult ember volt; még a gettó udvarán agyonverték, ott halt meg. 
215. Weimann Emilné szül. Weinberger Izabella [FK, YV, AK] – (1893 – 1944. június 15.) 

216. Weinberger Sándorné [FK] – a családnak sörkereskedése volt. 
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217. Weinstein István [FK] 

218. Weinstein Júlia [FK] 

219. Weinstein Mártonné [FK] – férjének vegyeskereskedése volt. A Fő út és a Tóth utca sarkán. Fűszerkereskedés, vaskereskedés, benzinkút. 
220. Weisberger Jenő [FK, YV] – (1884) „gyüttment” ember volt, fakiadásnál alkalmazták Szofferék. 
221. Weisberger Jenőné szül. ? Janka [FK, YV] – (1889) 

222. Zimmermann Mór [FK, YV] – (1901) cipész; nagy család volt. Résztulajdo-nos a berentei bányában. 
223. Zimmermann Mórné [FK] – a Hodossy kovács melletti portán laktak ők is, a Péteri úton. 
224. Zimmermann Edit [FK] 

225. Zimmermann László [FK] 

226. Zimmermann Magda [FK] 
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 K O R T Á R S   E D E L É N Y I E K 

 

 ANDÓ BÁLINT, dr.  
(Lak, 1913 – Miskolc, 2002) ügyvéd. 
 Dr. Andó Bálint igen közeli jóbarátom. Mai napig is kapcsolatban vagyunk, legu-tóbb húsvétkor beszéltünk telefonon. 1989 szeptemberében találkoztunk velük. [Meszesen temették el.] 

 

 

 

AST FERENC 

(1902–1968) római katolikus esperesplébános. 
 Vencsellői származású volt, jómódú szülők gyermeke, 1902. február 18-án született. 19–20 éves korában udvarolni kezdett egy helybéli lánynak házasság céljából. Szülei ellenezték, a lány szegény volt. Ast Ferenc akkor elhatározta, elmegy papnövendéknek. Papszentelése 1932-ben volt. Jászberényből jön Edelénybe. A második világháború után (1947) került Edelénybe. Hamarosan a város (felekezetre való tekintet nélkül) osztatlan szeretetét vívta ki. A római katolikus templomban állandóan hangoztatta a népek közti megértés és felekezeti béke szükségességét. Ő maga járt elől jó példával. Nemcsak templomi hívei, de kivétel nélkül mindenki minden családi ünnepre meghívta, ahol nagyon kellemesen töltötte idejét. Sohasem kérte a párbért, meg hogy mi lesz az ingyen szántással, mint elődje, Szemán János tette. 1949-ben eljöttem ide Edelényből, de a kap-csolat Feri Bácsival élete végéig nem szakadt meg. Igyekeztem az itt lévő számos szenthelyről képeket és emlékköveket küldeni Neki. 1956 októberében nagy 
szerepe volt az események szervezésében, a rabbánya elítéltjeinek megféke-zésében. Ast atya nagyon szerette a labdarúgást, FTC-s, Fradi-szurkoló volt. Igen jó barátja volt Borsovai Lengyel Gyulának, Pécsi Bertalannak, aki szintén Fradi-drukker volt és nagy edelényi sportember. Ő írta meg Edelény sporttörténetét. Egy alkalommal Ast Ferenc televízión labdarúgó mérkőzést nézett. Benézett 
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hozzá dr. Nagy Lajos körorvos, mondta, ha visszajön betegétől, együtt nézik a mérkőzést. Amikor visszajött, holtan találta az esperest. Televíziónézés közben érte utol a halál, 1968. március 23-án, a templomból temették. A Teremtő megadta nekem, hogy 1966-ban, első magyarországi látogatá-som alkalmával többször is találkozhattunk. Sajnos, akkor már beteges volt. Gávavencsellőn van eltemetve. Családja elküldte nekem nyugvóhelye fényképét. Áldott legyen emléke. 
 

 

 BÁRCZAY CSALÁD 

 Bárcai Bárczay László (1865–1936) borsodi földbirtokos. A régi időkben császári és királyi kamarás, méltóságos úr. Rendkívül szerény ember volt. Felesége a gesz-

telyi Kóczán Lilla (1880–1944). Gyermekei valamennyien Borsodon születtek: Róza (1905–1995), Jalsoviczky Zoltánné. Jalsoviczky Zoltán (1884–1958) nagykőrösi családból származott, pénzügyminiszteri tanácsos Budapesten. Róza nagy műveltségű asszony, verseket írt, naplót vezetett. Sándor (1907–1986) édesanyja ongai birtokán gazdálkodott, neje Katzer Margit. 1945 után a TEFU, Állami Biztosító dolgozója. Megkérdezték: miért nem disszidál: „Én itt születtem Magyarországon, itt akarok meghalni is!” László fia nemzetközi sakknagymester, az egész világon ismert. 

Lilla (1908–1999), Kisfaludi Antalné. Kisfaludi Antal gazdatiszt, 1906-ban született Temesváron. 1934 júniusában esküdtek Borsodon. Szendrőládon, a 
Polonkay-birtokon [a feleség közeli rokona], Vattán gazdálkodott. Fiuk, Antal (1935) főiskolai tanár a budapesti Villamosipari Főiskolán. 

Tibor (1911–1999), a borsodi birtok örököse, felesége: gömöri Havas Éva, egy miskolci színésznő. György fiuk még 1945 februárjában Borsodon született. A háború után kivándoroltak az USA-ba. A kastélyt eladta a római katolikus egy-háznak, iskolának.  
 

 

 BARTALOS MIHÁLY, dr.  
(Szap, 1902 – Edelény, 1945) az edelényi járás tisztiorvosa. 
 Bartalos doktor Szapon, a kis Duna melléki csallóközi faluban született kisneme-si családban. Apja a falu bírája és a református egyház gondnoka volt. Budapes-ten végezte az orvosi egyetemet, majd Trianon után, szülei kérésére Pozsony-ban, Prágában szlovákul is ledoktorált 1934-ben, 1935-ben kapta a tisztiorvosi képesítést.  Dr. Bartalos Mihályt magyar volta miatt kiutasították Csehszlovákiából, 
1939-ben kerül Edelénybe járási tisztiorvosnak. A tisztiorvos feladata nem az egyéni betegek kezelése volt, hanem az emberek sokaságát veszélyeztető 
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helyzet megelőzése és járványok korlátozása, a közegészségügy ápolása. A tisz-tiorvos állami alkalmazott volt, fizetése kevesebb. Neki ez jobban megfelelt.  Ő nagyon furcsán érezte magát, hogy az emberektől pénzt fogadjon el.  A szolgabírói hivatalban volt egy irodája, időnként kötelessége volt az ede-lényi járás minden faluját meglátogatni. Segítségére volt egy ún. zöldkeresztes nővér. Kiszállásait először lovaskocsin végezte, majd vásárolt egy Sachs gyárt-mányú motorkerékpárt. Első felesége Knyazoviczky Rozália (Libetbánya, 1898 – Miskolc, 1940) volt, eltemetve Edelényben. Tanítónő és ápolónő volt a szakmája, Münchenben művészeti fényképezést tanult. Kispalugyán, egy kórházban ismerkedtek meg, 
1934-ben esküdtek meg. 42 éves korában a miskolci kórházban halt meg, fia, Mihályka öt éves volt akkor. Második felesége Rozlosnik Gertrúd (Gertike). Lengyel neve ellenére német-ajkú buléner családból származott. Apja, Rozlosnik András, Dobsináról települt át Rudabányára, ahol bányatiszt volt. Lánya, Gertrúd elvégezte a putnoki gazda-

asszonyképzőt, de a vasércbányánál dolgozott mint irodai alkalmazott. 
Bakos Gyula járási útbiztosék szintén az Urak utcájában laktak, felesége Krausz Irma unokatestvére volt Gertrúdnak és a Szendrőben, majd Edelényben lakó dr. Hatvani Viktorné Liska Kornélia is. Bakosék a háború alatt elkerültek Edelényből, házukban Mocsáry Pál, a rövid életű „Sárkánytej” nevű likőrnek a megteremtője lakott, felesége Kolbenheyer Sarolta, fia Pál. Rozlosnik Gertrúd 1942-ben megy feleségül dr. Bartalos Mihályhoz. Mint igazi édesanya, neveli annak fiát. Egy igazi magyar anya volt, melegszívű, önfel-áldozó, elvhű és bátor asszony. Méltó párja férjének. Annak halála után (tuber-kulózisban halt meg 1945 őszén), Gertrúd asszony a nehéz időkben is sok gondot fordított fia taníttatására (zongora, német és latin nyelv tanulása).  A miskolci Földes Ferenc Gimnáziumban érettségizett 1953-ban. Ifjabb Bartalos Mihály orvos szeretet volna lenni, Budapesten kezdett, részt 

vett az 1956-os forradalomban, majd disszidált. Heidelbergben lett orvos, majd 
1960-tól családjával kivándorol Amerikába. Baltimore, Washington (Howard Egyetem), New York (Columbia Egyetem), nagy ívű szakmai pályát fut be.  
 

 

 BENCZÚR CSALÁD 

 Benczúr Gyula, a festőművész rokonuk volt, dédapjuk testvére volt, ha jól tudom. Egy újabb edelényit találtam! A napokban [1995. március 15.] egy Tallózó című újságot, benne egy igen szép cikk: „Békebeli melódiák” címen. Ezt a Nők Lapja január 12-i, 2. számából vették át. Ez a cikk Benczúr Ellikéről, jeszenovai dr. Benczúr József özvegyéről szól. Edelényi (finkei) születésű. Ellike, született Gömöry Ella, a finkei dr. Gömöry Vilmos lánya, aki nyugalmazott táblabíró volt, Finkén lakott és gazdálkodott. Felesége és szép három lánya volt, a középső Ellike. A Magyar Nagykövetség segítségével felhívtam, az egyik fiával beszéltem. 
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Benczúr Jóska bácsi nagybátyámnak [dr. Deutsch Istvánnak] igen jó barátja volt, akivel Pesten is összejártak. Ellike most, idős kora ellenére a Béke Szálló emeleti 
Zsolnay-termében zongorázik. Gondolom, szüksége van a keresetre. 
 

* * * 

 Nagy felfedezés a Benczúr család újra „felfedezése”. Az ifjabb Benczúr Józsikával [József] és a család többi tagjával is megismerkedtünk. Egyszer voltunk Ellikénél a Zsolnayban is, kétszer a lakásán, sajnos egyszer a kórházban is. Benczúr József esküvője most volt [1996 tavasz] Pesten a Bazilikában. Nekünk is küldtek meghívót. Azt hiszem, mi vagyunk az első izraeliek, akik meghívót kaptunk egy római katolikus esküvőre. Igen bájos, kellemes a menyasszony, Kerekes Szilvia a 
neve. 

 

* * * 

 Életének 85. évében, 2000. február 2-án megtért Urához Dr. Benczúr Józsefné Gömöry Gabriella. Temetése február 14-én délután 3 órakor volt, a római katolikus egyház szertartása szerint, az Óbudai temető halottasházából. Egy verses búcsúlevél Izraelből érkezett a családhoz, Deutsch Lajos, a család nagy barátja tollából: 
 Bánatos a versem, nem tudom illik-e? Elment most már tőlünk a drága Ellike. Nemrég találkoztunk, szeptember havában, Csodásan muzsikált, élveztük mindnyájan. Zenei tanítást kapott már korábban, Úri nevelést a finkei szép házban. Reá jól emlékszem, mint szép szőke tündérre. 

 Gömöry családnak az egyik szépsége. Őt, mint menyasszonyt, a hintóban csodáltuk, Mikor Edelénybe bevonulni láttuk. Örömteli nap volt, amint drága férje Rengeteg nép közt az oltárhoz kísérte. Isten akarata éltét megáldotta, 
 Gyönyörű fiúkkal megajándékozta. Aranyos menyei és legifjabb sarja Búsuló lélekkel elmúltát siratja. Rokonszenves lényét sohasem felejtjük, Ivadékainknak gyakran emlegetjük. Ellikét, a drágát, már nem látjuk soha, Lévén a sors hozzánk gyakran oly mostoha. 
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Lala és családja imádkozva kéri, Adjon a Teremtő nyugodalmat Néki. 
 

Bnei-Brak, 2000. február 23. 
 

 

 BOJTOS SÁNDOR 

(Boldva, 1919 – Tatabánya, 2009) 

 …aki szintén nagyon jó barátom volt, a mai napig az, ő mondta: Varga Béla nélkül Edelény már nem lehet, ami volt. Sanyi is edelényi, bár  Bódván [Boldván] született, apja kisbirtokos, bérlő volt ott, akkor. Ő most Tatabányán él. Edelényi „jóakarói”, volt barátai, szinte kitelepítés formájában napok alatt tették át a bányától Tatabányára. Itt könyvelő volt, ott főkönyvelő lett, jobban járt. Ő ott is, mint minden időben, megállta a helyét! Felesége Koltay Anikó, három lánya van.  Igen nagy élvezet volt Edelényben lenni [1998]. Külön jó volt, hogy Bojtos 
Sanyi is ott volt.  Sanyival még két napig együtt voltunk nála, Tatabányán. Persze a téma, 
ahogy feleségem, Edit szokta mondani: a „Szent Edelény”. Valójában ezt a címet Borsodszirák kapta, mármint nem hivatalos döntés szerint. Edit szerint, mi ahogyan beszélünk Edelényről, mint a mennyekről. Az emberekről, mint a szentekről. 
 

 

 BÓNIS CSALÁD 

 

Zemplén vármegyei eredetű család. Bónis Bertalan és Ragályi Anna házasságá-ból Szalonnán születik Bertalan (Szalonna, 1852 – Miskolc, 1918), aki az edelé-nyi, majd a mezőkövesdi járás szolgabírája. A Bónisok mindannyian Szalonnán 
vannak eltemetve. Lakatos Erzsébettől született fia Aladár (Szalonna, 1879 – München, 1958) az edelényi járás főszolgabírója, majd Borsod vármegye alis-pánja volt. Edelényben utóda a főszolgabírói székben Várnay Bertalan 
(Szalonna, 1880 – Miskolc, ?), az unokaöccse (Bónis Etelka fia). Aladár nyugdí-
jasként megvásárolja a borsodi Ragályi–Szekrényessy-kastélyt és -birtokot, itt él 
1944-ig, a frontig, majd elmenekülnek. 
 

* * * 

 Dr. Józsa Istvánné, született Bónis Ilona (Bónis Aladár lánya) válaszolt. Igen nehéz elolvasni az írását. Sokat utazik, nehéz otthon találni.  
 

* * * 
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 Hálásak vagyunk, hogy összejöttünk Bónis Babszikával [Bónis Ilona] is Pesten. Igen jó volt ennyi év után néhány órát vele beszélgetni. Édesapámat [Deutsch Józsefet] mindig „grand szenyor”-nak nevezte. Családjaink igen jó viszonyban 
voltak. Írtál Inántsy-Pap Elemér [Bónis Ilona fia] professzor úrnak? Orvos, pszicho-lógiaprofesszor, Németországban él, sokat utazik Többször járt Izraelben is.  
 

 

 BUDAI DEZSŐ 

 Híres cigányprímás, aki művészi játékával évtizedekig gyönyörködtette a város (akkor még nagyközség) lakosait. Végtelenségig szerény, halk szavú ember volt, sajnos fiatalon halt meg. Sok örömet szerzett bálok, színielőadások, némafilmek kísérete és térzene formájában. 
 

 

 

CSABAI BERTALAN  (Edelény, 1920 – Róma, 1960) tanító. 
 Gyerekkori barátom volt, sajnos fiatalon halt meg. Úgy emlékszem, ő sárospataki diák volt, majd Edelényben is tanított. Édesapját, János bácsit is jól ismertem, az édesanyja Berentés Zsuzsanna volt. Feleségét a nyomári rokonok révén ismerte meg. Jolika [Jóga Jolán Debrecenből] a nagynénjénél vendégeskedett, aki a nyo-mári árvaház vezetője volt. A Megyei Tanács Sportosztályán dolgozott, olimpiko-nokkal utazott a római olimpiára. Hazahozták holttestét és a miskolci avasi temetőben nyugszik. 
 

* * * 

 Hangáccsal kapcsolatban a híres „rezesbanda” jut eszembe. A környéken csak Hangácson volt. Igen sok helyre jártak „muzsikálni” (bálokba, lakodalmakba, ünnepségekre). Ma fúvós zenekarnak nevezik. 
 

 

 DRÓTOS BÁLINT 

(1892–1969) 

 Drótos Miska bácsi fia, házunk nagy barátja volt. A legnagyobb üldözés alatt is megkérdezte tőlem: „Bánt-e valaki? Hiányzik-e valami? Csak nekem szólj!” Hatalmas, erős ember volt, vele senki nem kezdhetett ki. Fia, Drótos Pista, jó 
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barátom, mindig találkozunk, ha otthon vagyunk. Pista édesanyja Zöldi Rozália, testvére Marika [Sztankó Józsefné (1928–2007)] tanítónő. Drótos Miska (Edelény, 1856 – Edelény, 1945) bácsi – felesége Lengyel Rozál volt – kétsoros verseket írt és alkalomszerűen használta is:  
 „Kassa felől fúj a szél, / Ki mit akar, azt beszél!”  „Csalfa volt és lenni fog, / Isten veled, légy boldog!” „Mindhiába hasztalan / A sír hantja ránk zuhan.” 

 Ezeket ő apropós módon válaszolta mindenkinek, persze már nem emlékszem sokra. 
 

 

 EGYED CSALÁD 

 Egyed János szabómester Kolozsváron született 1875-ben. Ott tanult, 1892-ben szabadult. Majd Budapesten és az ország nagyobb városaiban fejlesztette szak-tudását. Edelényben lett önálló műhelye és itt, 1902-ben veszi feleségül a libet-bányai születésű Bohács Erzsébetet. Sorra születnek gyermekeik: 1913. novem-

ber 30-án András. Ő az az ember, aki az embertelenség korában bátran, sőt önfeláldozóan követte lelkiismerete szavát. Piarista tudós paptanár lett. 1982 novemberében jelent meg egy interjú vele a Vigíliában. „Gyermekkoromban Edelényben sok zsidó származású játszótársam, bará-tom volt. Gyöngyösön, gimnazista koromban is. Edelényben – vakációm alatt – rendszeresen németül beszélgettem egy művelt, de szegény zsidó kereskedővel, franciául pedig egy fiatal ügyvéddel. A családból hoztam ezt a szellemet, ami tovább is elkísért. […] 

1939-ben egyetemi ösztöndíjat kaptam – szakvizsgám után – franciaorszá-gi kutatások céljából. Már 1939 júliusában kimentem. Szeptember 1-jén kitört a háború. Szeptember vége felé levelet kaptam Edelényből, édesapámtól. A zsidó-törvények miatt az edelényi Weinstein család egy tagja, Weinstein Gyula felesé-gével és gyermekeivel elhagyta Magyarországot, hogy Amerikába menjen. A há-

ború miatt, a német támadásoktól félve a francia hajó nem mert elindulni, így 
Weinsteinék Párizsban rekedtek… Az edelényi család megtudta, hogy én kint vagyok Franciaországban, és azért arra kérték édesapámat, írjon nekem, segít-sek rajtuk. Én azonnal felutaztam Párizsba, megtettem a szükséges lépéseket…  Ezután találkoztam a kivándorlókkal. Végtelen hálásan köszönték a gyors közreműködést. Nagyon meg voltak hatva, mint később az edelényi rokonok is.” (Hetényi Varga, 1982) Egyed Andrásnak a mind fenyegetőbb háborús események miatt 1940 feb-

ruárjában el kellett hagyni Párizst. Tanulmányait Budapesten folytatta. 1940 
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júniusában pappá szentelték és június 30-án bemutathatta első szentmiséjét Edelényben. Egyed András piarista paptanár azok közé tartozott, akik a szomorú emlé-kű 1944-es esztendőben sem mulasztottak el tenni valamit a szörnyű kegyetlen-ség és tömeggyilkosságok megakadályozására. Ez akkoriban korántsem volt olyan természetes. Sőt, kifejezetten életveszélyes vállalkozásnak tűnt. Egyed 
András ismerte a veszélyeket, mégis közreműködött nemcsak egyes személyek mentésében, de részt vett intézetek védelmének megszervezésében is. A Gesta-po ezért – több társával együtt – le is tartóztatta. A piarista rend budapesti rend-házában házi őrizetben volt, az oroszok bejövetelével nem került sor ügyében bírósági tárgyalásra. Megmenekült.   „1960-ban egy edelényi, zsidó származású férfi – Mogyorós Béla – látoga-tott haza Mexikóból. Együtt gyerekeskedtünk. Meglátogatta szülei sírját Ede-lényben, s egyúttal irántam is érdeklődött. Aztán Pesten felkeresett, és megkér-

dezte, tudom-e, hogy spanyol nyelvű kiadás is megjelent arról, kik mentették a magyarországi üldözött zsidókat, s ebben a könyvben az én nevem is szerepel. Erről nem tudtam.” (Hetényi Varga, 1982) Egyed András 1984-ben halt meg Budapesten, jelentős szakirodalmi munkássága is volt. 
 

 

 

FARKAS GYULA, dr.  

(Perkupa, 1877 – Edelény, 1962) neves edelényi ügyvéd. 
 Farkas Gyuláról nem egyszerű írni. Megítélése nagyon változó. Teljes neve: dör-

gicsei és kapornoki dr. Farkas Gyula magyar királyi kormány-főtanácsos, ország-gyűlési képviselő, ügyvéd. Persze más megtiszteltetésben is részesült. A választási kép 1926-ból, ismered. Édesapám [Deutsch József], a negyedik sorban balról a negyedik. 1926-ban az akkor uralkodó NEP [Nemzeti Egység Pártja] Lovász János boldvai középbirtokost jelölte képviselőnek, aki már előtte is képviselő volt. Apám, barátaival helyesnek tartotta, ha Farkas lesz a képviselő mint edelényi. Apámnak igen nagy befolyása volt a választókra. Mindenkit meg tudott győzni. Éjjel-nappal korteskedett Farkas mellett és sikerült is őt győze-

lemre vinni. Apám tagja volt a községi képviselő-testületnek, a vármegyei tör-vényhatóságnak és a 36 tagú vármegyei Kisgyűlésnek. Esténként sorban álltak nálunk a tanácsot kérők és azok, akiknek valamit a megyénél el kellett intézni. Apám mindent elintézett, Farkasért az életét adta volna. A méltóságos úr úgy hálálta meg Apám odaadását, hogy 1938-ban, amikor Apámat Bizony Emil fő-

szolgabíró elvitette és boldogult Anyám átment a szemben levő Farkas-irodába, hogy a számtalan címmel rendelkező Nagyurat megkérje, segítsen apámat kihozni. Farkas felszólította, azonnal távozzon, internált egyének ügyében nem tárgyalok. Apámat vitéz Borbély-Maczky Emil főispán személyes közbenjárására engedték ki, de a sok izgalom miatt 1939 februárjában meghalt. Később, 1945-
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ben, persze Farkas letagadta a dolgot. Nem volt egy gerinces ember. Akkor már kétrét görnyedve, ócska kabátban, kalapban járt. Farkas rendelésre tudott sírni, amit minden március 15-én a szobornál meg is tett, amikor beszédet mondott. Sokat írhatnék még róla, de… 

 

* * * 

 

Az 1926-os választási nagy vezérkarról készült képen szereplők (balról jobbra):  Első sor, fenn: Kun József kerékgyártó, Stark János mészáros, Varga Lajos 
hentes (Béla apja), Köteles Pál gazda, „közgyám”, Németh Pál gazda, Tóth Pál 
gazda, Korbély István („fösvény”, közgyám) gazda, Menyhárt Dezső építési vállalkozó. Második sor: Junger Ármin textilkereskedő, Horváth József gazda, Gazdik 
Ferenc gazda, „Huszár” Fazekas János gazda, Durdon István gazda, Pálinkás János gazda, Gazdik István gazda, Lipták István (Pestu, „őrmester) gazda, Malin-kó András (Szentmajinkó). Harmadik sor: Gartner Sándor mészáros, Lipták István (községi pénztár-nok) gazda, vitéz Németh Ferenc (a későbbi bíró) gazda, Turai János gazda, Melher János (Nagymelher) gazda, Árvai Györgyik Pál gazda, Gazdik István gazda, Drótos Bálint gazda, Takács Pál hentes. Negyedik sor: Tamás István mészáros, Pécsi Gyula mészáros, Pakusza Ist-ván (a későbbi bíró) gazda, Deutsch József (apám) vendéglős, Klein Sámuel, 
Farkas irodavezetője, dr. Farkas Gyula ügyvéd, országgyűlési képviselő, Turai Pál bíró, vitéz Székely Frigyes járási útbiztos, Lipták István gazda, Bojtos Sándor gazdálkodó. Alsó sor, fekve: ifjú Szilvássy László jogász, Weinberger Gusztáv (Farkas sógora) gazdasági intéző, Gyárfás Samu segédjegyző, dr. Benczúr Miklós (Farkas társa az ügyvédi irodában) ügyvéd, Kachelmann Ernő tartalékos főhadnagy, a nemzetőrség parancsnoka, dr. Radó György ügyvéd. Sikerült egytől egyig, remélem nem tévedtem. 
 

 

 FAZEKAS JÓZSEF 

(1896–1976) 

 

Sikter Fazekas Józsefről sokat lehetne írni, egy külön tanulmányt érdemelne.  A sok Fazekas között ő volt a legérdekesebb! Volt Sikter, Siro, Huszár, Lapis, Juci (Postás) Fazekas. Fazekas Berti, a fodrász apja, Károly bácsi is nálunk dolgo-zott mint pincér. Apósa is Fazekas volt, András bácsi. Öregkorára éjjeliőr volt a bányánál. Fia Jóska, lányai Piroska, Zsuzsó, Ilonka dr. Tóth Istvánné. 
Sikter, de hogy ez mit jelent, nem tudom most sem. Nem mindennapos ember volt. Nagyon tudott haragudni. Ha berúgott, izgága, kötekedő volt. Akiket szeretett, azokért tűzbe ment volna. Ezen utóbbiak közé tartoztam én is. Etel 
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néni, a felesége nyalka asszony volt. Igen jól főzött, mindig lakott náluk valaki albérletbe. Náluk lakott Toronyi Imre bírósági tisztviselő, birkózó, nagyon erős 
ember; 21–22 tojásból evett rántottát. Egyébként nagyon csendes volt.  

1944-ben én elsőnek egyedül vonultam be Jolsvára, munkaszolgálatra. Rögtön alakítottak egy századot. Később jöttek a többi edelényiek is. Sikter Józsi bácsit is behívták. Őrmester volt, még az első háborúban. Egyik munkaszázad-nak ő lett a szolgálattevője. Az összes edelényit odavette a századába, és min-

denki pozíciót kapott. Mogyorós Sanyi és Steiner Laci vételezők lettek, Rósenfeld Miki szakács. Én a századiroda adminisztrátora. 1944 novemberében megtud-tam, hogy Sikter Józsi bácsi százada is Pesten van. Nagyon nehéz volt ennivalót szerezni. Én már korábban Pesten voltam és illegálisan forgolódtam a városban. Egy vasárnap felkerestem Józsi bácsit. Nagyon megörült és azzal kezdte: „Jaj, nincs itthon bor!” Soha nem ittam, a „kaja” érdekelt. Kilószám kaptam tőle ennivalót. Haláláig tudtam róla. Mogyorós Sanyi, aki Mexikóban él, levelezett vele, pénzzel is segítette. Sanyi jár ide Mexikóból. 
 

 

 GÖMÖRY VILMOS, dr. (Szendrő, 1885 – Budapest, 1976) törvényszéki tanácselnök Miskolcon. 
 A szendrői római katolikus tanító fia. Az édesapa korán meghalt és az özvegy édesanya keservesen taníttatja fiát, aki nagy akaraterővel felküzdi magát, meg-állja helyét az életben. Megnősül és három lányuk születik. Gömöry Róza, férje-zett Füzesséry Béláné, Gömöry Gabriella Benczúr Józsefné és Gömöry Edit Hegedűs Györgyné. Gömöry Vilmos nyugalmazott törvényszéki tanácselnök, finkei földbirto-kos. 1932. április 26-án megvásárolta Miklós Ervin mérnöktől a finkei birtokot, 305 katasztrális holdat. A bérlőtől egy éven belül saját kezelésbe vette a földe-ket. A kastélyt átépítette, parkírozott, rengeteg fát és gyümölcsöst telepített.  A tanyán az összes épületet rendbe hozatta. Tehénistállót épített. Az állatállo-mányt nagymértékben gyarapította, tehenészetet fejlesztett, ridegmarha[csor-dát] és juhnyájat állított be, a földek trágyázásával feljavította a gazdaságot. Két telivér mént fedeztetésre tartott. Az elavult gazdaságnak felszereléseket vásárolt: új traktort, cséplőgépet, vetőgépet és számtalan gazdasági eszközt. Vetőmag-nemesítéssel, dohánytermesztéssel mintagazdaságot létesített.  Demokratikus, emberséges, németellenes magatartását számos igazolás 
(1945-ből és 1946-ból) is bizonyítja. A miskolci zsidóságból toborzott munka-

szolgálatosok csapatának megmentése és az edelényi gettóból vakmerő, életét veszélyeztető manőverrel két zsidó család, dr. Frankfurter Béla miskolci ügyvéd és Munk György hernádnémeti gazda családjának megmentése. Néhány részlet a nyilatkozatokból, az igazolásokból: „1944. évi június 2-án a felsőkelecsényi Ragályi uradalomból – ahol honvédelmi munkát teljesítettem – 
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az Edelényben létesült járási gettóba szállíttattam családommal együtt. Gömöry Vilmos finkei földbirtokos értesülvén odahurcolásunkról, a gettóba részünkre élelmet küldött és megüzente, hogy beszélni kíván velem. Június 6-án a gettóból engem kihívatott és kiszabadítási lehetőségekről érdeklődött. Közöltem, hogy bár katonailag kivételezett vagyok, az érvényes rendelkezések szerint sem magam, sem a családom nem mentesülhetünk az előre látható kiszállítás elől.  Ő azonban hivatkozván a felügyeleti hatóságok informálatlanságára, a megjelent rendeletzűrzavarra, kijelentette, hogy dacára a reménytelennek látszó helyzet-

nek, megkísérli a kimenekítést!” (Munk György okleveles gazda, Hernádnémeti, 
1945. augusztus 31.) „1944. évi június 2-án családommal együtt csendőri fedezet mellett az ede-lényi gettóba kísértettem. Ugyanoda kísértetett Munk György hernádnémeti lakos is családjával. Dr. Gömöry Vilmos tudomást szerezve ott-tartózkodásunkról rövidesen 
megjelent a gettó előtt és minden befolyását latba vetve, sikerült Munk Györggyel az érintkezést felvenni. Hosszas megbeszélés után a járási főszolga-bíró, Bizony Emil segítségével sikerült a gettóparancsnok, Labanc csendőr-főtörzsőrmesterrel elhitetni, hogy mint katonai kivételezettek, családtagjainkkal együtt mentesek vagyunk a gettóba hurcolástól. A járási csendőrparancsnokot ekként félrevezetve családtagjainkat a gettóból kiemelte és csendőri nyílt paranccsal Budapestre utaztatta őket. A biztos pusztulástól sikerült megmene-külniök. Dr. Gömöry Vilmost ezen eljárásnál az a közismert ellenszenv vezette, amellyel a zsidók elleni atrocitások iránt állandóan viseltetett és amely ellen-

szenvének nyílt formában állandóan hangot is adott. Eredményre vezető igyekezete, a bajba jutottakon segíteni akarása által jól ismert liberális gondol-

kodása segítette őt. Holott fellépése és eljárása komoly veszélyt, sőt életvesze-

delmet jelentett számára. A határozott fellépés, vérbeli bírói eljárása és okfejtése iránti feltétlen bizalom vezetett a csodaszámba menő megmenekülés-hez, kockázatvállalása szinte páratlan ama idők történetében.” (Dr. Frankfurter Béla miskolci ügyvéd, 1945. augusztus 16.) „Dr. Gömöry Vilmos ezen magatartásában nem csak baráti, humanitárius érzete vezette, hanem megdönthetetlen bizonyítékát és tanújelét adta a fasiszta törvényekkel szemben elfoglalt álláspontjának. Az ő bátor és a fasiszta törvé-nyekkel szemben gyakorolt ténykedésének az eredménye a magam és a csalá-dom, barátunk és családjának a megmentése.” (Munk György, aki jelenleg New Yorkban lakik, 1975. április 6.) [Rendszeresen írtak a családnak.] „1944. év október hó második felében az akkori Északkeleti Hadműveleti Terület kormánybiztosának kiürítési rendelete folytán a nyíregyházi törvény-széknek Szécsénybe kellett mennie. Utazás közben három gyermekemmel és feleségemmel dr. Gömöry Vilmos finkei házában szálltunk meg. Dr. Gömöry Vilmosnál sok munkaszolgálatos dolgozott a  tanyán. Jó dolguk volt, bőven el voltak látva élelemmel, a gazdaság sertéseit levágták maguknak, fehér kenyeret ettek. Bajóti Elemér munkaszolgálatos bent is lakott a házban és 
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Gömöry távollétében reá volt bízva a ház és a magtár gondjai, ő vezette a 
gazdasági naplót is. Bajótinak az is meg volt engedve, hogy a házban levő rádión az angol és orosz állomások magyar híreit bármikor hallgathassa. A zsidó munkaszolgálatosok mindig pontosan értesültek a csapatok harcmozdulatairól. Holott, ez akkor igen kockázatos volt, mert az akkori nyilas hatóságok, ezt szigorúan tiltották. Gömöry Vilmos közbenjárására, a mozgósítási parancsra bevonuló finkei katonakötelesek túlnyomó részét Hegedűs százados, a felszerelés hiányára 
hivatkozva hazabocsájtotta. Senánszki Béla ispán is megkapta a „SAS” behívóját, amikor is Gömöry Vilmos telefon útján, Hegedűs századosnál közben járva, saját felelősségére szabadságoltatta az ispánt és elengedte bevonulását.  A mintegy kéthetes finkei tartózkodásunk alatt több ízben felkeresett 
minket vitéz Hegedűs György vezérkari százados – Gömöry Vilmos veje – aki apósától helyet kért a miskolci honvédkerületi parancsnok és rokonsága jószá-gai számára, mert a hadszíntér napról napra közeledett. Hegedűs százados parancsnoka az apósa marháival továbbhajtotta a jószágokat egy jó ismerősük tanyájára, Rimaszombat városához tartozó Kurinc-pusztára. Lovrec Elemér volt a birtok bérlője. A tanya mögött nagy erdő volt, kitűnő hely volt az állatok és emberek elrejtésére. Tudni kell, hogy Gömöry Vilmos gazdaságában a munkavállalóival jó 
viszonyban volt. Ennek híre volt, a Szálasi-éra alatt az üldözött zsidók közül sokan menekültek hozzá, a munkaszolgálatra berendeltek pedig önként jelent-

keztek gazdaságába. Az edelényiek közül is többen mentek napszámra hozzá,  mint az edelényi bérgazdaságokba. Most Gömöry arra kérte munkaszolgálato-sait, hogy ha időközben az oroszok előrenyomulnának, mielőtt ők visszatérné-nek (Budapestre vitte operációra súlyos beteg feleségét) hajtsák vissza a marhá-kat Finkére és a magtárat a rendelkezésükre bocsátja, azzal kezdjék meg az új életet. Az orosz hadsereg hirtelen előretörése hamarabb elérte Rimaszombatot. A munkaszolgálatosok orosz fogságba estek, a marhák is ott maradtak. Sem az emberek, sem a marhák nem kerültek a németek kezére. Az én felfogásom is egyezett az erősen németellenes Gömöry Vilmoséval, aki az azonos mentalitású testvéremnek, Füzesséry Béla gépészmérnöknek volt az apósa.” (Dr. Füzesséry Jenő törvényszéki bíró, 1947. március 20.)  A birtokon dollártartozás volt, amit 1944-ben teljesen törlesztett, kifizetett. Tehermentesen vették el a birtokot a tanyai számtalan épülettel és a faluban lévő belsőséggel: kastéllyal, istállókkal és magtárral együtt. 1949-ben véglege-sen elvették még a mentesített 100 holdat és a lakóházat is. Pedig már 1947-ben a kastélyt iskola céljára pár évre felajánlotta, hogy állaga megmaradjon. Semmi 
vagyona nem maradt. 1947-ben a tanyát is lebontották. Budapestre mennek, ott húzzák meg magukat, segítettek Ella lányuknak gyermekei, Benczúr Miklós, József és Gyula felnevelésében. 
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GYÁRFÁS CSALÁD 

 Gyárfás Samu (Bánhorvát, 1883 – Edelény, 1960). Edelény adóügyi jegyzője 
1912-től, majd vezető jegyzője. Szülei birtokosok, földbérlők és kereskedők voltak. Állatorvosnak szánták, de ő a miskolci és kassai érettségi után a debrece-ni Jogi Akadémiára iratkozott be. Előbb Abodon, Lakon volt segédjegyző. Meg-járta az első világháborút, 1926-ban tért meg a fogságból. Nagy barátai Simko-vics István és dr. Pécsi Bertalan. Gyárfás szerelmes lett a postamesternőbe, Móga Margitba (Gigi, 1899 – ?, 1981). Az édesapja, aki vallásos zsidó ember volt, megkérte fiát, addig ne nősül-jön meg, amíg ő él. Nem szeretné megélni, hogy születendő unokái ne izraelita vallásúak legyenek. Nem vette el egy ideig a lányt. Egyszer egy rendelet miatt (járási székhelyen nem lehet nő a postamester) elhelyezték Gigit a Dunántúlra. Leveleztek egy ideig, de Samu megírta: nem tud nélküle élni! Jöjjön vissza Edelénybe! Felutaztak Budapestre, polgárilag megesküdtek. Edelényben a refor-mátus templomban is megesküdtek. Két gyermekük született, Jóska és Ági, őket is ott keresztelték. Gyárfás Samu nevéhez fűződik a villanyvilágítás bevezetése, a hősök szob-rának a felépítése [1930], az országzászló felállítása [1933, tervezte Bély Sán-

dor], mely impozáns, szép építmény volt [1959-ben bontották el]. A járdaépítést is ő szorgalmazta és fák ültetését: gesztenye, juhar és más, nemes fák ültetését. Ágnes lánya mondta egy 1991-es interjúban: „Így lett 1930 körül sármentes, kastélyos, villanyfényes, virágos és parkos Edelény, a Bódva-völgy királynője!”  A jegyző úr nem alkalomszerűen, hanem egy életre elkötelezetten volt Edelény körjegyzője. 
 

* * * 

 [„A zsidókat törvény által kötelezték, hogy sárga csillagot hordjanak a mellükön. A szívük tájára tűzve volt hivatva kinyilvánítani különbözőségüket. Az Urak utcájában [ma Deák út] laktunk, mellettünk a templom felé szomszédunk, a „Margit lak”-ban [tervezte Bély Sándor kultúrmérnök] volt Gyárfás Samu bácsi és családja. Ő Edelény főjegyzője volt, amíg a zsidónak való születése miatt, nem lett nyugdíjba kényszerítve. Fia, Jóska, velem egy idős volt. Sokat játszottunk együtt, együtt jártunk a református iskolába és rendszeresen cseréltük ki egymással olvasás céljából karácsonyra kapott könyveinket. Mint játszópajtások és szomszédok gyakran megfordultunk egymás házában. Amikor bejött a sárga hatágú csillag viselésének törvénye, amely kiterjedt Samu bácsira is, dacára annak, hogy ő már évekkel azelőtt reformátussá változtatta vallását. Emlékeze-

temben él, amint felesége, Gigi néni (Margit) horgolással készített egyet számá-ra. Annak nemcsak művészi jellege, hanem szerető gonddal való készítése is hozzájárult, hogy ez a kép belevésődött emlékezetembe. Gigi néni lebetegedett. Minden idejét ágyban töltötte, a hálószobán kívül nem lehetett őt látni. Súlyos szívbeteg, mondták. Betegsége az orosz katonák 
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megjelenéséig tartott. Hirtelen minden háztáji munka elvégzésére képes lett. Samu bácsit jóval túlélte. Később tudtam meg: a zsidóüldözések idején az edelé-

nyi orvosok (dr. Kaáli Géza körorvos, dr. Deutsch István szülész és nőgyógyász, dr. Váradi Jenő fogorvos, dr. Bartalos Mihály járási tisztiorvos) együttesen Gyárfás nénit súlyos és gyógyíthatatlan beteggé nyilvánították. Reménykedtek, hogy Samu bácsi elhurcolását megakadályozzák. A terv sikeres volt és a Gyárfás család együtt és saját házukban élték meg Szálasi, majd Hitler bukását.” (Ifj. dr. Bartalos Mihály)]  
 

* * * 

 Gyárfás József 1956-ban disszidált, világpolgár lett. Gyárfás Ágnes (Hampó Jenő-né) a Megyei Kórház orvosi könyvtárának vezetője, irodalomtörténeti könyvei, írásai jelennek meg. Az utóbbi időben magánegyetemet szervezett, a Miskolci Bölcsész Egyesületet Miskolcon. 
 

* * * 

 Küldeményeid mindig érdekesek, most még tetézted a Gyárfás Ágiról szóló „kis-kátéval”. Nagyon érdekes kiadvány. Ebből tudtam meg, hogy Ági kilenc évvel 
fiatalabb, mint én. Még születésnapunk is majdnem egyszerre van. Neki szep-

tember 7., én szeptember 13. Emlékszem még, szülei Gyárfás Samu és Móga Margit esküvőjére. Én is ott voltam 1930-ban, mint gyerek. Akkor volt a refor-mátus templom felújításának ünnepélye is, a templom 600 éves volt. Van egy fényképem arról a napról, magyar viseletben (bőgatya, pitykés mellény, borjú-szájú ing) vagyok. Sikerült az írógépjavítót „elcsábítani”. Úgy, hogy a gépet lecipeltük egy közeli üzletbe és ott percek alatt megjavította. Nekem ez igen nagy dolog, mert a kézírásomat magam is nehezen tudom elolvasni. Egyszer Gyárfás Gigi néni [Móga Margit] válaszában azt írta egyik kézzel írott levelemre: „Intelligens írást intelligens ember el tud olvasni! Nem akarok felvágni, kedves Lala, de mi elolvastuk!” 

Valamikor – egészen a közelmúltig – igen jó viszony volt családjaink között [2002] és nem a mi hibánk, hogy elromlott. Móga János, a nagyapa postamester volt 1912-től Edelényben. Erdély szász részéből, Móga János (1784-1861) 1848-as altábornagy családjából származott. A posta akkor a Fazekas Juci [Harzsó Istvánné] házában volt, a mai Földhivatal mellett. Ezt a Fazekas családot Juci Fazekasnak, Postás Fazekasnak is hívták. Edelényben szükség volt a ragadványnevekre, hiszen így tudták, kiről van szó.  
 

* * * 

 Móga bácsi (Móga János, 1857–1926) postamester Brassóban, Huszton, majd Edelényben, nem beszélt jól magyarul („ő tutta kicsi mogyor”). Nem, akkor nem 
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mondták, hogy „idegenszívű”. Ez egy igen csúnya kifejezés és sok olyanra is mondják, akik igen jó magyarok. Mi itt, annak merjük nevezni magunkat. Jó 
magyarok vagyunk! 

 

 

 GYÜLVÉSZI ISTVÁN  
(Kenderes, 1897 – Edelény, 1976) református lelkész. 
 Igen megörültem a Gyülvészi István által írt versnek (Edelényi öreg templom) és kiadványnak [1993]. 1930-ban, hétéves kisfiúként én is részt vettem a refor-mátus templom átépítésének felavatási ünnepélyén. Gyülvészi Tiszteletes Úr, akkor még új volt Edelényben, de érkezése után azonnal népszerű lett. Mindenki szerette, becsülte. Sokat tudnék róla mesélni. Most csak: 1944-ben felajánlotta a segítségét, hogy a templomunkban lévő szent Tóratekercseket megmenti. Át is vett, nem tudom mennyit (én akkor már munkaszolgálatos voltam), az akkor otthon lévők mesélték: valahogy tudomására jutott az akkori náci hatóságoknak és halálosan megfenyegették, ha a zsidóknak segít. Vissza kényszerült adni a Tórákat, amik persze elpusztultak, a hívek nagy részével együtt. 

 Fia, Gyülvészi Pista igen jó barátom volt. A háború után, mint a bánya egyik főtisztviselője, bejuttattam az irodába dolgozni. Nem életcélnak szánta az ottani munkát, de átmenetinek jó volt. Így tovább játszhatott, igen jó labdarúgó volt.  A csapat vezetésében én is részt vettem, dr. Pécsi Berti bácsi, atyai jóbarátom oldalán. 
 

 

 KACHELMANN CSALÁD 

 

Kachelmann Walter (1856–1921) erdőmérnök. Selmecbányán született, felesé-ge Remenyik Kornélia. Az edelényi Coburg Erdőbirtokok vezetője az 1890-es évektől. [Gyermekei:] Ernő (1883–1931) katonatiszt, nőtlen. Lídia (1891–1918) Hörk Lajos menyasszonya. Ottó (1892–1968) Katapánra változtatja nevét, erdő-mérnök, Horthy kormányzó derenki vadászatainak szervezője. Kunó és Kurt, 
ikrek, 1897-ben születtek Edelényben. Kunó (1897–1946) gazdatiszt. 1927-től dr. Bottlik István tibolddaróci ura-

dalmát vezeti. Neje: Gaszner Borbála, gyermekei Judit és Róbert. 
Kurt (1897–1948) is gazdasági akadémiát végzett, ő tanár lett a Szarvasi Gazdasági Tanintézetben, majd igazgatója haláláig. Selmeczi Kurt néven számos tankönyv, szakcikk írója. 

 

* * * 
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A háború után került Edelénybe Kachelmann Judit (1928–2006), Kunó lánya.  A bányairodában beosztottam volt. Rendkívül jó munkaerő és feltűnően csinos volt; és abszolút erkölcsös. Mindnyájunkat a fene evett utána, de barátságon kívül, másról nem lehetett szó. Róbertot akkor még nem ismertem.  Nagyon hálás vagyok Neked, hogy levelezésbe kerülhettem Kachelmann Jutkával [Hopp Józsefné, Nagykanizsa], aki mindnyájunk által szeretett és meg-becsült munkatársunk volt annak idején [1995]. 
 

* * * 

 

Hopp-Kachelmann Judit régi barátnőnk [1995. október 18-án] érkezett hozzánk. Sajnos csak pár napot maradt, nem sokat mutathattunk Neki. Kachelmann Róbertnél (1930) is voltunk a nyáron Jutkával. Ő is különleges ember. Lakása valóságos múzeum. [1996-ban Edelénynek, a Borsodi Tájháznak ajándékozza felbecsülhetetlen értékű családi textilgyűjteményét.] 

 

 

 KAÁLI GÉZA, dr.  (Szendrőlád, 1901 – Edelény, 1954) körorvos. 
 A szendrőládi vasúti pályaőrnek, Kaáli Mihálynak és Nagy Margitnak hetedik gyermeke (16 gyermekük volt). A MÁV a Somogy megyei Kaposváron kollégiu-mot tartott fenn, a vasutas szülők gyermekeinek. Hét fiútestvérével ott végezte a gimnázium I–VIII. osztályát, 1921-ben érettségizett, az orvosi egyetemet Buda-pesten végezte be 1927-ben. A miskolci Erzsébet Kórházi hároméves szolgálata után, 1930. március 1-től edelényi körorvos. Nagy odaadással végezte minden-kor szolgálatát. ’45 után a körzetében súlyos, ragályos betegség lépett fel. Dr. Kaáliné kérte, ne menjen ki. Ő kötelességének érezte. Megkapta a betegséget. Előbb testének fél oldala megbénult, majd bizonyos idő után, 1954. június 2-án meghalt, Egerben temették el. Edelényben házat épít [ma is megvan], felesége Bodnár Mária Egerből. Lányai Bernadett és Magdolna. Kedvenc időtöltése a labdarúgás és a fényképezés volt.  
 

 

 

KARENICS ANTAL  járásbírósági elnök.  
 Minden délelőtt megjelent a VÁM-ban és mind a három újságot maga elé tette. Kettőre rákönyökölt, egyet olvasott. Ágyúsüket volt már. Barátja, Wagner Elek 
nyugalmazott bányamérnök is odajött (lánya Klára, a Tóth utcában lakik) és mivel ő is süket volt, ordítva beszélgettek. Minden pletykát elmondtak 
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egymásnak, de előbb kijelentették: „Köztünk maradjon a szó!” Fia, dr. Kara Ödön szolgabíró volt és igen rendes fiú, századparancsnokként meghalt a világháború-

ban (a Wagner-fiú is). 
Karenics, amolyan teoretikus antiszemita volt. Soha senkinek rosszat nem tett és évtizedekig járt hozzánk a VÁM-ba. Egyszer megkérdezték tőle: „– Elnök úr! Miért jár a zsidó vendéglőbe? 

  – Megmondom őszintén, én antiszemita vagyok, de a jó bort szeretem.”  

 

 

 KIS BENEDEK JÁNOS (Gyöngyös, 1889 – Edelény, 1965) kántor. 
 A VÁM-ban gyakran megfordult a Kántor úr! Teljes nevén: vitéz nemes Kis Bene-dek János római katolikus kántortanító, tartalékos százados. Ilyen hosszú cím után rossz szokott jönni, róla csak jókat mondhatok. Igaz, szeretett inni, de igen jó ember volt. Nem azért volt vitéz, mert sok embert megölt, hanem mert a véletlen úgy hozta. Ő hosszú meséjében egy jó nagypörkölt (négy darab zaftos marhahús, savanyúval és krumplival) és pár pohár, jó fajta bor után elmesélte. Fia, Jancsika, szintén vitéz lett, de ő már az iváson kívül nem sokat csinált. Lánya, Rózsika Pesten élt. János bácsi Varga Béla barátomnak keresztapja volt, apámnak igen jó barátja. A Kántor úr műkedvelő fogász is volt, saját magának ő készített fogsort.  Ha énekelt, mulatságosan mozgott a szájában. Temetéseken, ami mindig szomo-rú, sokan igen nehezen tudták elfojtani nevetésüket. János bácsira néztek, a 
mozgó fogsor derültséget váltott ki. Még akkor is, ha azt énekelték is: „Ments meg, Uram, engem az örök haláltól, ama rettenetes napon minden bajtól!”  A szomorú esemény nem tartotta vissza János bácsit attól sem, hogy a mellette álló menyecske hátsó felét meg ne veregesse. 
 

 

 KRISZTINICZ AURÉL, dr.  edelényi járási tisztiorvos. 
 Felesége, Vaskovich Márta a múcsonyi görög katolikus esperes, pápai kamarás lánya. Vaskovich Antal az eperjesi egyházmegyéhez tartozó, de magyar közigaz-gatás alatt maradt plébániák püspöki helynöke  volt. Vallásos tárgyú irodalmi munkásságot is végzett. Krisztiniczék magukat szlováknak érezvén, 1939-ben, saját elhatározásból, áttelepültek Szlovákiába. Edelényben, a járásban dr. Barta-los Mihály követte a tisztiorvosi székbe. Akkor a magyarságnak hátat fordító orvos helyét egy magyar voltáért Szlovákiából kiüldözött személy töltötte be.  A sors úgy intézte, hogy mindketten odakerültek, ahová a szívük húzta.  
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Érdekes, Csehszlovákiából is továbbálltak, Buffaloban telepedtek le. Fiuk, Iván, belgyógyász és a felesége is orvos. Iván büszkén mesél edelényi gyerek-koráról és magát – legalább is magyar körben – magyarnak vallja.  

 

 

 LAKATOS GÉZA 

(Budapest, 1890 – Athelstone, 1967) vezérezredes, miniszterelnök. 
 Erdélyi magyar nemes családból származik, teljes neve: vitéz nemes csíkszent-simoni Lakatos Géza. A Ludovika Akadémiát 1910-ben végezte el. Az első világháborúban külön-böző harctereken szolgált, majd különböző vezérkari beosztásokat töltött be. Tanított a Ludovika Akadémián, majd Prágában katonai attasé, különböző ezre-dek, dandárok, hadtestek parancsnoka. Felesége, Szomjas Luise révén Hangá-cson és Nyomáron jelentős földbirtokuk, Kökény-völgyön tanyájuk volt. 

1944. augusztus 29-től október 16-ig Magyarország miniszterelnöke. Nevé-hez fűződik nemcsak a katonai szakértőkormány megalakítása, hanem a depor-tálások leállítása is. Sorsa: nyilas őrizet, kihallgatások, szovjet internálás, nyug-díjmegvonás, kitelepítés. Igen, LAKATOS GÉZA, így, csupa nagybetűvel. Ha rajta múlott volna, egé-szen másképpen alakultak volna az események akkor. Mikor, mint gyerek meg-ismertem (mindig cukrot adott) ezredes volt, később már vezérezredes. 1942–
43-ban a Keleti Megszálló Erők parancsnoka. Mindig és mindenkivel embersége-sen bánt. Nagybátyám [Deutsch István] míg be nem vonult, uradalmi és családi orvos volt Nála, és nagyon szerette, mert jó orvos volt. 1943-ban Pista bátyám a kijevi kaszárnyaudvart söpörte, amikor Lakatos a kíséretével odaérkezett. Pista százada már akkor másfél éve a fronton volt. Le kellett volna szereljenek, de a századparancsnok elszabotálta a leszerelést. Pista tudta, hogy még egy telet olyan ruházatban a század nem bírhat ki. Letette a seprőt és a magas rangú tisztek megrökönyödése ellenére szabályosan lejelentkezett Lakatosnál, aki lovon ült. Mindenki azt hitte, hogy azonnal lelövik. Lakatos kezet nyújtott Pistá-nak és csodálkozva kérdezte: Orvos létére, milyen munkát végez? Pista beszá-molt, hogy bánnak velük. Lakatos azt mondta: „Nekem otthon nagyobb szüksé-gem van Magára!” Kérdésére Pista nem kívánt saját részére semmit. Lakatos napokon belül az összes, még életben levő munkaszolgálatosokat leszereltette és hazaküldte. Nem az ő hibája, hogy később nagy részük otthon sem kerülte el szomorú sorsát. 
 

* * * 

 A magyarországi deportálások szervezője, Adolf Eichmann, akit izraeli komman-dók Argentínában fogtak el, Jeruzsálembe hurcoltak és perbe fogtak, így vallott erről: „Horthy és a magyar katonák akciója volt a Hitler által megszállt 



 

77 

 

Európában az egyetlen eset, ahol egy Németországgal szövetséges ország 
reguláris hadseregét arra használták fel, hogy megmentsék a zsidókat. Ilyesmit képtelenségnek tartottam. Azt hittem, téves jelentésről van szó, vagy álmodom, de néhány héttel később Lakatos Géza kitiltott engem Magyarországról.”  
 

* * * 

 A nácik Lakatos Gézát is elvitték, a későbbi „bűnei miatt”, hogy ő be akarta fejez-ni a háborút, és menteni, ami menthető. Bajcsy-Zsilinszkyvel együtt ki akarták végezni Sopronkőhidán, de valahogy megmenekült. Háború után Pista bátyám sokat segített neki. Egy ideig nála lakott. Az új rendszer nem bántotta ugyan, de mindenét elvették. A háború után én egyszer láttam. Pista bátyám küldte, hogy akkor még meglevő két szekerével bányafát fuvarozzon az üzemnél. Természe-tesen a legnagyobb készséggel és tisztelettel segítettem Lakatosnak. Az egész iroda felbolydult, amikor bejött és én miután üdvözöltem, azt mondtam neki: „Tessék helyet foglalni, Vezérezredes Úr!” – akkor tudták meg a többiek, hogy a volt miniszterelnökkel állnak szemben. Pista bátyám, miután Lakatostól min-

dent elvettek, a felesége, Szomjas Luise, Lujza (Hangács, 1893 – Budapest, 1960) meghalt, odavette lakni magához. Gyermekei: Mária és Kálmán látogatására ment Ausztráliába, ott halt meg. Legyen áldott emléke! Ahogyan én láttam címen 1992-ben jelent meg visszaemlékezés-kötete. 
 

* * * 

 Nyomár igen jelentős szerepet játszott életünkben. Határában, Ziliztől menve volt Kökényvölgy tanya, ami Lakatos Géza tulajdona volt. Intézője, Hüttingert Ignác (Náci) volt, aki német neve ellenére egyáltalán nem volt náci, sőt! Szabad idejét, vagy talán még annál is többet, mulatozással töltötte, általában nálunk a VÁM-ban. Ez néha napokig is eltartott. Ha esett az eső, a lovak, szegények, kint álltak és áztak. Pista, a kocsisa hiába kérte:  
       „– Intéző úr gyerünk már haza, a lovak áznak. 

– Az ű bajuk, Pista! – válaszolta. A lényeg, hogy te meg én nem ázunk.” Lakatos hazaérkezve a birtokra nem találta Hüttingert, és persze a VÁM-ban kereste, de mindig sikerült más úton hazaszöknie. 
 

 

 NAGY CSALÁD 

 Edelény életében meghatározó volt ez a család több mint egy fél évszázadon át. Jó példája a családi összefonódásoknak, helyezkedéseknek, összeházasodások-nak az urambátyámos világban. Nagy Gábor Heves megyében vasutas. Felesége Krütgen Alojzia (Gyöngyös, 
1829 – Edelény, 1904). Gyermekeik: 
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Nagy Géza (Apc, 1862 – Edelény, 1910) 1893-ban kerül Edelénybe római katolikus plébánosnak. Ő a nagy templomépítő. Az Erzsébet fogadalmi templom építője, történetének írója (1905). Nagy Béla (Apc, 1867 – Edelény, 1937) a testvére révén kerül Edelénybe,  
jegyző, majd vezető jegyző lesz. 1902-ben veszi feleségül az edelényi gyógysze-rész, Hörk Pál és Csernyi Emília lányát, Hörk Emíliát. Gyermekeik: Béla, apja utódja, Ernő helyettes vármegyei főjegyző és Ilona (Ila néni). A másik Hörk lányt, Emmát a laki származású dr. Nagy Barna edelényi ügyvéd veszi feleségül.  Nagy Mária Buchta Vladimirné, miskolci MÁV-főellenőr felesége. Lányuk Erzsébet, férje, dr. Benczúr Miklós edelényi járásbíró. Az ő fiai dr. Benczúr József miniszteri tisztviselő és dr. Benczúr Miklós edelényi ügyvéd. Nagy Irén Wagner Istvánné, vasúti tiszt felesége. Hat fiút és egy leányt 
nevelnek fel, valamennyit taníttatják. Jegyző, ügyvéd, tanító, bányamérnök lesz belőlük. Közülük Gábor, az edelényi járásbíróságon tisztviselő, első világháborús hősi halott. Wagner Elek (1876–1946) bányafőtanácsos, Trianon után kerül vissza Edelénybe. Fia meghalt a fronton, Klára [Caca néni] hosszú időn át kézi-

munka-előnyomást végez a környékbeli asszonyoknak. 89 éves korában, 1996-ban halt meg Edelényben. 
 

 

 PÉCSI (PISCHL) BERTALAN, dr. (Edelény-Császtapuszta, 1900. augusztus 24. – Onga, 1989. november 20.) 

 Édesapja ispán volt [a császtai Gőber-birtok gazdasági ispánja 1880–1904 között, majd Borsodon Bárczay úrnál]. Berti bácsi katonai pályára készült, de 
akkor ott főleg nemesi származásúak érvényesülhettek, ezért jogi pályára lépett. Élete a sporttevékenység, és főleg a labdarúgás volt. Már fiatalkorában a híres BSC (Bódvavölgyi Sport Club) játékosa volt, kb. a 1920-as évek elején. Aktív 
szereplése után, mint sportszervező működött és a háború után is ő volt az, aki a labdarúgósportot ismét megszervezte. Nélküle el sem lehetett képzelni az edelényi sportéletet. Mint fiatalember, én is dolgoztam mellette a sportéletben. Nem ismert éjt vagy nappalt, ha sportról volt szó. Sajnos nem kapott olyan elismerést, mint kellett volna. Ezt az ide érkező levelekből tudom. Élete utolsó szakaszában nővérével, Etukával Ongán élt. Megadatott nekem, hogy 1989. 
szeptember 7-én meglátogathattam, s november 20-án csendben elaludt, élete 90. évében. Előtte pár nappal még levelet kaptam tőle. 1986-ban és 1988-ban is meglátogattam Varga Béla barátommal, ő vitt el hozzá. Memóriája utolsó percig töretlen volt. Az evangélikus gyülekezetet is ő vezette sokáig Edelényben. Emlékét kegyelettel megőrizzük. 
 

* * * 
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1932-től 1976-ig az evangélikus gyülekezet gondnoka, pénztárkönyvének veze-tője. 
 

 

 PÉCSI (PISCHL) KÁROLY 

 Szepes megyében született, járta ki az elemi iskoláit. 1865-ben jön édesapja Finkére gazdasági ispánnak. Felesége édesapja a nagy-völgyi cukorgyári bányá-ban volt bányaraktáros. Itt nősült meg 1856-ban, így felesége már Edelényben született. 24 évig volt Császtapusztán, a Grőber földbirtokos gazdasági ispánja. Tizen-két gyereke volt. Elemi iskolába úgy jártak Edelénybe, hogy a tanyán hétfő reggel felpakolta őket egy szekérre, s egy hétig az egyedül itt élő özvegy anyai nagyanyjánál voltak a gyerekek. Szombaton délután ment a szekér a gyereke-kért. 1903 novemberében azonban meghalt a nagymama és 1904. január elejétől a család beköltözött Borsodra. Az apa a balajt–szendrőládi útelágazásnál lévő italbolt vezetője lett. 1905 elején Bárczay László (1865–1936, borsodi földbirtokos) gazdasági ispánja kivándorolt Amerikába, és utódjául Bárczay Pécsi Károlyt szerződtette. Érdekes időszaka volt ez Borsodnak. A szendrőládi római katolikus plébá-nos, akit baráti körben Hattyár Bandinak hívtak, ifjúkori jóbarátja volt Dakó 
Lajos (1866–1920) borsodi református lelkésznek, gyakran látogatta meg őt. 
Ilyenkor mindig kimentek az Isten-hegyre, ahol az egyháznak és Dakónak szőlő-je, borháza és pincéje volt. Nem kettesben: Fehérváry Miklós borsodi református tanító, Nagy Sándor (1865–1928) borsodi körjegyző és Pécsi ispán társaságában poharazgattak. Minden második alkalommal az uradalmi borházban és pincé-ben. Minden alkalommal az egész társaság bement Edelénybe, a VÁM Vendég-lőbe egy kávét meginni és csak azután tértek haza lovas kocsijukon.  
 

* * * 

 

1904–1912 között az edelényi evangélikus egyház gondnoka (kurátora), az Ipa-ros Kör első elnöke. 
 

 

 

PINTYE GYULA 

 Ahogy Edelényben hívták Pingyula. Ez nem elírás, így mondták egybe. 1906-ban született. Anyja neve Gulyás Mária volt. Nagyszerű bányász volt, de kötekedő természetű. Sok baja volt mindenkivel. Teljesítményben kevesen versenyezhet-tek vele a bányában. Így mondta egyszer: 
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„Három csille furópor, négy csille srám, 
 Tíz csille szén, az anyám jó Istenit, 
 Ilyen ember a bandába nincs!” 

 A srám a réselésből termelt szén. Egyik esete velem történt meg. Igen jó viszonyban voltunk. Sokat járt a VÁM-ba is. 1942-ben az élelmiszer egy részét jegyre adták csak. A bánya, mint hadi üzem, sok mindent kapott, amit a faluban nem osztottak. Az irodában dolgoztam. Tévedésből háromszor annyi lekvárt küldtek, mint kellett volna. Így aztán mindenki annyit kapott, amennyit akart. Gyula akkor még nőtlen volt, de mégis akart lekvárt. A kiosztás már megtörtént, de Záhorczky Laci barátom, aki a raktárt vezette, szólt, hogy sok lekvár maradt, ki kell osztani. Gyula ezt nem tudta és beállított nagy hangosan:  
– Jó szerencsét! Lajoskám, nekem miért nem adtok lekvárt, nekem is jár! Mondom nagy fejcsóválva:  
– Igazán nem szép, Mennyit akar Gyula? 

– Így én nem tudom, annyit akarok, amennyi jár. Ráírtam az utalványra: 20 kg lekvár kiadandó (általában egy-két kilót 
adtunk). Ránézett a cédulára és hitetlenkedve kérdezte: 

– Nem tévedés, 20 kilót elvihetek? Igenlő válaszomra visszadobta a cédulát. 
– Egy deka sem kell! 

– Miért? Az előbb még követelted a fejadagot! 
– Ha ennyit adnak, nincs értéke! Csak ha járandóságra megy! Született ellenzéki volt, ezért a nácizmus alatt és a kommunizmus alatt is baja volt a hatóságokkal. Csak 1949 elejéig éltem ott, de hallottam, hogy állandóan kitoltak vele. Testvérei, Jóska és Laci szintén érdekes alakjai voltak a régi Edelénynek. Laci cipész volt (többet részeg, mint józan), Jóska beteges asztalos volt, de főleg az OTI táppénzből élt. Aránylag elegánsan járt, mindig görbebottal. Egyszer talán 1940-ben egy iparos bálba egyik Pintye fiút sem hívták meg. Gyulát ez nagyon felháborította, mondván: 
– Hogy engem nem hívtak meg, én csak mocskos bányász vagyok. Lacink csak egy rongy suszter, de Jóskánk ammán csak úr! Háború után megnősült, és mint új házas, feleségével karonfogva jött a meccsre. Látta, hogy szembe jön vele barátja, Mezei Lajos Borsodról (cséplőgép-tulajdonos). Félt, hogy Mezei nem veszi észre, ezért már messziről odakiabált:  
– Lajos! Köszönj! Sokat írhatnék még róla. 1966-ban, első edelényi látogatásomkor találkoztam vele, sírva fakadt a meghatottságtól. Béke poraira! 
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SCHULEK CSALÁD 

 Felvidéki, a Szepességből származó család, főként kereskedők voltak. Számos jeles tagja volt. Az építészettörténetből jól ismert Schulek Frigyes (1841–1919) neves építész és fia, János (1872–1948). Schulek János a sárospataki angol inter-nátus építése közben, 1928–30-ban az edelényi református öregtemplom átépí-tésén, renoválásán is dolgozik. A Schulek család, a Hörk családot váltotta az edelényi gyógyszertár tulaj-donosi székébe. Idősb Schulek Gyula (1873–1925) után fia, ifjabb Schulek Gyula (1902–1980) lett Edelény gyógyszerésze, a patika az „Őrangyal” nevet viselte. Az ő működése alatt a gyógyszertár, záróra után Edelény kaszinója szerepét is betöltötte. Megfordult ott minden jóravaló ember, diskurzusok, jóízű beszél-

getések, kártyapartik… Felesége Vadászi Irma (1912–1991) a borsodi gyökerű Vadászi család papi ágából. Révükön, Schulek Izabella házassága által kerülnek Edelénybe a Darvas orvos család tagjai, apa és fia. Lányai, Ilona Nagy Sándorné (1939–2014) és Éva, szintén gyógyszerészek lettek. Sajnos, apjukkal együtt Rudabánya gyógyszertárát kellett már vezetniük. 
 

 

 SIMKOVITS ISTVÁN (Szendrő, 1900 – Edelény, 1972) római katolikus tanító. 
 Katolikus, majd állami tanító Edelényben 1923-tól 1967-ig. Az 1930-as években nősült meg. Felesége Veréb Mária (1900–1987) hejőcsabai születésű, rudabá-nyai tanítónő. Két gyermekük született, Géza (1934, Angliában kutatómérnök lett) és Mária, a bányánál telefonközpontos. Simkovits István nagyon tehetséges, sokoldalú ember volt. Az 1930-as évek közepén a Borsod-Miskolc Hitelbank megszüntette edelényi fiókját. Akkor már az egész Bódva-völgy ide tartozott a határig, 64 község. Simkovits javaslatára és hatékony közreműködésével az edelényi Hangya Szövetkezet Hitelszövetkezetet létesített. Könyvelője és ügyintézője Simkovits lett. Az edelényi és a bódvaszilasi járás lakosai ide jártak továbbra is bankkölcsönért. Boldog nyugdíjasként totó-lottót vásárolni ment, elütötte egy autó. 
 

 

 SZÉKELY (SCHEIP) CSALÁD 

 Scheip Frigyes Földváron született 1873-ban (anyja Novák Mária). 1910 körül nevezték ki edelényi járási útbiztosnak. Az első világháborút végigharcolta mint 
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tüzértiszthelyettes az orosz harctéren. Naplót vezetett, mely fennmaradt. 1920 után vitézzé avatták, ekkor kapta a Székely nevet. Rendkívül értékes ember volt. 
1963-ban halt meg, 90 éves korában. 

A Székely házaspárnak – feleség Klusch Zsófia (1875–1941) – öt gyermeke 
volt: Margit 1899-ben, Frigyes 1902-ben, Anna 1905-ben, Rudolf 1908-ban, 

Vilmos 1911-ben született. 
Margit az 1920-as években férjével Budapestre költözött. Fia mérnök. Frigyes jogász, hadbíró főhadnagy volt Miskolcon. Felesége Král Olga.  A háború alatt repülőtiszt volt Pesten. Egyszer repülőn meglátogatta szüleit: mé-lyen leereszkedve az Anna lak udvarára, csomagot dobott le. Fotókat is készített fentről. 1945 után kivándorolt Kanadába, Montreálban éltek. 
Anna az 1930-as években kivándorolt Kanadába. Montreálban egy francia férfihez ment feleségül, hazajött szüleihez, és itt szülte meg fiúgyermekét, egy évig maradt. Eladó lett a református iskola melletti ház, megvásárolta szüleinek. Így lett az ANNA LAK Edelényben. Rudolf a főszolgabírói hivatalban dolgozott, majd a jegyzői irodán. Felesége Jolika, miskolci leány volt. A községházán dolgozott. 1944-ben bejöttek a néme-tek, a jegyzőhöz fordultak. A község házán egyedül Székelyné tudott németül, a németek tolmácsa lett. 1945 januárjában ezért felkerült a málenkij robotra menők listájára, férje önként vele tartott. 1948-ban kerültek haza. Rudi 1950-től balajti végrehajtó-bizottsági titkár lett. Miskolcon, öregotthonban halt meg.  
Vilmos banktisztviselő volt Pesten, hazatérve a Kisiparosok Ipartestüle-tének volt a főtitkára. Feleségével, Etelkával (Tusika) majd a járási tanács pénz-ügyi osztályán dolgoztak. Vilmos szenvedélyes bélyeggyűjtő és horgász volt. 

Miskolcon, öregotthonban haltak meg. 

 

 

 SZILVÁSSY CSALÁD 

 Szilvássy Lászlót (1869–1934) 1917-ben nevezik ki Edelénybe erdőfőmérnök-nek a Coburg Erdőigazgatóság élére, Kachelmann Walter utódaként.  Édesapja körjegyző volt Tardon is. Édesanyja, Szilvássy Jánosné Telepy Mária, Telepy György (Kisléta, 1800 – Tard, 1885) színész, festő lánya; Telepy Károly (1828–1906) festőművész testvérhúga. Bátyja, Szilvássy Jenő (1879–1938) edelényi plébános 1908–1918-ig, az ő révén kerül ide Köviből. Edelény-ben vannak eltemetve. Felesége Beél Katalin (1875–1945). Szilvássy László gyermekei dr. Szilvássy László ügyvéd, főszolgabíró Sajó-

szentpéteren. Szilvássy Sándor (1911–1965) adóügyi, földhivatali tisztviselő. Második 
felesége a járásnál, a nagyközségnél adóügyi előadó. Katalin lánya Közigazgatási Főiskolát végez, Prágában él. 
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Szilvássy Sára Diószeghy Lászlóné. Férje, Diószeghy László (1903–1956) szolgabíró volt Edelényben. A férj hirtelen halála után gyermekeivel Miskolcon éltek, három fia van. 
 

 TAMÁS ISTVÁN GYÖRGY (Edelény, 1893 – Kassa, ?) hentes- és mészárosmester. 
 Tekintélyes iparos. Neki volt az afférja vitéz Bizony Emillel. Gyuri bácsi (Duli) szintén törzsvendég volt a VÁM-ba. Ha ivott (és mikor nem ivott?) selypített. Nagyon nem szerette, ha mások részt vesznek mulatozásaiban, de a szirákiakat  szerette. Azok nagyon vallásos katolikusok voltak, szentszirákiaknak is hívták őket. Egyszer mégis odamerészkedett valaki, de Gyuri bácsi elkergette így:  

– Itt nem mulat szenki, cak én meg a szilákiak! Drótos Miska bácsi, aki vasárnaponként még bőgatyában járt, ivás közben, erős delíriumban már valami csúnyát mondott neki. Mire Gyuri bácsi sírós han-

gon – részegen már olyan volt a hangja –, azt mondta neki: 

– Megszéltettél Miszkám, az Istent Benned! Mi, itteni edelényiek ma is viccesen idézzük őt. Fia, Gábor velem járt a zsidó iskolába (felesége Románszky Anna) lányai Ancsu és Gizi. Úgy tudom, Kassán élnek. 
 

 VARGA BÉLA  (Edelény, 1922 – Edelény, 1992) 

 Gyerekkori játszótársam, osztálytársam és sírig Barátom. Edelény egyik legis-

mertebb egyénisége, őslakos. 
Voltak olyanok is, akik emberek maradtak a „sötétségben” is, mint Varga Béla drága barátom. Vele kapcsolatban írtam egyik érettségi találkozónk alkal-mából: 

 

       „Varga Béláról én írhatnék oly sokat, Megtölthetnék véle számos árkusokat. Gyermekkorunk óta barátságot tartunk, Melyet örökségként apáinktól kaptunk. Ám mikor felettünk nehéz idők jártak,  Akkor volt értéke az igaz Barátnak. Béla megmutatta, mi a jóakarat,  Fehérek között Ő európai maradt.” 

 Az utolsó sort József Attila Thomas Mann üdvözlése című 1937 januárjában írt befejezéséből másoltam, de ez illik Bélára is. Ha valaki megérdemli a meg-emlékezést, Ő megérdemli. 
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 S Z E M É L Y I   A D A T T Á R b e t ű r e n d e s   m u t a t ó 

 

 Andó Bálint, dr. (Lak, 1913 – Miskolc, 1993) ügyvéd. Eltemetve Meszesen. Antal Gyula asztalos, labdarúgó, feleségével 1945-ben málenkij robotra viszik. Árvai András jó hangú edelényi fiú, kántor lesz a miskolc–gyári római katolikus 
templomban.  Ast Ferenc (Gávavencsellő, 1902 – Edelény, 1968) római katolikus plébános  

1947–1968 között. 
 Bakos Gyula járási útbiztos. Bakos Gyuláné szül. Krausz Irma dobsinai származású rudabányai lány.  Bálint Endre (Nyomár, 1909 – Felsőzsolca, 1983) református tanító 1928–1941-ig Edelényben. Balogh István (1850–1934) református lelkész 1878–1929 között Edelényben. Balogh János, szendrei (1841–1897) járásbíró, Terhes Lajos ügyvéd rokona. Balogh Sándor (Damak, 1877 – Edelény, 1957) férfiszabó. Apja Damakon volt tanító és a testvére is. Ott vannak eltemetve. Az Edelényi Iparos Kör 

megalapítója. Balogh Sándorné szül. Pécsi (Pischl) Mária (1895–1956), sírjuk a református temetőben. Bárczay László (1865–1936) agyvérzésben halt meg, borsodi földbirtokos. Bartalos Mihály, dr. (Szap, 1902 – Edelény, 1945) járási tisztiorvos. Bartalos Mihály, ifj. dr. (1935) orvos Amerikában, New Yorkban. Több családtör-téneti, várostörténeti visszaemlékezést küldött haza, évek óta nem tudni róla. Bartalos Mihályné, dr., szül. Rozlosnik Gertrúd, dobsina–rudabányai szárma-zású. Bartha Károly postamester. Beély Miklós (1928–2010) erdőmérnök, Bély Sándor fia. Béky Miklós (1905–1964) református tanító 1941–48-ig, majd az állami iskola igazgatója 1948–63-ig. 
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Bély Sándor (Tállya, 1889 – Miskolc, 1964) erdőmérnök, magánmérnök 1938-ig 

Edelényben. Csiha Barna házait, a Gyárfás-villát, az útbiztosi lakást, az országzászlót ő tervezte. Benczúr József, dr. (Edelény, 1901 – Budapest, 1978) belügyminisztériumi fő-

tisztviselő, Gömöry Ella férje. Benczúr Józsefné, dr. szül. Gömöry Ella (1905–2000) a finkei földbirtokos lánya. 

Benczúr Miklós, dr. (1862–1924) a járásbíróság elnöke 1924-ben bekövetkezett haláláig. Benczúr Miklós, dr. (Edelény, 1903 – Edelény, 1952) ügyvéd, dr. Farkas Gyula társa. Berkovics László (1892–?) 1892. májusában az ungvári kórház kapujában körül-metélt fiúgyermeket találtak. A gyermeket 1–2 hónapos korában tették 
ki. Felnevelője a Berkovics nevet adta neki. Edelénybe kerültek és 1910-

ben megkereszteltetett, keresztszülei Egyed János és neje. Berkő Endre a hangácsi római katolikus tanító fia, Ludovika Akadémiát végzett, tényleges tiszt volt a Horthy-hadseregben mint hadnagy. A járási tanács megalakulását követően kereskedelmi felügyelő. Berzeviczy (Gombos) György (Szendrőlád, 1867 – Dunapentele, 1944, eltűnt) szendrőládi földbirtokos, mindenét elkártyázta. Az én első hatvanöt évem című, 1936-ban megjelent visszaemlékezése nagy beszédtéma volt a VÁM-ban [én is így tudom]. Berzsenyi Andrásné két lányával, Malvinnal (Gütt Hubertné) és Irénnel élt együtt. Fia Borsodon segédjegyző. Berzsenyi Irén Finkén a jegyzőirodában dolgozott, majd a járási hivatal kereskedelmi felügyelője lett. Berzsenyi Zoltán (1912–?) jegyzőgyakornok Borsodon (1933 után), szociális titkár Rakacán (1939). 
Bizell Margit (1879–1943) nyugalmazott állami képzőintézeti tanárnő, föld-

birtokos. Borsod. Már 1921-től él Borsodon, 1932-ben ő lesz Szekré-

nyessy-birtok örökösnője, anyja Szekrényessy Margit volt. Ő adja el 
1938-ban az udvarházat a nyugalomba vonuló Bónis Aladár alispánnak.  Bizony Emil, vitéz papi, főszolgabíró Edelényben 1938-tól 1944-ig. Blasz Lipót nyomdász, Auschwitzban pusztul el. Kis nyomdájuk mellett kis papírboltjuk is volt. Bojtos Sándor (Feldebrő, 1887 – Edelény, 1974). Neje Kiss Margit, apja Bojtos Mátyás „dohányos”, azaz dohánytermesztő volt. Bojtos Sándor (Boldva, 1919 – Tatabánya, 2009) ludovikás, könyvelő a bá-nyánál. Bólyai János (1907–1971), neje Taraba Magdolna (1909–1986), az erdélyi mate-

matikus Bolyai család leszármazottja, lottóárus. Bolha József (Debrecen, 1883 – Edelény, 1951) kőműves, a ’19-es direktórium vezetője. „Bolha, Medve, Kende, most vagyunk már rendbe!” – mondták akkor Edelényben. 
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Bolha Józsefné szül. Mihalko Ilona (Borsodszirák, 1883 – Edelény, 1958) sza-kácsnő, a hadikórháznak majd a bányatársulatnak dolgozott a kas-télyban. Bónis Aladár (Szalonna, 1879 – München, 1958) edelényi járási főszolgabíró, 
majd Borsod vármegye alispánja. Nyugállományba vonulás után Borso-don élt 1944-ig, a frontig, családjával. Bónis Bertalan (Szalonna, 1852 – Miskolc, 1918) az edelényi, majd mezőkövesdi járási főszolgabírója. A Bónis család Szalonnán van eltemetve, legutóbb felesége 1942-ben. Bónis Ilona (Babszi) (1911–2003) Bónis Aladár lánya. Első férje, fia apja Inántsy-Pap Elemér. Második férje dr. Pankotai Józsa orvos. Borsovai Lengyel Gyula (Kondó, 1906 – Edelény, 1969) ügyvéd, nagy sportem-ber. Édesapja, id. Borsovai Lengyel Gyula (1879–1939) szendrőládi református lelkész, író, „a Bódva völgye széphistóriása” volt. Az ifjabb 
Borsovai Lengyel Gyula 1956-os elítélt, meghurcolt mártír. Boskó Károly (Miskolc, 1918 – Miskolc, 1998) Anyja Majtényi Jolán. Bányalel-táros, ’56-os elítélt. Boskó Károlyné szül. Berényi Ilona (Lonka) (1920–2008), anyja Csomor-lány 
volt. Bráth János sajókazai, múcsonyi bányabérlő, bányatulajdonos. Majtényi József tanító apósa. Bukóczki János, a főszolgabírói hivatalban hivatalszolga. 

Bulyovszky Vilmos (1858–1931) telekkönyvvezető Edelényben, fia Aladár szintén. 
 Czeglédy Lajos (1873–1938) adóhivatali altiszt, Demjén Jánosné szül. Jónás Anna rokonsága. Czekeházy (Fritsche) Ernő, vitéz (Pancsova, 1893 – ?) 1956-ban disszidált őr-nagy. Az edelényi járás katonai parancsnoka, pápai prelátus, tábori lelkész, Abod és Királykút között volt 100 holdas vitézi birtoka volt, kastélya kápolnával. Csajda Ferenc (Trencsénrákó, 1883 – Borsod, 1946) hatvani tanár, felesége Újj 

Ilona (Hatvan, 1904 – Edelény, 1995). Az 1930-as évek végén teleped-nek le Borsodon. „Csajda mama” egy jelenség volt. 
Csiha Barna (Tiszadob, 1882 – Edelény, 1972) adótiszt, állampénztári főtiszt-viselő. Két háza is volt az Urak (Deák) utcájában. Az első világháború után orosz fogságban volt, hazatérve nagyon puritán életet élt: deszkán aludt, futott, kerékpározott. A legjobb korcsolyázó volt messze földön. Télen mindig jeget vágott a Bódván és alámerült. Anyja révén Wein-

berger-rokon, akik az általa épített házakban laktak, a Weinberger-sír-

kertben nyugszik. Csíszár János cipész, 1939-ben kivándorolt Kanadába. Meghalt Strathroyban. Csomor Béla, dr. (Zólyom, 1910 – Agárd, 1988) edelényi ügyvéd, dr. Zéman Imre sógora. 
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 Dakó Lajos, id. (1866–1920) borsodi református lelkész 1894–1920 között. Dakó Lajos, ifj. (1900–1976) mérnök a vasgyárban.  Dankó János (1882–1954) kőműves- és ácsmester. Ő építi a római katolikus új iskolát és a kastély renoválását is ő végzi (1929–1930) és még számos 

nagyarányú munka fűződik a nevéhez. Demjén János (1896–1965) kőműves, építési vállalkozó. Az ONCSA-házakat, az országzászlót, a Zéman-házat 1936-ban, Czeglédy Lajos házát ő építi. Déri Sándor (1901–1975) bányaüzemi főmérnök, fia, Csaba (1938–2016) 

bankigazgató. Deutsch (Déri) István, dr. (Edelény, 1903 – Budapest, 1977) nőgyógyász orvos, neves edelényi doktor. Deutsch József (1885–1939) vendéglős a VÁM-ban. Deutsch Lajos édesapja. Diószeghy László, dr. (1903–1956) szolgabíró Edelényben. Neje Szilvássy Sára 

(1905–1992). Domen Gusztáv (Finke, 1899 – Edelény, 1979) finkei földbirtokos, műgyűjtő. 
Szepességi eredetű nemesi család sarja. Gazdasági akadémiát végzett, 111 holdon gazdálkodott, malmuk is volt. Domen Miklós (1932–2003) „életművész”, fényképész. 

Drótos Bálint (1892–1969) gazda, fia István (1922–2008), lánya Mária, tanítónő. Drótos János (1882–1965) „amerikás vagy bugyogós”, neje Kiss Mária, fia János 
(1907–1997). Drótos János (Damak, 1865 – Edelény, 1939) asztalosmester. Egyik vejével, Skrován Pállal taxit vettek, hazafelé jövet a temetőparton karamboloz-tak, ott halt szörnyet. 

 Edelényi (Drótos) János (1901–1977) adóhivatali főnök Edelényben majd Mis-

kolcon. 1937-ben veszi el Majthényi Terézt, Majthényi Mártonné nagy-

trafikos lányát. Majthényi Józsa, a nagyapa, 1848–49-es huszár volt. Egyed János, id. (Kolozsvár, 1875 – Edelény, ?) szabómester. Egyed János okleveles tanító, az ügyvédi irodán írnok, tanár Budapesten.  Egyed András (Edelény, 1913 – Budapest, 1984) piarista paptanár, szakíró. 
Rendje segítségével nagyon sok edelényi és más zsidó család megmenté-sében vesz részt. Ehrlich Adolf (Edelény, 1906 – Auschwitz, 1944) kerékpár- és varrógép-keres-

kedő, műszerész. Apja Ehrlich Dávid. 1934-ben önállósítja magát, ő látja el Edelényt és környékét kerékpárral és varrógéppel, rádiószerelő. Erényi Manó, dr. (1865–1938) a Coburg-uradalom bérlője, meghalt Edelényben. 
 Fáklya István (Ózd, 1898 – Edelény, 1968) erdész a Coburg-erdőkben, 1935-től a Mogyoróson. Farkas György (Borzova, 1895 – ?) a finkei malom tulajdonosa 1936-tól. Fia Frigyes. Lányát veszi el a sápi Draskovits gróf 1945-ben. 
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Farkas Gyula, dr. (Perkupa, 1877 – Edelény, 1962) ügyvéd, országgyűlési kép-viselő. Farkas Gyuláné, dr. szül. Weinberger Irén (Budapest, 1888 – Edelény, 1982), a 
Csincsetanya földbirtokosának lánya. Sírjuk, a Weinberger-sírkertben, a régi evangélikus-református temetőben elhanyagolt. Fazekas Bertalan (Edelény, 1902 – Edelény, 1928) Joó Károly sárospataki diáktársát meglőtte 1917-ben.  Fazekas János, dr. (Edelény, 1916 – Miskolc, ?) miskolci járásbíró, futballista, Fürj Gizella (Guzi) férje. A Juci ragadványnevű Fazekasokból való.  Fazekas József, Sikter (1896–1976) gazda. Felesége Lukács Etel, a nyomári bíró lánya. Fehérváry Miklós borsodi tanító 1897–1920-ig. 

Fekete (Schvartz) László úri és női fodrász, lásd Somosi László. Ferencz Sándor (Felsőnyárád, 1903 – Miskolc, ?) 1929-től apjával, Ferencz Vazullal a Coburg hercegi malmot bérli. Neje Huber Frida. István fia (Edelény, 1944) neves építész. 
Ferencz Vazul (1865–1943) az edelényi malom bérlője. Fischer Mór nyugalmazott állami tanító, az izraelita hitközség helyettes elnöke, iskolaszéki gondnok. Erdélyi menekült. Friedmann Ernő (Alsószend, 1885 – Auschwitz, 1944) nagybérlő, 1931-től Coburg herceg edelényi birtokát bérli az Erényiékkel közösen. Nagyon jól gazdálkodnak. Frisch Oszkár (Miskolc, 1914 – ?) miskolci fényképészsegéd, 1936-tól önálló. Számos edelényi ünnepségen ő készít felvételeket. Fürj Alajos (1901–1975) finkei római katolikus kántortanító 1927–1948-ig.  A tűzoltóegyesület elnöke. Fürj Miklós, Alajos apja, finkei római katolikus kántortanító 1883–1927-ig. 

 Gaál Izráel. Klein Samuék közeli rokona. A járásbírósági irodán főtiszt. Az irodá-ban akasztotta fel magát. Gadnay Józsefné szül. Vértes Irén, Amál húga. 
Gajdos Alfréd, dr. orvos. Orvosi szakíró (1929). Véletlen elírás miatt meghalt egy betege (egy fiatal leány), el kellett mennie Edelényből. Gartner Károly mészárossegéd a bátyja üzletében, jó futballista. Visszatért 

Auschwitzból. Gartner Sándor (Edelény, 1903 – Auschwitz, 1944) hentes és mészáros. Apja, 
Gartner Herman mellett, 1928-tól saját üzlete volt. Gáspár András (Abony, 1894 – Edelény, ?) gépész-lakatosmester. 1925-ben alapítja műhelyét. 

Gerhardter, Adolf (1925–1944) német katona, az oroszok ágyban lövik agyon.  A római katolikus temetőben nyugszik.  Glattstein Edit (Edelény, 1931 – Edelény, 1944. május 20.) a gettóba menetel előtt agyvelőgyulladásban meghalt. 
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Glattstein Herman (Tiszadorogma, 1890 – Auschwitz, 1944) 1925-től bánya-

igazgató Edelényben. Glósz István, dr. szolgabíró. Glück Miklós (Micu) zsidó tanító volt, nagyon sokfelé fényképezett a községben.  Gömöry Vilmos dr. (Szendrő, 1885 – Budapest, 1976) törvényszéki tanácselnök, finkei földbirtokos Göndör Béla erdővédő, háza a Tóth és a Hámán út kereszteződésében, keresztbe lett építve. Gretzár Andor (1876–1942) nyugalmazott műszaki tisztviselő. A Miskolci Villa-

mosművekben dolgozott 35 évig, újító, 1931-től él Edelényben, a „gre-czárista” vallási szekta vezetője. Felszólították, hogy illeszkedjen be egy-háza életébe, hűséges tagja az evangélikus gyülekezetnek. Gretzár Margit, Papp Józsefné apjánál zongorázott, a finkei temetőben nyugszik. A putnoki nőnevelőbe járt. Grőber József (Eger, 1832 – Miskolc, 1918) császtai földbirtokos, híres Heves és 
Borsod vármegyei vaskereskedő és szőlőbirtokos családból. Miskolcon laktak, Egerben is volt emeletes házuk, Kesznyétenben is volt egy másik birtokuk. Felesége, Knézich Olga (Eger, 1845 – Miskolc, 1898) arról volt nevezetes, hogy édesapja, Knézić Károly egyike volt az aradi tizenhárom tábornoknak. Fiai Grőber Károly (1865–1914) és Grőber Dezső, vala-mint gyermekeik öröklik a császtai birtokot. Gyárfás Sámuel (Bánhorvát, 1883 – Edelény, 1960) edelényi adóügyi jegyző az 
1910-es évektől, majd főjegyző. Gyárfás Sámuelné szül. Móga Margit (Gigi) (Huszt, 1899 – Miskolc, 1981) posta-mester, egészségügyi dolgozó. Fából készült síremléküket az edelényi református temetőben Beély Miklós kultúrmérnök tervezte és kivite-

lezte. Gyülvészi István (1897–1976) református lelkész, egyházi író, költő. Az edelényi öregtemplom című vers szerzője. Kitűnően beszélt latinul és héberül.  Gyülvészi Istvánné szül. Tóth Margit (1900–1966) tanítónő. 
 Halász Vilmos, dr. az edelényi hadikórház orvosa, Deutsch Lajos nagymamájá-nak testvére. 
Harsányi Géza, dr. sárospataki, járásbíró majd ügyvéd. A Kaszinó elnöke.  
Hatvani Viktor (1902–1969) jegyző, majd szolgabíró Edelényben és Ózdon. ’56-os elítélt. Hatvani Viktorné szül. Liska Kornélia (1904–2001) dobsinai származású, Szend-rőben vannak eltemetve. Hattyár Bandi, csúfnév. A szendrőládi római katolikus plébános az 1910-es években. Haviár László (Szarvas, 1903 – Edelény, 1973) gazdasági felügyelő, majd a járási hivatal dolgozója. Hochreiser Sándor és fia, a Coburg-féle gazdaság ispánjai. 
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Horváth Jenő, a balajti református pap fia. Egy ideig az Edelényi Hangya Szövet-kezet üzletvezetője. Hörk Lajos, az edelényi gyógyszerész fia. Dr. Nagy Barna ügyvéd sógora. Világ-háborús hősi halott. Hörk  Pál (? – Edelény, 1894) edelényi gyógyszerész. Az edelényi gyógyszertár 
1871-ben alakult a sajószentpéteri fiókjaként; először a neve „Szere-csen” volt. 

 Istók László református tanító 1912-től 1928-ig, a Kaszinó jegyzője. Disznós-horvátra (Izsófalva) megy igazgató-tanítónak. Pedagógiai író. Izsó Gyula edelényi adóhivatali tisztviselő. Szinből származott, a pénzügyigazga-tóságon dolgozott a megyénél. 
 Jerem Kálmán (Edelény, 1881 – Edelény, ?) szabómester. 1925-ben Edelényben létesít műhelyt. Csomor István MÁV főmozdonyvezető apósa, dr. Csomor Béla ügyvéd nagyapja. 

Joó Károly, dr. (Szendrőlád, 1903 – Edelény-Finke, 1979) törvényszéki bíró Csík-

szeredán, majd Edelényben, a járásbíróság elnöke az 1950-es évek ele-jén, 1963-tól a gimnázium gazdasági vezetője. Joó Vencel (Ároktő, 1903 – Göd, 1990) római katolikus igazgató-tanító 1922–1965 között. Felesége Kun Ilona. A római katolikus énekkar vezetője, a Levente Egyesület jegyzője. Juszkó István tanító, ügyvédi irodai írnok, futballista (1937). Borsodon is tanít. Első neje Szabó Anna (Rica, 1918 – ?, 1997), a második Siska Magdolna 

(1924–2009). Juhar András (Edelény, 1897 – Edelény, 1942) cipész. Fiai: Andor fodrász, József földhivatali vezető, Péter tanár és még két leány, Bratuné és Kondásné. 
 Kaáli Géza, dr. (Szendrőlád, 1901 – Edelény, 1954) körorvos. Neje az egri Bod-nár Mária. Eltemetve Egerben. Kachelmann Walter (Selmecbánya, 1856 – Edelény, 1921) Coburg-uradalmi erdőtanácsos. Kachelmann Kunó (Edelény, 1897 – ?, 1946, fogságban) okleveles gazda, gazda-sági titkár. Neje Gaszner Borbála, ikertestvére Kachelmann Kurt (Ede-lény, 1897 – Szarvas, 1947) gazdasági tanár, tankönyvíró. Utóbbi fia, Róbert 1996-ban a Borsodi Tájháznak ajándékozta a család értékes 

textilgyűjteményét. Kachelmann Lídia (1891–1918) ápolónő a kastélyban, a hadikórházban 1914–
1915-ben. Kaposvári Dezső (Kassa, 1896 – Edelény, 1950) telekkönyvvezető Edelényben 
1929-től. Trianon után jön át, előbb Abaújszántón dolgozik. Felesége 
Csordás Erzsébet, kilenc gyermeket nevelnek, hat fiút és három lányt. Halála után neje, Mária lányukkal 1982-ig a kastélyban laktak. 
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Karenics Antal, dr. (? – Miskolc, 1950) járásbíró, majd elnök. 1897 óta állami 
szolgálatban, a járásbíróság elnöke 1923-tól. Neje Kiss Margit. Egyetlen fiuk, dr. Kara Ödön (Edelény, 1910 – ?, 1943) szolgabíró, a második világháború hősi halottja. 

Kelemen Zoltán (1903–1983) telekkönyvvezető. Felesége Kun Ilona. Kende Kálmán politikai biztos 1919-ben. Lánya, Sarolta nevelője Magyar Julcsa 
(?–1938). Kenéz Miklós, dr. (?, 1895 – Auschwitz, 1944. július 15.) edelényi ügyvéd, 
Miskolcon is volt házuk. Felesége, dr. Kenéz Miklósné szül. Kiss Erzsébet 
(?, 1910 – Auschwitz, 1944. július 15.), gyermekeik, Kenéz Mária (?, 
1934 – Auschwitz, 1944. július 15.) és Kenéz Gábor (?, 1937 – Ausch-witz, 1944. július 15.). Kis Benedek János (Gyöngyös, 1889 – Edelény, 1965) vitéz, nemes, római katoli-kus kántortanító. 1924-ben avatták vitézzé. 

Kiss Lajos (1864–1925) telekkönyvvezető, dohánytőzsdés, az Iparos Kör elnöke.  Klár Rezső alezredes, az edelényi járás katonai parancsnoka.  Klein és Reich fűszer-, gyarmatáru- és petróleum-nagykereskedők 1933-tól. Klein Sándor (Edelény, 1894 – Auschwitz, 1944) kereskedő, Reich Hen-

rik (Szerencs, 1897 – Auschwitz, 1944) pék, 1919–21 között hivatásos 

katona. Klein Samu, dr. Farkas Gyula edelényi ügyvéd irodavezetője. Bandi fia 1921-ben, 

fiatalon meghalt. Klein Sámuel (Borsod, 1874 – ?) fakereskedő, 1906-tól foglalkozott tűzifa- és épületfa-árusítással. Kletz László (Hangács, 1893 – ?) főjegyző 1924-től Finkén. Koflanovits Miklós, dr. (Nagyszőlős, ? – Miskolc, 1950) polgári és telekkönyvi bíró, Marosvásárhelyől jött 1923-ban Edelénybe. Lánya dr. Patócs Fri-
gyesné szül. Koflanovits Klára (1927–2014) az ügyészségen dolgozott. Koflanivits Miklósné szül. Bakó Erzsébet (1887–1970). Kollár Dezső (1909–1985) kalaposmester, bányamunkás, megjárta a málenkij 
robotot. Kovács János (Sajószöged, 1867 – Edelény, 1934) fogházőr, kiváló méhész.  A Tóth utcában szép házat épít, öt gyermekét taníttatja. János fia mező-csáti jegyző, festő. A kastélyról ő festi a legszebb képet dr. Kaáli Gézának, hálából. József fia tanító Szendrőn, Szalonnán. Kozmányi Gyula (Hódoscsépány, 1908 – ?) 1938-tól Edelényben segédjegyző. Kövesdi (Korbély) József (Borsodszirák, 1889 – Edelény, 1963) járásbírósági 
altiszt. Krausz Sándor (Edelény, 1894 – Auschwitz, 1944) épületfa-kereskedő. A keres-

kedést apja, Krausz Márton alapította az 1890-es években. A telep a községet és a környékét látja el épületfa-, cserép-, tégla- és cement-áruval. Krizsán Lajos, id. (Szikszó, 1890 – Edelény, ?) kádármester. Üzletét 1930-ban alapította. 
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Krizsán Lajos, ifj. (Edelény, 1924 – Edelény, 2008) kádár, bányai munkás. Kun Béla cipészmester, Egyed Irén férje. 
 Lefkovits Miksa korcsmáros. Leszkay Emma Türk Artúrné (Beregszász, 1866 – ?), barátnője, gyermekei 

keresztanyja Fedák Sári (Beregszász, 1879 – Budapest, 1955) az egyik legismertebb magyar színművésznő. Leszkay Károly, nyírbátori (Beregszász, 1864 – Finke, 1924) körjegyző Finkén 
1924-ig. Neje Bárdy Erzsébet Felsőnyárádról. Édesapja 1848–49-es huszár. Leszkay Károly, dr. (Finke, 1903 – Miskolc, 1982) szolgabíró, főszolgabíró Mezőcsáton. Lippay Zsigmond, vitéz (Nagyhalász, 1892 – Edelény, 1971) mozitulajdonos, a VÁM-ban bérelt helyet. Lipták Lajos ácsmester, a „harapós Lipták”. Felesége Darai-lány Hangácsról. Apja, Lipták Mihály 1949-től evangélikus gondnok volt, majd ő maga is. Lohrmann Keresztély (1887–1957) a Salamonovics-féle bányák bányamestere, 1945 után a nagy-völgyi bánya vezetője. Evangélikus volt. Lovász János (Boldva, 1866 – Boldva, 1940) gazdálkodó, a járás országgyűlési képviselője 1920–1926 között. Lovász Lenke (1891–1977) tanárnő. Már 1912 nyarán Borsodon Bárczay László gyermekeinek nevelője, 1923-tól Boldván református tanító. Lovász Olga (Endrőd, 1895 – Edelény, 1970) református tanító, óvodavezető. A református temetőben van eltemetve. Lukács Sándor (Rakacaszend, 1901 – ?) földbirtokos Finkén 1926–1936 között, majd Kanadában élt. 

 Magyar József (1818–1984) borbély, nagy színjátszó, 1945 után bányatiszt-viselő. Magyarsóki Ferenc, dr. jogtanácsos Miskolcon. Rozinay Lászlóné bátyja. 

Majtényi József (Nagymajtény, 1885 – Vác, 1963) római katolikus kántortanító Edelényben 1906–1923 között. Fia Majtényi Károly (Edelény, 1914 – 

Szombathely, 1990) szobrászművész. Majthényi Mártonné szül. Heyme Karolina (1869–1950) a nagytrafik vezetője. Apósa 1848–49-es honvéd volt. Makovnik Emil a Hangya Szövetkezet üzletvezetője. Markovics Pál (Edelény, 1886 – Borsodszirák, 1957) a borsodi vízimalom, majd műmalom bérlője 1911-től, 1916-tól ellátja Borsodot árammal, bérli az edelényi Coburg-malmot. 1926–28-ban saját műmalma van. 1947-ben keresztet állítanak a borsodi római katolikus iskola elé (ma a temetőben áll, áthelyezték.) Kitelepítették őket. Neje Hudák Magdolna (Szendrő, 
1888 – Edelény, 1968), lányuk Markovics Piroska (1920–2007), férje Simon Pál (Boldva, 1914 – Edelény, 1979); gyermekeik Piroska (1948), Szászfai Lászlóné és Pál (1955). 
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Mander Izidor, 1920-ig a Coburg-birtok „percentes intézője”. Menyhárt Dezső (Edelény, 1895 – Edelény, 1956) kőműves, építési vállalkozó.  Mészáros Andrásné szül. Szabados Mária (1888–1944) lányával, Bözsivel (Szká-rosi Józsefné) együtt szikvízüzemük volt a Tóth utcában „Klein és Mészáros Edelény”. Mezősi (Medve) Sámuel (Jolsva, 1886 – Budapest, 1952) asztalosmester, 1919-ben a háromtagú direktórium tagja. Az evangélikus egyház gondnoka. 
1952-ben Budapesten érte a halál. Mocsáry Pál (1899–1969) 1932-ben települ át Magyarországra, a sápi uradalom bérlője 1935–1940 között, majd rum- és likőrgyáros Edelényben 1948-ig. „Sárkánytej” volt a likőrjük neve. Pál fia (1925–2004) jogász Mis-

kolcon. Mocsáry Pálné szül. Kolbenheyer Sarolta (1905–1992). A miskolci Mindszenti temetőben nyugszik férjével. Mogyorós Miksa (Borsod, 1867 – ?) korcsmáros Edelényben, ezt 1887-ben alapította a Bódva-híd mellett, illetve 20 évig önálló mészárosmester. Edelényben 1923-ban bőrüzletet alapított. Kilenc gyermeke volt. Mogyorós Sándor (Edelény, 1917 – Mexikó, ?) bőrkerekedő Edelényben, üzletét 
1938-tól apjától vette át. Morvai József (Rimaszombat, 1896 – Auschwitz, 1944) az apjával 1901-ben alapított vegyeskereskedést Kurityánban. Korcsmájuk és mészárszékük is volt. Neje Ungár Hajnal. Gyermekeik: László, Magda, Olga, Sándor, Tibor és Zoltán. A család fotóit (kb. 50 db) a volt edelényi gettó padlásán 
eldugva 1996-ban találták meg. Móga Endre gyógyszerész, neje Reguly Margit iparművész, a „Móga-csipke” megalkotója. Edelényben is vezetett kézimunka-tanfolyamokat az 1930-as években. Móga János (1857–1925) postamester Brassóban, Huszton, 1912-től Edelény-ben. Fia József (1897–1918) első világháborús hősi halott. Molnár Zsigmond, dr. (?, 1865 – Auschwitz, 1944) járási főállatorvos, szakíró. 

 Nádasdy Béla, a Bódvavölgyi Bánya és Iparművek Rt. igazgatója.  
Nagy Barna, dr. somorjai (Lak, 1879 – Edelény, 1932) ügyvéd. Borsod vármegye főügyésze építtette 1930-ban a Borsodi úton azt a házat, melyet Gretzár András vett meg, később járási rendőrkapitányság, utóbb Városgond-

nokság lett. Nagy Barnáné, dr. szül. Hörk Margit, nagyobbik lányával, Lindivel (Lidia) Miskol-con élt, s ott is halt meg. Nagy Béla, id. (Apc, 1867 – Edelény, 1937) jegyző, vezetőjegyző Edelényben. Nagy Béla, ifj. (Edelény, 1904 – ?) 1925-től segédjegyző, 1936-tól vezetőjegyző Edelényben. Nagy Béláné szül. Hörk Emma, apja gyógyszerész volt Edelényben. Lánya Ila 
(1908–?). 
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Nagy Ernő, dr. (Edelény, 1903 – Miskolc, ?) Borsod vármegye helyettes főjegy-zője (al-, főispáni titkár). Nagy Ernőné, dr. szül. Pataky Ibolya (Miskolc, ? – Miskolc, 1995) Miskolc–Edelény „szépasszonya”. Nagy Sándor, gesztelyi (1865–1928) borsodi főjegyző. Nagy Sándor (1898–1971) tanító Izsófalván, Balajton, Borsodon. Lánya Mária, Veres Józsefné. Nagy Sándorné szül. Vértes Amália. Nővére Gadnay József forgalmi adótiszt felesége, Vértes Irén, öccse Vértes Gyula telekkönyvvezető.  Nagyfejeő János (Gyöngyös, 1902 – Kazincbarcika, ?) csendőr, ’56-ban a Nemzet-őrség vezetője, bányaács. Nagyfejeő Jánosné szül. Drevota Irén (1904–1957), férje csendőr, fia Zoltán 
(1943–2012). Németh Ferenc, vitéz (Edelény, 1895 – Edelény, 1972) kisbirtokos, bíró 1933-tól. A Gazdakör alelnöke. 

Noszticius Árpád (1859–1935) a sáppusztai grófi földbirtok bérlője 1885–1935 között. Eltemetve Mezőkeresztesen. Noszticius Zoltán nyugalmazott ezredes, 1920-ban költözött Kassáról Edelény-be. A járási Nemzeti Munkavédelmi Hivatal vezetője. Kassán térparancs-

nok volt az első világháború alatt. 
 Osgyáni József (Losonc, 1904 – Finke, 1938) finkei református tanító 1925–

1938-ig. Leventeoktató, tűzoltóparancsnok. 
 Pakusza István (1872–1962) községi bíró 1919–1933 között. Neje Turai Erzsé-

bet, fia Pista. Papp László (Abod) szolgabíró, a járási leventeszervezetek vezetője. A tűzoltó-egyesület vezetője. Pécsi (Pischl) Bertalan, dr. (Edelény-Császta, 1900 – Onga, 1989). Pécsi (Pischl) Károly (1853–1932) intéző a Császtán a Grőber-birtokon, majd Borsodon a Bárczay-uradalomban. Peőcz József, dr. magyarbéli (Csilizradvány, 1852 – Edelény, 1906) ügyvéd, fia István (1907–1942). Sírja a római katolikus temetőben, fekete gránit sír-köve összeomolva. Pikó János (Tiszacsege, 1903 – Miskolc, ?) abodi segédjegyző, majd 1934-től borsodi körjegyző. Felesége az abodi főjegyző lánya volt, gyermekük 
nem volt. Pongrácz Ferenc (1880–1957) szolgabíró, ’45 után a főszolgabírói hivatalt vezette. A római katolikus temetőben nyugszik. 

 Quitmann Sámuel, dr. (?, 1875 – Edelény, 1929. július 26.) edelényi körorvos kb. 

1914–1929 között. 
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Radó György, dr. (?, 1901 – Auschwitz, 1944) ügyvéd. Dr. Quitmann orvos veje. A Kaszinó ügyésze. A VÁM mellett laktak apósa házában. Radó Gyula, dr. (? – Edelény, 1936) edelényi ügyvéd. Rama Béla főintéző állomásfőnök, 1923 óta van Edelényben (1929). Reich Lipót (Legyesbénye, 1909 – ?) vaskereskedő, Edelény. Üzletét 1936-ban vette. Durvaárukat, épületvasalásokat és szerszámárut tart raktáron.  A község egyetlen vasüzlete. Rejtő (Reitlinger) Gyula (Tasnádszántó, 1901 – Edelény, 1985) az ősök erdélyi szászok voltak. Felsőnyárádi körjegyző, a járási főjegyzői hivatal, illetve 
1950-től a járási tanács elnöke.  

Regula Ede (? – Miskolc, 1912. március 13.) az 1911. augusztus 7-i edelényi rablógyilkosság elkövetője. Regula Ede (Eduárd) (Rozsnyó, 1853 – Edelény, 1935) asztalos. Neje Lidvinszki Vilma, esküvőjük Edelényben, 1884-ben volt. Kis Benedek János római katolikus kántortanító felesége Benedek (Regula) Róza. Regula Károly (Edelény, 1889 – Edelény, 1962) épület- és bútorasztalos. 
Temetkezési vállalkozása volt. Regula Károlyné szül. Scholmann Róza (1881–1982, 101 évesen!) első férje Rozinay László. Gyermekei: Alice (1900–1918), Mária (Mancika) (1904–1961), László. Révész Pál ipartestületi titkár, felesége Drótos (Edelényi) János testvére, Margit. Református, kikeresztelkedett. A református énekkar oszlopos tagja. Fia, László orvos Miskolcon Rosenberg Dániel, az 1920-as években a finkei Miklós-birtok bérlője, 612 katasztrális holdon gazdálkodott. 

Rosenberg Herman (Kemese, 1880 – Auschwitz, 1944) textilkereskedő, Edelény. 
Neje Spitz Etel. Rozinay László (1874–1915) borbély 1903-tól a Tóth utcában (a házat a Wagner család veszi meg). Rozinay László (Miskolc, 1902 – Miskolc, 1990) római katolikus kántortanító Edelényben majd’ 30 évig, 1922–1949 között. Gyermekei: Mária és László. 1949-től Miskolcon tanít és laknak. Rozinay Lászlóné szül. Poppe Lilly (1911–1998) miskolci lány, dr. Magyarsóki Ferenc féltestvére. Rozlosnik Andrásné, dr. Bartalos Mihályné szül. Rozlosnik Gertrúd édesanyja. 

 Sáfrány Dezső, dr. (Nagyvisnyó, 1865 – Edelény, 1912) ügyvéd. 1894-ben nyitja irodáját Edelényben. Édesapja, Sáfrány Mihály 1848–49-es huszár, 
református lelkész. Salamonovits Herman (Edelény, 1911 – ?) Salamonovits József fia. 1931-ől önálló termény- és fakereskedése volt. Salamonovits Jenő (Szuhakálló, 1896 – ?) a haditengerészetnél szolgált. 1920-tól volt vegyeskereskedése Edelényben.  



 

96 

 

Salamonovits József (Nagyszeretva, 1872 – Auschwitz, 1944) önálló fakereske-dő. Kereskedőnek tanult, majd bányakutató lett. 1894-ben felfedezte a kőszéntelepet és megalapította az Edelényi Kőszénbánya Rt.-t, melynek 

1937-ig műszaki vezetője volt. 12 gyermeke volt. Sárosi István (1895–1950) börtönőr, lánya Ilus (Svidró Istvánné) is a bíróságon 
dolgozik 

Schulek Gyula, dr. (1873–1925) gyógyszertár-tulajdonos, vezető gyógyszerész Edelényben. „Őrangyal” volt a patika neve. 
Schulek Gyula, dr. (1902–1980) edelényi, majd rudabányai gyógyszerész. Lányai, Ilona (1939–2014) és Éva, szintén gyógyszerészek lettek. Simkovits István (1900–1972) római katolikus kántortanító, majd tanító 1923–1967 között. Gyermekei: Géza (1934) és Mária. A Sport Egyesület pénz-tárosa. Tehetséges, sokoldalú ember. A Hangya Hitelszövetkezetének könyvelője. Simkovits Istvánné szül. Veréb Mária (Hejőcsaba, 1908 – Edelény, 1987) rudabányai tanítónőként írásai jelentek meg.  Sivó János (1883–1958) járásbírósági alkalmazott. Slezsák Imre (1932–2002) könyvtárigazgató, helytörténész, fotós. 
Somosi (Schvartz-Fekete) László (Sajószentpéter, 1899 – Edelény, 1975) úri és  női fodrászmester. 1925-ben fővárosi kényelemmel berendezett fod-rásztermet nyitott, egy segéddel és tanulóval. Sokáig a menyasszonya Rozinay Mancika, nem veszi el, a lány soha nem megy férjhez. Elsőrendű kiszolgálásban részesítette vendégeit. Neje Kolonits Gabriella. Fóris Gyula apósa. Spitzer Dávid (Finke, 1899 – ?) korcsmáros és kereskedő Finkén. 1926–27-ben nyitotta üzletét. Stark János (Arló, 1895 – Edelény, 1953) hentes, neje Tóth Erzsébet. Tamás István utóda. Négy fiuk van, a legidősebb fia (Erős néven) tokaji jegyző volt. Stark Jenő (? – Auschwitz, 1944) eredetileg hentes, majd nyomdász, Blasz Lipót sógora és társa. Steinprincz Elemér, dr. (1899–1971) a járásbíróság elnöke 1940-től. Steinprincz Elemérné, dr. szül. Horthy Eleonóra (1912–1989), fiuk Egon. Suszter Ferenc szikvízüzem-tulajdonos, majd üzemét Laczkó József (Nyomár, 

1899 – Edelény, 1981) örökli. Sülek László, dr. gyógyszerész (1929). Svéda János (1903–1964) hivatalsegéd a járásbíróságon. Szabó Jolán római katoikus tanítónő 1926–1928-ig Edelényben. Férjhez megy, majd Mária húga követi tanítónőként. Szaffka Dezső (Edelény, 1878 – Miskolc, ?) MÁVAG-főintéző, Diósgyőr. Neje Vár-nay Anna. Felesége Várnay Bertalan főszolgabíró testvére, Bónis Etelka lánya. Szaffka Pál, dr. (Múcsony, 1854 – Miskolc, ?) edelényi, majd miskolci ügyvéd, megyei főügyész. 



 

97 

 

Száraz Dénes (Nagykőrös, 1909 – Finke, 1990) finkei református, majd állami tanító. Szegedy László (Belsőbőcs, 1870 – Borsod, ?) MÁV üzemi altiszt. A borsodi 16. számú őrházban szolgál. 1928-ban, 33 év után nyugdíjazzák. Két házasságból 14 gyermeke volt. Szendi András (Edelény, 1910 – Edelény, 1968) kőműves, KTSZ-vezető 1959–1968 között. Székely (Scheip) Frigyes, id. vitéz (1873–1963) útbiztos, Frigyes fia jogász, repü-lős tiszt. Székely Rudolf (Edelény, 1908 – Miskolc, ?), neje ? Jolán (? – Miskolc, 1986), málenkij roboton voltak, gyerek nem volt. Székely Vilmos (Edelény, 1911 – Miskolc, ?) banktisztviselő, nagy bélyeggyűjtő. Szekrényessy Árpád (?, 1849 – Borsod, 1917) katonatiszt, földbirtokos. Szémán János edelényi plébános 1925–1947-ig. Szentmártoni Dániel (Szeszta, 1871 – Borsod, 1941) borsodi református lelkész 
1922–1939 között. A Felsőborsodi Egyházmegye esperese 1933–1938 között. Egyházi író. Szilvássy János (Emőd, 1843 – Edelény, 1916) községi jegyző, nyugdíjasként fiá-nál laktak. Szivássy Jenő (1879–1938) edelényi római katolikus plébános 1908–1918 között. Szilvássy László (1868–1934) Coburg hercegi erdőfőmérnök, László fia jogot végzett. Szilvássy Sándor földhivatali dolgozó, felesége járási és nagyközségi adóügyi előadó. Szitár Pál ácsmester, a borsodi malomban molnár. Szoffer Tóbiás (Krivány, 1881 – Auschwitz, 1944) rőföskereskedő, Edelény. Üzletét 1925-ben alapította. Szőke Andor (1892–1952) malomtulajdonos Szendrőládon. Szőke Bálint, dr. óvári (Halmi, 1872 – Edelény, 1930) ügyvéd. Erdélyből mene-kült. Szőke József adófőtiszt, jogakadémiát végzett. Szédületes gyorsaságú és pontos számoló volt. 

 Takács Pál (Finke, 1895 – Edelény, ?) hentes és mészáros. Vértes Gyula apósa. Tamás István György (?, 1893 – Kassa, ?) hentes- és mészárosmester. 
Terhes Lajos, dr. (Rimaszombat, 1854 – Edelény, 1907) ügyvéd, a református 

temetőben nyugszik. A Ludmilla-hegyen szőlőt telepít, nagy borházat épít. Halála után a finkei Domen család veszi meg, a Bólyai család is lak-ja, most Slezsák Imréé és több társáé. Tiszolczki Károly (Lapujtő, 1864 – Edelény, 1926) kéményseprőmester, az üzle-tet Béla fia vezeti. 
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Toronyi Imre birkózó. Budapesti ügyvéd fia, ifjúsági birkózó volt, izomkolosszus. 32 tojást evett meg rántottának. 1937-ben egy vándorcirkusz előadásán ő győzött, Sikternél lakott. Tóth István (1934–1972) Tóth Pál és Papp Juliana gyermeke, raktáros, ’56-os elítélt. Tóth József (Hangács, 1883 – ?) fűszerkereskedő és korcsmáros Borsodon. Tóth Pál gazda, Tóth István apja. A Római Katolikus Olvasókör vezetője, az orvo-

sok kocsisa. Tömöl Béla (Szalóc, 1916 – Edelény, 1991) kádármester, ’56-os elítélt. Turai András (1852–1925) hosszú időn át a község „Nagy” bírója. Turai András (Edelény, 1874 – Edelény, 1922), neje Bárdos Erzsébet, hozomá-nyából vették a tanyát Dusnok felé. Turai István (Mandu) (1903–1978) a nagyapja orvosi egyetemre járatta volna, mellé járt. Hivatalnok lett. (Mezőkövesden adóhivatali tiszt volt.)  Turai Pál, id. (1882–1930) gazdálkodó, községi bíró. Neje Pál Mária. Turai Pál, ifj. (1911–1979) gazdálkodó, községi bíró. 
 Vadászy Dániel (Borsod, 1879 – Borsod, 1967) gazdálkodó; 1917–1922, illetve 

1927–1932 között borsodi bíró volt. Vadászy Dániel, vitéz (1911–2001) gazdálkodó, fűtő az SZTK-ban. Vágó Géza (1914–1980) pék, málenkij robotra elvitték. Vajda István (Szakácsi, 1895 – Szikszó, 1988) borsodi református tanító 1927–1929 között. 
Valenszki Alajos (1844–1909) postamester, Mógáék elődje. Felesége Fürj Mária. Váradi Jenő, dr. (Gyöngyös, 1894 – Edelény, 1944. június 3.) fogorvos, öngyilkos-ságot követett el. A református temetőben nyugszik, kikeresztelkedett zsidó ember. Váraljai Ferenc, vitéz (1914–2006) pék a Klein-udvarban. Neje Szűcs Erzsébet. Varga Géza (Edelény, 1894 – Miskolc, 1948) futballista, vegyeskereskedő 1920-tól Edelényben, majd a háborút követően Miskolcon. Az Iparos Kör ellenőre, három évig volt orosz fogságban. Varga Gézáné szül. Tóth Gizella Jolán (Szin, 1912 – Amherst, 2001), Miskolcon, a Deszkatemetőben nyugszanak. 
Varga Lajos, id. (Kurityán, 1853 – Edelény, 1933) mészáros, evangélikus gond-

nok 1913-tól haláláig. Varga Lajos (Edelény, 1883 – Miskolc, ?) mészáros. Neje Durdon Mária, fiuk Béla. Várnay Bertalan, sztárnai (Szalonna, 1880 – Miskolc, ?) főszolgabíró Edelényben 
az 1930-as években. Vértes Andor vasutas. Gyermekei: Amália (Nagy Sándorné), Irén (Gadnay József-né) és Gyula. Az edelényi vasútállomáson raktáros. Amikor a trianoni új határok megállapítása után Kassáról Edelénybe költöztek, családjával az állomás területén, vagonokban laktak. 
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Vértes Gyula (1914–1979) telekkönyves. Felesége Takács Mária (1922–1995), Takács Pál lánya. Fia gyerekorvos volt Egerben. Vertig András finkei molnár. Felesége evangélikus volt. Vertig István borsodi kovács, fia futballista. Vertig János (Rimacsécs, 1872 – Borsod, ?) gépészkovács. 
 Zalányi (Ziska) Dániel, dr. (?, 1883 – Miskolc, 1970) járásbírósági elnök, 1936-tól „őrmester” néven beszéltek róla. Zalányi Dánielné, dr. (1889–1966), nevelt lányuk vőlegénye sokáig dr. Kaáli Géza. Zéman Imre, dr. (Sátoraljaújhely, 1900 – Miskolc, 1975) edelényi ügyvéd 1929-től. Neje Csomor Irén. Zimmermann Mór (Monok, 1901 – Auschwitz, 1944) cipészmester. 1924-ben alapította műhelyét. Igen jó úri és női mérték utáni cipészetet vitt. Neje 

Weinberger Margit. 

 

Wagner Elek (1876–1946) bányamérnök. Wagner Klára (1907–1996) kézimunka előnyomásával foglalkozott. Weisz Jenő (1907–1980) izraelita tanító, 1926-tól edelényi lakos, majd Mexikó-ban élt. Weinberger Gusztáv (Budapest, 1982 – Edelény, 1975) árvaszéki ülnök, járási 
gazdasági felügyelő. Dr. Farkasné öccse, nőtlenként nála lakott a kastély-ban, majd Borsodon a Dakó-házban családjával., utóbb a Csiha-házban az Urak utcájában. Weinberger Gusztávné szül. Gaszner Sára (1894–1962), apja a Coburgok erdő-mérnöke. 

Winkler Bertalan, dr. járási tisztiorvos az 1880-as évektől 1914-ig, országgyűlési képviselő 1910-től 1915-ig. 
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 E M L É K E Z É S   1 9 9 4 - B E N  

 

 [A meghívón:] 

H O L O K A U S Z T   50 Edelény, 1994. október 9. 
 

 Hősök tere, emlékmű, 16 órakor 

 Töredék / Radnóti Miklós Elmondja, bevezetőt mond Laki-Lukács László 

 „Emlékezzünk arra a 213 volt edelényi zsidó honfitársunkra, akiket megölt a gyűlölet, s akik  mártírokká váltak a második világháború poklában Nagy Attila, Edelény város polgármesterének emlékező szavai 
 

Nusi levele Lukács Gyöngyvér felolvasása 

Auschwitz / Salvatore Quasimodo 

Elmondja Laki-Lukács László 

 

I M A Spitzer Miksa miskolci kántor 

 

Koszorúzás, mécsgyújtás 

 Városi Rendezvények Háza, 17 óra 

 Könny, könny, könny… Töredékek az edelényi zsidóság történetéből.  A kiállítást megnyitja Deutsch Lajos (Izrael) 

 K e g y e l e t t e l   e m l é k e z ü n k 
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[A bevezető:] 

 

        „Oly korban éltem én e földön, mikor az ember úgy elaljasult,  hogy önként, kéjjel ölt, nemcsak parancsra, s míg balhitekben hitt s tajtékzott téveteg, befonták életét vad kényszerképzetek […] Oly korban éltem én a földön, mikor ki szót emelt, az bujhatott, s rághatta szégyenében ökleit, – az ország megvadult s egy rémes végzeten vigyorgott vértől és mocsoktól részegen.” 

 Radnóti Miklós mártírköltőt, az ő verssorait hívtam segítségül idézni egy kort, az ötven éve történt eseményeket. A kor áldozatává lett poéta megrázó erővel festi elénk a kórképet, a zsidó lakosság deportálásának időszakát. Kegyeletteljes gyászemlékezést tartunk 50 év után. Tették, teszik ezt az ország számos településén ebben az esztendőben. Erre a városi emlékezésre ké-szülve voltak, akik azt kérdezték: Holokauszt? Rendben van. De soha nem lesz vége? Nem túlzottan rokonszenves a kérdésfelvetés. De létezik! S ennél fogva 
figyelemre méltó, válaszolni kell rá! Miről is van szó? A második világháború okozta mérhetetlen szenvedésre emlékezve, egye-sek csúcsától a talpáig azt próbálják bizonygatni, hogy ők még annál is többet 
szenvedtek. Többek megfigyelése, hogy mindenkinek az volt az éppen-elég szenvedés, 
amennyi neki jutott. Márpedig jutott abból az egész lakosságnak éppen elég. Még itt vannak, akik nemre, fajra, vallásra, politikai meggyőződésre való tekintet nélkül felkapják a fejüket a szirénahangra… Csakhogy:  Háborúban élni. A legminimálisabb létszükségleti cikkért sorban állni, 
nemegyszer üres kézzel hazamenni. Elsötétített utcákon járni. A rádióhíreket lesni. Pincébe-óvóhelyre rohanni. Romok közé feljönni. Kibombázva lenni. 
Menekülni, kifosztott, feldúlt otthonokat siratni. Közben a férj, az apa, a fivér 

tábori levelezőlapjait várni. Elesett hozzátartozót gyászolni, egyedül maradni… mindez országos sors. Kit többé, kit kevésbé sújtott, de nemzetet sújtott.  A zsidóság azonban leválasztatott a nemzet testéről. Az, ami velük történt, ezért tárgyalható külön, a nagy egészből kivéve. Mert kivétettek a többi közül. 
 Régen gyűjtjük az edelényi zsidóság történetének dokumentumait a város történetének relikviáival egyetemben. Sok munka vár még elvégzésre, sok még a fehér folt a történeti palettán, de így van ez országosan is. 
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Nincs irodalma nálunk, írásbeli nyoma elég és komolyan vehető – hogy az akkori társadalmi gúla csúcsától a talpáig egy függőleges vonalat húzzunk:  a királypárti arisztokraták háború alatti szervezkedésétől kezdve, egészen a hazai cigányság deportálásán, a Duna-parti mészárláson át egy sor nemzeti kérdésnek, melyek nélkül, ha tudomásunk nincs róla, történelmi önismeretünk 
sincs! Régen hiányoznak olyan kiadványok, szövegmagyarázatok, visszaemléke-zések, melyekből akár a helyiek, főként a fiatalok látnák, milyen volt, amikor településünk hadszíntér volt. 

 Az a szenvedés, ami a második világháborúban, az ötvenes években, az 1956 eseményei voltak, csak sokoldalú oknyomozás, történészek, írók, újság-írók, helytörténészek és más emlékezni tudó, emlékezni akaró közös erőfeszí-tése révén válik láthatóvá a következő nemzedékek előtt. Azt a szenvedést, ami a második világháború, az ötvenes évek, 1956 volt, több oldalról bemutatva, minden rendű és rangú emlékezők közös erőfeszítésé-vel kötelesek vagyunk láthatóvá tenni a következő nemzedék előtt! Ez ügyet szolgálja tehát e gyászemlékezés az edelényi zsidóság történetét bemutató kiállítás is a Rendezvények Házában. Az ifjúság, bár most kevesen vannak itt jelen, szomjúhozza a tisztázni akaró tiszta szót. Vágyik az első kézből származó információkra. Figyel a lehetőség szerint higgadt, tárgyilagosságra törekvő, méltányos érvelésre.  Valamennyiőnk felelőssége, hogy unokáinknak ne kelljen olyan emlék-üléseket, gyászemlékezéseket tartaniuk, amely a mi életünkben történt szörnyű-ségekről emlékezik meg. 
 

 E bevezetőt elmondta:   Laki-Lukács László, 
                                                         könyvtárigazgató, 
                                                művelődési ház vezető, 
                                                         tájház vezető 

  Edelény, 1994. október 9-én. 
     

 

 

 

 

 



 

105 

 

 

 

 H Á R O M   L E V É L B Ő L 

 

 
[1] Julio Weinstein levele Edelénybe, dr. Farkas Gyulához  

(1951) 

 Szépmagyarhonba 

 Tévedtem, midőn jó múltkoriban azt írtam, hogy én mentve vagyok a honvágy betegségétől. Bizony, vágyom bűnös-hűtlen, de édes szép szülőföldemet viszont-látni. Hacsak egynéhány napra is! Megfürödni a Bódvában. Lecsónakázni Szirá-kig. Megsimogatni Apám ledöntött sírkövét, azt újra helyreállítani. Egy éjszakát tölteni Házunk kisszobájában, ahol éveket töltöttem diákkoromban könyveim mellett. Beszaladni Miskolcra a Felsőkereskedelmi Iskolába. Kikeresni az osz-tálykönyvet, hogy mikor is kaptam intőt. Én, intőt magaviseletből Simon Sándor igazgató úrtól, mert a Tiszai pályaudvaron egy kislánnyal sétálva cigarettáztam. Megtudakolni azt is, hogy él-e a kitűnő Márky Dénes dr. magyar szakos tanárom, akinél jelesen érettem. De főleg eldiskurálni Önökkel, kedves jó Méltóságos uram, sok mindenféle dologról, amit leírni nem lehet. Nem lehet! Sokszor ezen múlik ritkuló leveleim üres sorainak elmaradása. Nem is merem kérni azt, hogy nekem minden edelényi eseményt írjanak meg. […] A Méltóságos Asszonynak kézcsókjaimat, Weinberger Gusztáv és Benczúr Miklós uraknak baráti üdvözleteimet küldve vagyok Méltóságos Uramnak a régi igen szerető és hűséges híve és barátja 

 Mexico, 1951. április 26.                                                       Weinstein Gyula  

 

* * * 
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[2] Bojtos Sándor levele Edelénybe, Laki-Lukács Lászlóhoz 

(1998) 

 Edelény a mi korosztályunk számára Lala bácsival (Deutsch Lajos) együtt, éle-tünk végéig a szüleinkre épülő, örök értéket képvisel. Az az Edelény nem hason-lítható a mai Edelényhez. A mai Edelény külsőségeiben lényegesen csillogóbb, anyagilag sokkal érté-kesebb a „Mi Edelényünknél”. Az évezredek alatt kifejlődött lelki értékek, tekin-

tetében azonban a mai Edelény szétesett, teljesen elértéktelenedett a „Mi Edelényünkhöz” képest. Értelmezést segítő hasonlat: a mai Edelény teljesen felzavarodott vizű tó. 
Mindenkit csak akkor ismersz meg igazán, ha személyes kapcsolat segít, vagy kényszerít erre. A „Mi Edelényünk” kristálytiszta vizű tó volt. Abban látható volt minden hal külön-külön. Első látásra (meg mások szavai után is) azonnal tudtad a nagysá-gát, fajtáját, súlyát. Egy szóval az ÉRTÉKÉT önmagában is és a többihez viszo-nyítva is. Mindezt a „Mi Edelényünkben” az egész társadalomra épülő tévedhetetlen-séggel tudta mindenki, mindenkiről. Tudomásul is vette és el is fogadta téved-

hetetlen igazságként!  A „Mi Edelényünknek” volt stílusa, egyénisége, jelleme (karaktere). Most ez mind hiányzik. Ezért kedves nekünk Lala bácsival együtt Edelény, azaz inkább emlékeink Edelénye. 
 1998. október 16. 
                                                                                                   Bojtos Sándor 

                                                                                                      Tatabánya 

 [Megjelent: A Borsodi Tájház Közleményei 4. Edelény, 1998. 35. p.] 

 

* * * 

 

[3] 

Deutsch Lajos levele Edelénybe, Laki-Lukács Lászlóhoz 

(1998) 

 További eredményes munkát Magatokért és Edelényért, ami nekem is szülő-földem, akármi is legyen!  
 [1998. március 23.]                                                 

   Deutsch Lala és családja 
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U T Ó S Z Ó   H E L Y E T T 

 „Számtalan kérdésem lett volna még, de nincs már kitől megkérdeznem.” – írja az e kötetet összeállító Laki-Lukács László 2017-ben. Akkor mit szóljon a szerkesztő, aki ugyanekkor, öt éve hagyott fel e szövegek gondozásával? Laki-Lukács Lászlót a 2017 nyarán történt halála akadályozta meg abban, hogy a könyv az általa terve-zett formában napvilágot lásson. Az utolsó levelezések, köztes korrektúrafordulók 2017 tavaszáig követhetők vissza, de sok pontosítás, kiegészítés még csak ezután következett. Végül több digitális állományból kellett a most megjelenő kötet szö-

vegét összefésülni, szemmel tartva, mi lehetett az összeállító utolsó akarata. A kép-anyag válogatása is a szerkesztőre maradt abból a dossziéból, amely bizonyára 

nem mindig a legjobb minőségű fényképváltozatot őrzi. Hogy hol van néhány fotó eredetije, azt a kérdést csak az összeállító tudta volna – talán – megválaszolni. Utóbb a szerkesztés során a levelekből kikacsintó későbbi megjegyzéseket, vendégszövegeket következetesen szögletes zárójelbe tettem. De meg kell jegyez-nem, hogy az eredeti levelek a hagyatékból mindeddig nem kerültek elő, így azok-kal nem volt mód összevetni a most megjelenteket. A két háború közötti időszak edelényi panoptikuma számos okból nem lehet 

teljes. Viszont szerencsés, ha van olyan jól emlékező kortárs, aki – ugyan a saját szemüvegén keresztül, s fenntartva az emlékezet elkerülhetetlen megbicsaklásait 
is – ilyen mennyiségű adatot, eseményt tud az utókorra hagyni. Az elbeszélt törté-

nelem (oral history) személyes nézőpontjai napjaink történetírásához már elen-

gedhetetlenek; ahhoz mindenképpen, hogy közelebb kerüljünk az események, az indítékok megértéséhez. Az edelényi zsidóság 20. századi tragédiájának törté-netét, a túlélők Edelénnyel való kapcsolatát, ahogy a két háború közé szorított évek nagyközségi (kisvárosi) életét még nem dolgozta fel senki Laki-Lukács László előtt. Hogy miért választotta azt az utat, hogy Deutsch Lajos emlékeiből válogatva 
teszi mindezt, az a fentiek ismeretében már nem kérdés. Miután levél- és emlékiratrészletek mint töredékes forrásszövegek formálják 
a nyomtatásba kerülteket, a történet nem lehet teljes. Ugyanakkor ahhoz, hogy kiindulópontja legyen egy részletesebb történeti kutatásnak, mindenképpen 
haszonnal forgatható. Ezt a kötetet nem nekem kellett volna végleges formára alakítanom, mert feszélyez, mennyi hibáját illett volna még alaposabb utánajárással kigyomlálnom (ugyanakkor, ahogy közös barátunk, M. Takács Lajos tanította, a könyvet abba-hagyjuk és nem befejezzük, különben sose jelenik meg); viszont ha a kéziratot fiókban hagyom, az örökre az én lelkemen szárad, márpedig ha valamit végkép-pen nem akarok, az az összeállítóval szemben bármiféle tiszteletlenség. 

 Bódvaszilas, 2022. július 21. 

                                                                                                                Koleszár Krisztián 
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